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Lapunk megszerezhető: 
1. Az Országos Magyar Gazda-

sági Egyesületbe való belépés által, 
mi a tagsági nyilatkozatnak aláírása és 
az egyesülethez (Budapest, IX., Üllöi-ut 
25., I. em.) való küldése által történik. 
Egyesületi tagok a lapot évi tagdijuk 
(10 frt) fejében ingyen kapják. 

2. Előfizetés utján 
előfizetési ár egész évre 10 frt 

félévre 5 „ 
negyedévre 2 „ 50 kr. 

Az előfizetési összegek a „Köztelek" 
kiadóhivatalához (Budapest, IX. ker., 
Üllöi-ut 25. földszint) küldendők. 

AZ OMQE. K Ö Z L E M É N Y E I . 

Értesítés az OMGE. tagjaihoz. 
Az OMGE. hivatalos lapja a „Köz-

telek", az egyesület tagjai közti állandó 
kapcsolat • fentartása végett, az egyesület 
tagjainak tagdijuk fejébén ingyen kül-
detik. 

Az egyesületnek azonban a lap fentar-
tása nagy anyagi áldozatába kerül, azért 
különös súlyt kell helyeznünk arra, hogy 
a tagdijak pontosan befolyjanak, mi czél-
ból lapunk mai szamához postai 
utalványlapot mellékelünk a tag-
dijak beküldésére. 

Ez utalványlapon a hátralékos tag-
dijak, alapítványi hamathátralékok vala-
mint adományok a Festelich-szoborra 
szintén beküldhetők, továbbá a könyv-

| kiadó-vállalatra és a Gazdasági Történelmi 
Szemlére is elő lehet fizetni. Kérjük az 
utalványszelvényen azt pontosan meg-
jegyezni, hogy a befizetés mire történik, 
mert ezáltal sok kellemetlen levelezés és 
esetleges perlés kerülhető el. 

Az egyesület tagjainak a 1897/8. 
évi Évkönyv november hóban meg-
küldetett; ebből tájékozást nyerhetnek 
tagjaink arról, hogy tartozásban vannak-e 
az egyesülettel szemben, mert a tagok 
névsoránál a hátralékok is ki vannak 
tüntetve. 

A jelenleg érvényben levő alap-
szabályok 7. és 8. §-ai előírják a tagok 
jogait és kötelességeit, ezek alapján kér-
jük a tagdijaknak márczius végéig 
való beküldését, annál is inkább, mert 
a tagsági jegyet csak azon tagjaink 
kapják, akik tagsági kötelezettségüknek 
eleget tettek. 

Ezen tagsági jegyek alapján az 
egyesület által rendezett kiállítások, vásá-
rok, felolvasásokra az egyesület tagjai 
vagy ingyenes vagy mérsékelt áru jegyekre 
tarthatnak igényt, érdekében áll tehát 
tagjainknak, hogy a tagsági jegyet a 
tagdij befizetése ellenében idején meg-
szerezzék. Igazgató. 

Meghívó 
az állattenyésztési és állategészségügyi szakosz-
tály 1889. évi január hó 10-én (kedden) d. u. 
4 órakor a Közteleken tar tandó ü lésé re : 

Tárgyalc: 

1. A szakosztály újjáalakítása, elnök s 
két alelnök választása, bizottságok megalakítása, 

2. Tenyészállatvásár rendező-bizottság 
javaslata az 1899. év tavaszán rendezendő 
t.-állatvásár ügyében. 

3. Székesfőváros átirata az ellenőrző tej 
vizsgálatok tárgyában. 

4. Inditvány a sertésszállitási tarifák mér-
séklése tárgyában. 

Igazgató. 

Gróf Festet ich Györgynek Keszthelyen 
állítandó szobrára deczember 16—29-ig ada-
koztak: 

Szilágymegyei gazdasági egyesület... 5'— 
Mezőtúri gazdasági egyesület ... ... 1;— 
Kende Zsigmond r— 
A kassai gazd. tanintézet ivén : 

A kassai gazd. tanintézet 
tanári kara 25-— 

Gr. Széchenyi László ... 5-— 
Münich Elek ... ... ... 2 — 
Lechmann József —. 1'— 
Demeter Andor I-— 
Tary János - 1*— 
S. J.- ... ,.. ... —-50 
Hercz Jakab.. —'50 
Gottesch Gyula ... - -50 

A m.-óvári m. kir. gazd. akad. ivén: 
M.-óyári m. kir. gazdasági 

akadémia tanári és tiszti 
kara .:. „ 50'— 

M.-óvári m. kir. gazdasági 
akadémia, hallgatói: 

Bathó Aladár 1 — 
Vécsey Loránd 1'— 
Ostfíy Lajos 1'— 
Schlesinger Fülöp !•— 
Bethlen István gróf 1 — 
Sárkány Ottó — 1-— 
Várady Elek 1'— 
Desbordes Ernő... ... 1'— 
Németh Elemér.. 1-— 
Csikvándi Ernő- 1.— 
Colbázi Szevér János „_ 1-— 
Winkler János —'50 
N. N. ... - —"20 
X. Y. ... —-10 

Mészáros Gyula 2'— 
Czibulya Gyula — 6-— 
Gömör- és Kis-Hontmegye 50-— 

163-30 
Utolsó kimutatásunk ... 1797-25 

Összesen: ... 1960-55 

lucerna U h s r e 

stb. magvakat a legmagasabb napi árakon. 

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31 
Mai számunk 2-t oldal. 
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Visszapillantás az 1898-ik évre. 
Jó gazda, mielőtt uj esztendőbe kezd, 

számot vett az elmúlt esztendő sáfárkodásának 
eredményeivel. 

Ezt teszszük mi is, mikor ezévben meg-
jelenő első számunkban röviden beszámolunk 
azokkal az eredményekkel, amelyek az elmúlt 
év javára esnek és összegyűjtjük azokat az 
eredménytelenségeket, melyek a jövő év ter-
hére átviendők. 

Krónikánk nem teljes, mert inkább- csak 
azoknak a mozzanatoknak elősorolására terjed 
ki, amelyek a gyakorlati élettel szoros vonat-
kozásuknál fogva gazdáink előtt kiváló jelentő-
séggel birnak. Czélunk azonban nem is az volt, 
hogy a mult év kötetet igénylő eseményeiről a 
jövő számára egy közgazdasági emlékkönyvet 
állítsunk egybe; csupán azokat a tárgyakat 
foglaltuk bele ebbe a komplexumba, amelyeket 
a közszükség érzete állandóan napirenden tart, 
amelyeket tehát röviden megismételni sem 
olvasóinknak, sem nekünk nem tanulságok nél-
kül való. 

Kezdjük az elmúlt év általánosságban 
való méltatásával, hogy azután munkatársaink 
hivatott tollának adjunk helyett a felvett szak-
ágazatok részletesebb megbeszélésére. 

Aki Magyarország köz- és mezőgazdasági 
életének emléksorokat fog szentelni, annak az 
a jellemző tünet ragadja majd meg a figyel-
mét, hogy ritkán tették az idők viharai oly-
annyira próbára a nemzet gazdasági életét 
kormányozó politikusokat, mint ahogy próbára 
tették azokat az utolsó évtized eseményei. S 
rögtön az a feljegyezni valója is akad még, 
hogy súlyosbodott a létküzdelem minden vona-
lon ; miért? annak taglalása nem e helyre 
tartozik; de tény az, hogy a társadalmi osz-
tályok elégedetlensége nőttön-nőtt, ezzel szem-
ben a vagyonosodás a jólét felé való törekvés 
szertelenné vállott, ugy, hogy elvonván a 
figyelmet a köztől, mindinkább az egyéni ön-
zés szélesbedő kereteibe irányította azt. Jel-
lemző a törekvés, hogy az egyes társadalmi 
osztályok megterheltetésük súlyát másokra 
igyekeznek áthárítani s létfentartási igényeiket 
mindinkább az államnak fordítják, mely enge-
delmeskedve, ennek a szocziális áramlatnak, 
nagy gondot fordit az osztó igazság arányai-
nak keresésére, anélkül, hogy az ellentétek 
kiegyenlítéséhez csak egy lépéssel is közelebb 
jutott volna. 

Az 1898. év immár a köztudatot is el-
vezette annak felismeréséig, hogy a gazdasági 
harcz kenyérlörésig fajult; megvilágított előt-
tünk egy nagy problémát, amelyet összes tar-
tozékaival egyetemben szocziálizmusnak neve-
zünk s megértette a szükséget, hogy gazdasági 
erőink mérkőzésének ennek az állapotába ál-
lamnak és társadalomnak erélyes, igazságos 
kezekkel kell benyúlnia, hogy a rend és béke 
elemi biztosítékait megőrizzük. 

Egy nagy mentési munkálat előtt állunk 
tehát, melyből a felső tízezer a vagyoni biz-
tonság, az alsó nép a mindennapi kenyér, 
gazda és iparos, szegény és gazdag egyaránt 
kikéri a maga részét, a megingott egyensúly 
helyrebillentése érdekében. Ez a feladat nem 
csak fokozott igényeket támaszt a kormány s 
a társadalom tevékenységének irányában, ha-

nem helyes szempontokat is szolgáltat az 
eredmények megítéléséhez, a melyeket a sze-
rint kell méltányolnunk, a mint azok a gazda-
sági belharcz leszereléséhez közelebb ígérnek 
.vezetni. Éppen ezért láttuk szükségét e rövid 
bevezetésnek, mielőtt a mult év főbb esemé-
nyeinek vázlatos ismétlésére tértünk volna át. 

A közgazdasági téren három nagy kér-
dés foglalta le főként a figyelmet. Ezeknek 
elsője, a kiegyezés, mely méltán az Ausztriával 
folytatott kenyérharcznak nevezhető, csak mint 
az előző éveknek egy visszamaradt nagy tar-
tozása birt jelentőséggel, amennyiben ebben 
a kérdésben a közvélemény már időszerüleg s 
minden oldalról megnyilatkozott. Soha sem 
tévesztve szemelől az egymásra utaltság hely-
zetét s a kiegyezés keretén belül kölcsönösen 
istápolható nagy gazdasági érdekeket, a meg-
oldást eleitől kezdve a matematika feladatává 
kívántuk tenni, mely tisztán a gazdasági czél-
szerüség higgadt s okos mérlegelésében áll ; 
sajnos, sok oly mozzanat keverődött a kér-
désbe, mely a kivánt mérleg egybeállítását 
megnehezítette, mert megnehezítette a megol-
dás folyamatában a mező- és közgazdasági 
szempontok feltétlen uralomra jutását. Ellenkező-
leg : az aktuális politika eleven kérdései uszály-
ként nehezedtek reá s eltekintve néhány érdekes 
tanulmánytól, melyek között a Horánszky tanul-
mánya érdemel elsősorban figyelmet, a kiegye-
zési kérdés körében még csak ujabb produktív 
jelenségekre sem mutathatunk reá. Midőn erre 
a káros következményű meddőségre utalunk, 
kifejezést kell adnunk annak az óhajunknak, 
vajha mielőbb megtalálnánk azt az alapot, a 
melyen a magyar érdekek legkisebb megsértése 
nélkül a kiegyezés megújítása lehetővé válnék. 

Hosszú éirek mulasztásait és tartozásait 
foglalják magukban azok a visszamaradt szám-
lák is, melyeknek egyike a mezőgazdasági vál-
ság, másika pedig a szocziálizmus elnevezése 
alatt vált közismert fogalommá. A kettő kö-
zött az okozati kapcsolat nem tagadható, sőt 
a rokonság sem, mert egyikben a gazda, má-
sikban a gazda sorsával összeforrott sorsú 
munkásnép létküzdelme élesedik ki. S egyik is, 
másik is oly áramlatokat eredményezett, me-
lyeknek termékenyítő ereje és amelyeknek ha-
tása a köztevékenység eredményeire nemcsak 
bélyegét sütötte reá, hanem amelyek a közte-
vékenység terén egyenesen uj czélokat, uj fel-
adatokat teltek uralkodókká. 

Jól tudjuk, hogy már az 1895. évi orszá-
gos. gazdakongresszus teljes ' súlyában mérle-
gelte a mezőgazdasági válságot s kijelölte a„ 
javítás módjait oly széles mederben, hogy 
ezzel egyszersmind egy hosszú időkre szóló 
programm alapelveit rakta le. Ez a programm 
először is hatályos közgazdasági politika révén 
külső védelmet követel a mezőgazdaságnak; 
aztán védelmet követel a mezőgazdaság belső 
ellenségei ellen és előírja végül a gazda önvé-
delmi képességének fokozott istápolását is. A 
két első követelmény magasabb feladat: a 
közgazdasági politikának feladata, amely poli-
tikának éber szemekkel kell őrködni a keres-
kedelmi szerződésekben lefektetett mezőgazda-
sági érdekek fölött, kihasználni a külföld piaczi 
konjunktúráit; a közlekedés terén protek-
czionálni a gyengét, az adóterheket igaz-

ságosan megosztani s szigorúan kezelni a 
gazdasági élet kinövéseit. A harmadik követel-
mény: a gazda ellentálló képességének oly 
módon való fokozása,, hogy az az önvédelmi 
harczra önmaga is képes legyen: ez a feladat 
az intenziv gazdálkodásra való átmenet meg-
könnyebbítésében álí s ennek hathatós eszköze 
a szakértelem fejlesztése s a helyes irányt 
szolgáló mezőgazdasági adminisztráczió. 

Vizsgálva a lefolyt esztendőt, mindjárt 
konstatálnunk kell, hogy azon a törekvésen 
kívül, amely a kiegyezés kérdésének folyamán 
a magyar érdekek megvédésében tényleg érvé-
nyesülni igyekezett ; hogy ezen az egy mozza-
naton kivül nyomát sem leljük annak, hogy ez 
a jelzett követelmények szerint építendő köz-
gazdasági politika hatályba lépett volna. Be-
ismerjük, hogy a kereskedelmi szerződőseket e 
helyen időszerüleg nem támadhatjuk meg, mert 
1903-ig a megkötöttség állapotában vagyunk 
s a közgazdasági politika e téren gyakorlatba 
csak az uj szerződések megkötésénél léphet. 
Ámde azt tapasztaljuk, hogy a magyar gazda 
bel ellenségeinek leszerelése körül is alig tör-
tént több a semminél. 

Legnagyobb ellenségünk az igazságtalan 
teherelosztás s ez a régiben maradt, mert 
hisz a földadó leszállítása megmaradt utópiá-
nak s a teherelosztás egy más kiegyenlítési 
módja : a börze megadóztatása még csak nem 
is került szőnyegre. A kartellek nemcsak hogy 
megmaradtak régi uralmokban, hanem még 
ujak is keletkeztek. Kapva-kaptak az alkalmon, 
hogy a búzaárakat a kontreminőrök mesterke-
désének nem sikerült leszorítani s a törze 
matadorai nyugodtan köthetik lovagváraikban 
tovább is a fiktív határidő-üzleteket. Szóval 
bármely átérzését tanúsította is a törvényhozás 
a gazdasági válságnak, nem lelkesítették e vál-
ság gyökeres gyógyítására irányuló olyan fel-
adatok, amelyeknek kapcsolatosaknak kell 
lenniök az egészséges közgazdasági politika 
inaugurálásával. A végrehajtó hatalom kezde-
ményezését nélkülöztük tehát e téren. 

A gazdák sorsát rábízták a földmivelés-
ügyi kormány buzgalmára, aki tényleg sokat 
tett s az izmosodott mezőgazdasági ügyvezetés 
szervezése, tökéletesítése az érdemére esik. 
Mezőgazdasági ügyvezetésünk révén tagadhat-
lanul közeledtünk a szakértelem emeléséhez, 
közeledtünk a mezőgazdasági termelés inten 
zivebbé tételéhez, mint erről konkrét adatok-
kal krónikánk különleges részei be is számol-
nak ; de egy van mégis, amihez igen keveset 
közeledtünk s ez az értékesítési viszonyok javí-
tása. Az értékesítési viszonyok nem javultak, 
sőt rosszabodtak, mert a külföld versenye 
egyre élesedik, piaczainkat megtartani a ver-
sengésekkel szemben mind nehezebb; sőt rést 
talál az idegen verseny saját hazánkba is s 
erős harczot támaszt favorizált piaczainkon, 
hova a konczentráló közlekedési politika csa-
tornáin halomszámra gyűlnek terményeink; 
mig ugyanaz a közlekedési hálózat mintegy 
meggátolja ázt, hogy a belszükséglet kielégí-
tése a termelő- és fogyasztóvidékek között 
gyors és sima lebonyolítást nyerjen. 

Semmisem függ jobban össze az értéke-
sítés kérdésével, mint a közlekedési ügy, de 
mintha e téren a magyar gazda magára volna 
hagyatva. Legalább ennek jele, hogy az a kor-
mányzat, amely a közgazdasági érdekek ti-
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tulusa alatt a viczinális vasutak óriási hálóza-
tának adott léteit, összetett kezekkel nézi, 
hogy a Közép-Duna által elválasztott s érde-
keikben .egymásra utalt nagy vidékek csak ke-
rülő utakon közelithetik meg egymást s a 
Baja-bátíaszéki vasút -tervét, mely e baj leküz-
désére alig méltatható előnyökkel vállalkozhat-
nék, egyáltalán nem sorozta a sürgős felada-
tok közé 1 ügyszintén a forgalom és a 
szükséglet kicserélésének értékesítésével függ 
össze az agrikoltárifák javaslata is, mely 
azonban még mindég az elintézetlenek kö-
zött fekszik. Belevág az értékesítés kör-
kérdésébe a hitelügy is, mert jól rendezett hi-
telviszonyok hijján az értékesítés sok esete a 
kényszerjelleget veszi fel. És éppen ezért nagy-
jelentőségű javaslat a közraktári intézmény 
fejlesztésével kapcsolatos szervezése a termény-
hitelnek, melyet a gazdasági egyesületek or-
szágos szövetsége hozott szőnyegre, épp ily 
nagyjelentőségüek azok a mozgalmak, amelyek 
szövetkezeti alakulatokkal igyekeznek az érté-
kesítési hálózatokat megteremteni ; ám ezek-
nek méltatása más lapra tartozik és semmi-
esetre sem arra a lapra, amelyen a végre-
hajtó hatalom kezdeményezéséről vagy a tör-
vényhozás alkotásairól lehetne beszélnünk. 

Ismételten szomorúan hangsúlyozzuk, 
hogy az értékesítés terén a gazda önmagára 
volt hagyatva, holott addig közgazdasági po-
litikáról még csak nem is beszélhetünk, mig 
annak hasznos hatását a gazda az értékesítés-
nél, tehát annál a döntő mozzanatnál nem 
élvezi, amelynél a felsőbb beavatkozásra szük-
sége van, hisz a javak előállítására irányuló 
tevékenységében a legtöbbnek semmiféle be-
avatkozásra s támogatásra szüksége nincsen. 

Illő figyelembe véve a kisgazdát, akire 
az állam közvetlen támogatása a termelés 
terén is áldásos lehet, az előrehaladottabb 
gazdának igénye nem más, minthogy előállí-
tott terményét az igazságtalan verseny ellen 
megoltalmazza és ez az igénye egyszersmind 
sarkalatos. feltétele a tűrhető értékesítésnek is. 
Hogy ennek a követelménynek egyenesen nya-
kára hágnak a szertelenül űzött borpancsolások, 
az kétségtelen, ám a mulasztás vádja itt már 
nem a törvényhozást és nem a kormányt ter-
heli. A bortörvények uj végrehajtási rendelete 
s a földmívelési kormánynak a legutóbbi bor-
hamisítási ügyben ,tanúsított szigora meggyőz 
mindenkit a legjobb szándékról. Önmagára 
•vessen a nagyközönség, hogy a törvény végre-
hajtása körül a szükségképpen reája háruló fel-
adatot nem teljesiti. Mi azonban szive-

: sen látnánk a továbbmenő védelmet a bor-
törvény még továbbmenő megszigorításá-
ban, sőt a borfogyasztási adó törlésében 
sok más egyébtől eltekintve már csak azért 
is, mert ennek az adónemnek szerfölött 
magas volta nemcsak tűrhetetlenül nehezíti 
egyes borfajták értékesítését, hanem a borha-
misításhoz is hatalmas ösztönt szolgáltat; 

Elől emiitettük a szocziálizmust a mult 
esztendő uralkodó áramlata gyanánt és csak-
ugyan ennek az áramlatnak a hatása alatt fej-
lődött ki a legélénkebb köztevékenység. Nem is 
említve a munkástörvényt, mely a kényszer 
jegye alatt született meg, bizonyosan nem a vé-
letlenség müve az sem, hogy az évtized óta 
sürgetett hitelszövetkezeti törvény is éppen 
akkor lépett életbe, a mikor az elégedetlensé-

gében társadalombontó tanok felé hajló kisem-
berek helyzetén kellett javítani. Semmiben sem 
fogja megnyugvásunkat zavarni ez a törvény 
azért, mert nem pusztán agrárius vívmány,, 
ha egyszer a kivitelben elég ereje lesz ahhoz, 
hogy a társadalmi tevékenységet magába ol-
vassza. Egybevág a szocziális mozgalommal 
Darányi miniszternek a felvidéki nép felsegé-
lése érdekében megindított nagyobb szabású 
ruthén akcziója is s ugyancsak idetartoznak a 
népies szákoktatás emelésére országszerte ren-
dezett gazdasági előadások, melyek a gazda-
sági egyesületek kivitelében, de javarészt a kor-
mány anyagi támogatása mellett tartattak. Kap-
csolatos továbbá ezzel a mozgalommal a kisbér-
letek létesítésének ügye, amelynek a kormány 
már is figyelmet szentelt, legalább szándékát 
mutatva a komoly akczióra való készületnek. 

Ha pusztán csak az előbb emiitett két 
nagyszabású törvényalkotással számolhatnánk 
is be, a mezőgazdasági törvényalkotások e meddő 
korszakában már ennyi is elég volna annak 
illusztrálására, hogy a szocziális akczió előidézte 
reakczió az állami élet főfaktorainak tevékeny-
ségében is élénk kifejezésre jutott, sőt munkál-
kodásuk legnevezetesebb mozzanatainak egye-
nesen az volt a rugója. Ámde, ha e faktorok 
átéreztek bizonyos feladatokat, még fokozot-
tabb mértékben áthatotta a tevékenység ösz-
töne a társadalmat. A gazdasági egyesületek 
országos szövetsége megalakulván, első hivatásá-
nak tartotta, hogy megállapítsa azokat a fel-
adatokat, amelyek a szocziális bajok egész 
sorozatának szanálását tűzik maguk elé, s ha 
semmit mást ez a szövetség nem tenne, mint 
e feladatok megállapítása és megoldása érde-
kében tisztázná a véleményeket, táborba állí-
taná az érdekelteket, máris bebizonyítaná, hogy 
a legsürgősebb órában szólította életre a köz-
szükség s már is pótolhatatlan hazafias szol-
gálatot tenne a társadalmi tevékenység helyes 
irányainak kijelölésével. 

Ez az irányzat megállapítottnak tekint-
hető, annyiban, hogy szem előtt tartva a gazda 
s a munkásnép közötti szoros kapcsolatot, mi-
dőn a nép gazdasági helyzetének javítására 
szocziális intézkedéseket jelöl ki, ugyanakkor 
nem feledkezik meg arról sem, hogy a mezőgaz-
daság kimerült ereje a feléje torlódó követe-
léseknek csak abban az esetben felelhet meg, 
ha helyzete javul, s igy habár első sorban az 
önsegély ösztönének minden vonalon való fel-
béresztését tűzte is ki feladatául, másfelől 
azonban jogosult követelményeket támaszt az 
állami beavatkozás irányában is s ezeknek 
elseje, mely már kifejezésre jutott törekvésé-; 
ben, a mezőgazdasági hitelügy fejlesztése. A 
társadalomra utalt feladatok viszont a külön-
féle szövetkezeti alakulatok révén valósitan-
dók meg. 

E téren a mult év eredményei közé szá-
mítandó a Magyar Gazdaszövetség által meg-
alakított „Hangya* fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet; a sikeres mozgalom eredményei 
különösen Nyitramegyében s a Bodrogközön 
létesített fogyasztási s értékesítési szövetkezeti 
csoportozatok is. Nem szorosan vett szövetke-
zeti alakulat, de az önsegély jelensége a mult 
év-folyamán megalakult Tejtermelök egyesülete 
is, mely a tejkereskedők kartelje ellenében 
hivatott képviselni és védelmezni a tejtermelő 
gazdák érdekeit. A jégbiztositó társulatok kar-

telje ellenében pedig a jégszövetség terve fek-
szik szőnyegen a gazdasági egyesületek szö-
vetségének kezdeményezésében. '.., 

Minden, ami az egyének jogos önvédel-
mének eszköze gyanánt lép életbe, a szocziális, 
sőt közelebbről a humánus intézmények jogo-
sultságával bir és mert az egyének ellentállóké-
pességét semmi sem befolyásolhatja károsabban, 
mint a vagyoni bizonytalanság, következésképpen 
rendkívüli figyelmet érdemel a jövőben azoknak 
az intézményeknek a fejlesztése, amelyek a va-
gyoni és személyi bizonytalanság káros hatását 
enyhíteni s ezzel együtt az egyének önvédelmi 
tehetségét fokozni hivatvák. Mérhetetlen előny 
származik tehát a biztositásnak minden vona-
lon való szervezéséből oly módon, hogy e vé-
delmet nyujló intézmények szárnyai alatt a 
kisember érdeke is oltalmat találjon és ezt a 
nagy feladatot, mely lehetőleg a szövetkezeti 
téren valósítandó meg, a gazdasági egyesüle-
tek országos szövetségénél jó kezekben tudjuk. 

Sajnos, az idők möstohasága ugy akarta, 
hogy a szövetkezeti biztosítás a kezdet elején 
nagy megpróbáltatáson essék keresztül. A 
mult évi óriási jégkárosodások a kölcsönös 
biztositó szövetkezetet a kezdet elején találva, 
életerejét erős próbára tették, de — különös, 
főként a kisgazdák reményre jogosító bizal-
mának támogatásával — túlesett e súlyos vál-
ságon anélkül, hogy a jégkartellnek e kicsibe 
vett konkurrens kimúlásába vetett reményét a 
következmények igazolták volna. Megpróbálta-
táson esett át a Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezete is megmaradását talán cska 
annak köszönheti,, hogy akadtak egyének, aki-
ket nem ejtett kétségbe a pillanatnyi sikerek 
elmaradása. 

Hiba, hogy a közönség a szövetkezeti 
intézményekhez azzal a felfogással közeledik, 
azok létjogosultságának igazolását attól várja, 
ha beléje fektetett csekély tőkéjük és nagy 
igényük a legközelebbi fordulatnál busásan 
kamatozik, mert ellenkező esetben már két-
séggel telnek el, mintha egészen feled-
nék eközben, hogy gyermekbetegségei a leg-
gyümölcsözőbb vállalatoknak is voltak, habár 

. nem is kellett a versenynek azt az 
erős keresztüzét kiállaniok, amelyet ma a 
szövetkezetek állanak ki akár a biztosítás akár 
az értékesítés terén ; s mintha felednék azt, 
hogy a spekülácziókn ik mily óriási összegeket 
kell koczkára vetniök, hogy a nyereség tétjét 
besöpörhessék ! 

Összegezve a mult év eredményeit, arra 
a konklúzióra jutunk, hogy az kevés jó is, a 
mi a javunkra indul, annak a sok rossznak 
ellenhatása ként született meg, ami a hátrányunkra 
igyekezett eldőlni. Nyereségekről alig beszélhe-
tünk a mult év vívmányai között; mindössze 
egy önvédelmi küzdelemnek első sikerei azok, 
amelyeket felmutathatunk. Ebben az önvéde-
lemben sem az állam nem volt még kellőleg 
segítségünkre, sem a társadalom nem fejtette 
még ki kellőleg önerejét. 

A készülődések, melyeket a mult év méhé-
ben érlelt, nagyobbak, legalább reméljük: sok-
kal nagyobbak és többet igérők, mint azok az 
eredmények, amelyeket megszült. 

Nem vagyunk tehát sem reményeinkben 
túlzók, sem óhajainkban szerénytelenek, mikor 
eredménydusabb, boldogabb uj esztendőt kívá-
nunk a magyar gazdáknak! B. B. 
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Mezőgazdasági termények értékesítése. 
Gazdáinkat manapság jobban érinti az 

értékesítés kérdése, mint maga a termelés. 
Magyarország nagyobb részében ma már a 
termelés kérdése azon a színvonalon áll, hogy azt 
bátran fejlettnek mondhatjuk. 

Az utóbbi években nagy hátrányokat 
szenvedett a magyar gazda nem az okszerűtlen 
munkálkodás, vagy az értelmesség hiánya miatt, 
hanem időjárás szeszélye és a járványos állati 
betegségek folytán. Az időjárás szeszélye a 
gabona és hüvelyes termények termésében már 
rég nem tapasztalt károkat okozott. Ehhez 
járult a börzének azon állandó törekvése, hogy 
a gabonaárakat, midőn a gazdától vásárolnak, 
alacsony nivón tartsa. Ez a törekvés a lefolyt 
évben, szerencsére nem sikerült, mert a gazdák 
óvatosak voltak terményeik piaczrahozatalánál 
és igy a börze körei és a nagymalmok rend-
szeresen gyakorolt árcsökkentő üzelmei teljes 
mértékben nem érvényesülhetlek. 

Az állati járványok közül a sertésvész 
sertéstenyésztésünket úgyszólván teljesen tönkre-
tette, mely nagy kalamitáshoz járult mintegy a 
vész kifolyásaként, hogy a külállamok sertés-
bevitelünket nem engedélyezték; igy tehát a 
megmaradt anyagunk is nehezen volt értékesít-
hető és gazdáinknak kedvét a tenyésztéstől 
teljesen elvette. 

Állattenyésztésünkre különönsen nagy 
hátránynyal van a külállamoknak elzárkózása, 
mert alig van oly áHatunk és állati termékünk, 
amelylyel kifelé mozoghatnánk. 

A tengerentúli konkurrenczia, a technika 
haladása mindinkább békót rak a nyerster-
melésre, ugy, hogy a gazdáknak folytonos gondot 
okoz az, hogy tulajdon képpen mit is termeljenek 
s még inkább az, hogy a termeivényeket miként 
értékesítsék. 

A legutóbbi években az értékesítés kér-
désében többféle mozgalmat indított éppen 
az OMGE. Ezek közül különösen kiemelendő 
a túlságos sok vásárok számának korlátozására 
vonatkozó javaslatunk. A túlságos sok vásár 
u. i. deczentralizálja a forgalmat és minél több 
helyen " kell az árut egybekeresni, annál több 
költség van arra, s annál nehezebben keresik 
föl a piaczot a vevők. Áll ez különösen a kül-
földi kivitel szempontjából. Nagyon kivánatos 
volna tehát, a magyarországi vásarügy rendezése. 

Foglalkoztunk a gabona és hüvelyes ter-
mények és állali termékekre adandó előlegek 
kérdésével, amelyet egyesületünk a közraktári 
intézmény terjesztésével, illetve él?tbeléptetősé-
vel vél meghonosithatónak. A közraktárak utján 
a termények mintegy központosittatnák és az 
igy központosított terményekre előlegek lennének 
adva, hogy a gazdák a kedvezőbb eladási idő-
szakokat kihasználhassák. Foglalkoztunk továbbá 
a termények értékesítésére alakítandó szövet-
kezetekkel is. Sajnos azonban, hogy míg a hitel-
szövetkezetek már meglehetős számban működ-
nek, addig a termények értékesítésére szövetkez-
tek még alig alakultak. Pedig etekintetben is jó 
példák állauak már a gazdáközönség rendel-
kezésére. Hivatkozunk itt az ürményi hitel-
szövetkezet keretében működő, illetve létesített 
értékesítési szövetetkezetre, a Pestmegyében 
létesült borértékesitő szövetkezetre, a Bereg-
szászon létesült csemegeszőlő-értékesitő szövet-
kezetre, amelyek már az első esztendőben is 
kimutatták, hogy a közös szövetkezeti értékesítés 
mennyire előnyös a gazdákra nézve. 

Sikerült a legutóbbi időszakban egy a 
maga nemében egész uj intézményt is létre-
hoznunk, a „Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezeté"-t, amely szövetkezet épp 
azon czikkek értékesítését vállalta magára, 
amelyekre eddig megbízható organuma a gazda-
közönségnek nem volt. 

Meghonosítottuk a gyapjuaukcziókat, a 
melyek igen üdvösen hatottak a gyapjuárak 
alakulására. 

Ezek után reátérhetünk azon kívánalmakra, 
amelyek az értékesítés kérdésében fenforognak 
s amelyeknek megvalósítása mezőgazdaságunkat 
mai nyomott helyzetéből kisegíthetné. 

Gabonakereskedelmünkre különösen nyo-
masztólag hat a keleti államok és Oroszország 
versenye, mert amennyiben míg mi Nyugat 
felé a vámok által gátolva vagyunk, hogy 
szemes terményeinkkel kijuthassunk, addig a 
keleti államok alacsonyabb vámtétellel és az 
őrlési engedmény felhasználásával könnyen be-
juthatnak hozzánk. Az orosz gabonának tarifa-
kedvezmények által Ausztriába való beözön-
lését mintegy elősegítik. Az uj kereskedelmi 
szerződések kötésénél tehát ezen állapotoknak 
megszüntetése okvetlenül szükséges leend, ha-
csak mezőgazdasági termelésünket teljesen 
tönkretenni nem akarjuk. 

Állattenyésztésünkre ólomsúly lyal nehe-
zednek az állati járványok. A tüdővész és 
gümőkór, száj- és körömfájás alkalmat szol-
gáltatnak a külállamoknak arra, hogy szarvas-
marháink kivitelét .akadályozzák. Szükséges 
volna tehát, — ha az élő állapotbani kivitel 
nem lehetséges, •— odahatnunk, hogy a hus 
kivitele megkönnyittessék és az erre szükséges 
berendezések létesíttessenek. Hasonlóképpen 
kellene sertéseink értékesítésére is törekednünk, 
mert arra sincs egyhamar kilátásunk, hogy a 
sertésvész megszüntethető legyen. A levágott 
állapotban való kivitel elé sokkal nehezebb a 
külállamoknak is akadályokat görditni, mint 
az élő állatok kivitele elé. Nagyon természe-
tesen a jövendő vámszerződések kötésénél 
erre is kiváló suly lesz fordítandó. 

Juhtenyésztésünknek némi lendületet ád 
a finom gyapjú áremelkedése és a közel 
jövőben valószínű, hogy ezen irányú tenyész-
tés emelkedni fog, mert a husjuhok kivitele 
elé is Francziaország nagy akadályokat vet-
vén, a husjuh értékesítése nagyon megcsök-
kent. Igy tehát a tenyésztésben a gyapjuterme-
lés felé való tenyészirány fog valószínűleg ér-
vényre jutni, amely talán juhállományunk eme-
lésére is fog hatni, ami felette kivánatos volna 
mezőgazdasági szempontból is, mert a juhte-
nyésztés csökkenése okozza azon sokféle nö-
vényi paraziták elterjedését, amelyek növény-
termelésünket oly érzékenyen sújtják. Mert 
amig Magyarországon a juh- és sertéstenyész-
tés úgyszólván minden gazdaságnak kiegészítő 
ága volt, addig a növénytermelésnek nem kel-
lett küzdenie a parazitákkal és ama minden-
nemű férgekkel, amelyek most az utóbbi évek-
ben oly súlyos mérvben sújtották gazdáinkat, 
mivel az ugarokon és tarlókon, amelyek meleg-
ágyai a parazitáknak és férgeknek, ezen két 
állatnem a parazitákat legelés közben tönkre-
tette. 

Lovaink értékesítésénél még lehetne ered-
ményeket elérnünk a kivitel utján s e téren 
eredménynyel kecsegtethetne egy oly intéz-
mény létesítése, amely a lovak kivitelét külö-
nösen Francziaország, Oroszország és India 
felé eszközölné: mert ezen államok azok, ame-
lyek még külföldre szorulnak lovaik beszerzé-
sénél. Egyébként nyugat felé mindinkább fog 
csökkeni lókivitelünk, mert a technika utján 
előállott erőmüvek az állati erőt mindinkább 
pótolhatják. 

i?arow/i-tenyésztésünk az egyedüli ter-
melési ág, a mely a kivitel következtében még 
ma is gyümölcsöző és daczára annak, hogy e 
téren történt a legkevesebb kezdeményezés és 
befektetés ugy az állam mint magánosok ré-
széről, mégis ma a baromfitenyésztés mező-
gazdaságunknak mondhatni a legjövedelmezőbb 
és legvirágzóbb ága és ezen a téren még igen 
sok volna elérhető s ha arra több figyelem ős 
gond fordíttatnék. Itt is az értékesítés közpon-
tosítása és szolidabb kezekbe való elhelyezése 
nagy eredményeket volna képes felmutatni. Ez 
irányban a „Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezete" volna hivatott közremű-
ködni és a mint értesülve vagyunk, a tojás-

értékesités kérdését már a legközelebbi jövő-
ben igyekszik is megoldani. 

Gyümölcstermelésünk, melybe belefoglal-
hatjuk a csemegeszőlő termelését is, szintén 
nagy akadályokkal küzd. Különösen nyomasz-
tólag hat a déli gyümölcsnek vámmentes is ezen-
kívül titkos refakcziák utján való behozatalá-
nak elősegítése, mert a déli gyümölcs olcsób-
ban jut a fogyasztó közönség kezéhez, mint a 
honi gyümölcs. 

A gyümölcs értékesítését azonban elő-
mozdíthatná a fontosabb góczpontokon való 
értékesitési szövetkezetek alakulása, amelyek 
a gyümölcsöt nemcsak egybegyüjtenék, hanem 
azt a világpiacz igényei szerint osztályoznák 
és megfelelő csomagolással is ellátnák. Mert a 
mai viszonyok között egyes gazdák nem képe-
sek arra, hogy egynemű gyümölcsből kellő 
mennyiséget egybeállítsanak, de még arra sem 
igen képesek, hogy egész waggonrakományo-
kat megiöltsenek, hogy ennek révén azután 
kedvező tarifához juthassanak. Különben is 
vasúti tarifánk olyan, mely a belföldi forga-
lomban is tetemesen megnehezíti a gyümölcs 
értékesítését. Mert a legjobb gyümölcsöt ter-
melő vidékeink a fővárostól távol esvén, 4—500 
kilométernyi távolságot kell befutniok, míg a 
központot elérhetik. 

A bor értékesítésénél agyonnyomja a ma-
gyar termelést az olasz bor inváziója, mely 
társult a bor hamisításával. Mindkettőre okve-
tetlenül szükségesek a legmesszebbmenő intéz-
kedések : az olasz bor behozatalának megne-
hezítése és a borhamisítóknak a legszigorúbb 
büntetése végett. Mert a termelő semmi körül-
mények között sem konkurálhat a borpancso-
lókkal, akik viz, czukor és némi szesz hozzá-
adásával állítják elő azt, amit a termelőknek 
nagy befektetésekkel és nagy fáradtsággal kell 
előállitaniok. 

Ugyanezen a téren is a szövetkezés volna 
hivatott a jelenlegi nehéz viszonyokon segí-
teni, mert csak ily módon lehetne egyöntetű 
nagyobb mennyiségű bort előállítani, a mely a 
kereskedelem által kerestetik, mig ha minden 
egyes termelő külön-külön hozza piaczra bor-
termelvényét, annyiféle termés kerül piaczra, 
a hány hordó bor termeltetik. Ez pedig a ter-
melés nagy hátrányára történik, tehát itt is 
csak azt mondhatjuk, hogy a termelőknek a 
szövetkezeti ut marad fenn csak egyedül arra, 
hogy ezen bajon segíthessenek. 

Forster Géza. 

A szövetkezeti ügy 1898 ban. 
Jövő januárban lesz tíz éve annak, hogy 

az első magyar szövetkezeti újságnak a Szö-
vetkezés nek első száma megjelent. A közönség-
nél természetesen meglehetős csekély feltűnést 
keltett. Sokan mosolyogtak fölötte, a legtöbben 
ignorálták és nem voltak hajlandók súlyt köl-
csönözni annak a törekvésnek, melyet a lap 
programmjába foglalt. Akkoriban magukat a 
Károlyi-féle szövetkezeteket is kevesen ismer-
ték, számuk és működésük nagyon szük körre 
szorítkozott. Kevesen merték nekik azt a jövöt 
jósolni, amelyet tényleg elértek. A lap nemcsak 
ezeknek terjesztését, ismertetését tűzte ki 
czélul, hanem ennél nagyobbat és merészeb-
bet, a szövetkezés erkölcsi oldalának népszerű-
sítését is. 

Nehéz feladat, merész vállalkozás főleg 
egy olyan társadalomban, amely az önzést 
uralja. Nehéz, de annál szükségesebb munka. 
Sok tekintetben sikerült is. Híveinek összetar-
tása, SZÍVÓS munkája oda eme te a szövetke-
zést, hogy az a mult évben már jelentékeny 
tért tudott bi; tositani nemzetünk gazdasági 
történetében s kezdi kijelölni az irányt, amely-
ben a magyar szocziális politikának mozogni kell. 

Az 1898. évi, a gazdasági és iparos-szö-
vetkezetekről szóló XXIIÍ. t.-cz. volt ezen a téren 
az első önálló törvényhozási alkotás. Az ebben 
tervezett országos központ létrejött, működé-



1. SZÁM. 9-IK ÉVFOLYAM, KÖZTELEK, 1«V.9. JANUÁR HO 1. 5 

sét azonban nem kezdette meg. Itt tehát annál 
kevésbé szükséges időznünk, mert annak idején 
a törvény intézkedései bőven és részletesen 
voltak megvitatva e lap hasábjain. Arra nézve, 
vájjon a meglevő szövetkezetek közül hányan 
lesznek hajlandók az uj kötelékbe lépni, ma 
még hiányzik a kellő tájékozás. 

A Hazai szövetkezetek köteléke tekintettel a 
várható változásokra, nem fejtett ki jelentéke-
nyebb propagandát a hitelszövetkezetek szapo-
rítása körül. E tekintetben csakis a Bodrogköz 
és Nyitra vármegye kivétel. Amott Mailáth 
József gróf buzgalma folytán szaporodtak a 
központnak nagyon csekély pénzbeli támogatása 
mellett a szövetkezetek; Nyitrában pedig a 
gazd. egyesületnek vezetőférfiai Emödy, Meskó, 
Mezey fejlesztették annyira az ügyet, hogy ma 
már nem csupán a községi szövetkezetek sza-
porodtak meg nem remélt arányban, hanem a 
megyei központ alakulása '.is rövid idő kérdé-
sévé vált. 

Szaporodtak ezenkívül az u. n. önálló 
szövetkezetek is, amelyek semmi kötelékbe 
nem tartoznak, a revízió jótéteményét nélkü-
lözik, rendesen csupán kapitálisztikus' frányban 
haladnak s a dolog erkölcsi oldalára nagy 
súlyt helyezni nem hajlandók. Épp ezért nagyon 
sok esetben bankokká, vagy pedig, a mi viszo-
nyaink közt nem különbség, takarékpénztárakká 
alakulnak át. Ezeknek áz alkotásoknak főleg a 
főváros vált, igen termékeny talajává. 

A fogyasztási szövetkezetek körül a néppárt 
ösztökélésére a katholikus papság fejtett ki 
nagy buzgalmat, nem is eredmény nélkül. Ke-
vesebb sikerre vezettek azonban az országos 
fogyasztási központ alapítására irányuló tár-
gyalásaik. amennyiben pozitív eredményük 
máig sincs. Ellenben a Magyar Gazdaszövetség 
által alapított fogyasztási ős értékesítő szövet-
kezet, mely a keresztségben Hangya nevet 
kapott, már az évnek legelején megalakult. 
Működését megkezdte s a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetével, valamint az OMGE.-vei kap • 
csolatba lépve, idáig mintegy 20 szövetkezetet 
alapított s lát el árukkal. Az eredmény — lévén 
a kezdetnek számos nehézsége — eléggé biztató. 

A Sárosmegyei gazdák szövetkezetének 
virágzása világító pont és utmutaiás arra, mi-
lyen irányban fejthetnének ki gazd. egyesüle-
teink eredményes és áldásos munkát. 

Az állam által támogatott szövetkezetek 
közül csak a tej szövetkezeteit fejlődése biztat 
nagyobb jövővel. A váratlanul elhunyt tej-
gazdasági felügyelőnek Nagy Vinczének halála 
érzékeny csapás volt reájuk nézve s kérdés 
nem fogja-e megakasztani fejlődésüket. Kíván-
juk, hogy ne legyen ugy. 

A kereskedelmi miniszter által nem egy-
szer bőkezűen segített ipáros-szÖvetTcezetek kö-
rül teljes a pangás, melyet ezidőszerint az 
alakuló országos központra való várakozással 
alkotnak meg. De félünk, hogy az egyéni erély 
és kezdeményezésnek teljes hiányát ez sem 
lesz képes pótolni. Nem is föladata. 

A kölcsönös biztosító, valamint a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó szövetkezetének 
küzdelmeiről, a Magyar Mezőgazdák Szövetke-
zetének fokozatos fejiődéséről, valamint az 
OMGE. által a jégkartel ellen kezdett szövet-
kezeti akczióról a „Köztélek" olvasói elég bő-
ven vannak tájékoztatva. Meg kell azonban 
érintenünk, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
ellen irányuló, a soproni kereskedelmi és ipar-
kamara által kezdett agitáczió, melynek czélja 
uj fogyasztási szövetkezetek alakulását lehetet-
lenné tenni, az ország egyes kamaráinál mint 
a miskolczinál, győrinél visszhangra talált. 
Arról azonban, hogy ezeket a gazdasági és 
szocziálpolitikai és emberies szempontból egy-
aránt tarthatatlan javaslatokat mint lehet a 
kereskedés szabadságával megegyeztetni, a ka-
marák mélyen hallgatnak. Megjárnák, ha vi-
szonzásul, tekintettel az e téren szerzett ta-
pasztalatokra, a szövetkezetek barátai a rész-
vényes társaságoknál épp ugy a korlátlan fe-

lelőségnek kimondását sürgetnék, mint teszik 
ők a fogyasztási szövetkezetekkel szemben. 

Ezen számadás is mutatja egyébiránt 
azt, amit mi régen hangoztatunk, hogy a 
szövetkezeti mozgalom az előkészítő éveknek 
lassú, de eredményes munkája után oda emel-
kedett, hogy veie számolni kell ellenségeinek 
is. A saját boldogulásukat ez uton kereső szá-
zak és ezrek erőfeszítése nem quantite negli-
geable többé. E tekintetben bizonyítékul idéz-
hetjük 1898. hat hónapjára vonatkozó alábbi 
adatokat. Alakult 

Bank és hitelintézet . . 8 
Takarékpénztár . . . 12 
Hitelszövetkezet . . . 114 
Fogyasztási szövetkezet 39 
Egyéb szövetkezet . . 7 
Iparvállalat . . . . . 23 

A félév alatt létesült szövetkezetek száma 
160. Ezek a számok azt a mutatják, hogy a 
magyar szövetkezeti mozgalom pólyáiból ki-
nőtt és remélhetőleg már a közel jövőben 
olyan eredményekre fog utalhatni, melyek im-
ponálóan hirdetik az egyéni erély térfoglalá-
sát hazánk gazdasági életében. Semmire sincs 
ennél nagyobb szükségünk. 

Bernát István. 

Mezőgazdasági tudományos intézményeink. 
A mezőgazdaság terén nap-nap ' után 

számos oly kérdés merül fel, melyeknek tisz-
tázása a termések fokozása, a termelés 
olcsóbbá tétele és kárveszélyeinek elhárítása 
érdekében a gazdára jelentékeny gyakorlati 
fontossággal bir. A felmerülő kérdések tisztá-
zásához szükséges beható vizsgálódások és 
kutatásokkal azonban a gyakorlati gazda nem 
foglalkozhatik, mert ehhez sem ideje nincs, 
sem pedig a szükséges készültséggel és esz-
közökkel nem rendelkezik. E feladatok teljesí-
tésére hivatvák a mezőgazdasági kísérleti 
állomások és a hozzájuk tartozó más enemü 
intézetek, melyeknek fontos szerepét a mező-
gazdasági ismeretek fejlesztése körül a föld-
mivelésügyi kormányzat is méltányolván, ujab-
ban azokat megérdemelt gondoskodásába veszi. 

Minthogy ezek az intézmények elsősor-
ban is a gazdaközönség érdekeit szolgálják, 
hasznos munkát vélünk teljesíteni, midőn rövi-
den ismertetjük ez intézmények feladatát, mű-
ködési körét, azokat az előnyeket, amelyek 
munkálkodásukból a gazdákra háramolhat-
nak és rámutatunk azokra a módozatokra, 
amelyek szerint a gazdák az állomásokat igénybe-
vehetik és működésűket maguk részérői támo-
gathatják. 

A hazai állomások legtöbbje két irány-
ban működik: egyrészt kísérleteket végez,kuta-
tásokat tesz és ezek eredményéről okulás végett 
az érdekelt gazdaközönséget időről-időre tájé-
koztatja; másrészt tanácscsal és útbaigazítás-
sal szolgál a gazdáknak olyan kérdésekben, 
melyekben szakszerű feleletet csak az adhat, 
aki az illető szakmával behatóan foglalkozik. 
Ezenkívül a vegykisérleti és magvizsgáló állo-
mások a mezőgazdaságban felhasználásra kerülő 
anyagok és vetőmagvak használati értékét is 
ellenőrzik, e tekintetben tájékoztatják a gazdát 
és csalás ellen óvják. Ez utóbbi állomások 
tevékenységének súlypontja az ellenőrző vizs-
gálatokra esik. A magvizsgáló állomások ható-
sági szakértők a mezőgazdasági termények, 
termékek és czikkek tilalmazásánál, a vegykisér-
leti állomások pedig ugy erről, mint a .bor-
hamisításáról szóló törvénynek végrehajtásánál. 

Manapság már igen sok gazdaság rá-
szorul bizonyos anyagok u. m. abraktakar-
mányok, műtrágyák stb. használatára, melyek-
nek értéke a bennük foglalt becses alkotó-
részek u. m. protein, zsir, nitrogén, foszfor-
sav, káli, mész, stb. mennyiségétől függ. A 
gazdának tehát érdekében fekszik meggyőződni 

arról, hogy a beszerzett anyag tényleg tar-
talmaz-e annyit az illető alkatrészekből, ameny-
nyitaz eládó állit, vagyis szavatol. Ez alkat-
részek mennyiségének kimutatása csakis vegyi 
uton pontos vizsgálatok által történhetik. De 
a gazdasági gyakorlat terén is merülnek 
fel oly kérdések, melyek sikeres megoldásá-
hoz vegyivizsgálatok, vagy e szakmába vágó 
kísérletek szükségesek. E vizsgálatok és kísér-
letek foganatosítására hivatottak a vegykisér-
leti állomások. Ezek közül a m. kir. országos 
chemiai intézet és központi vegykisérleti állomás 
Budapesten a földmivelésügyi minisztérium ré-
szére a vegytanba vágó munkákat teljesíti és 
annak véleményező közege ; ugy ez, mint a 
m. kir. vegykisérleti állomások Débreczenben, 
Kassán, Keszthelyen és M.-Ovárott a mező-
gazdaságban és a mezőgazdasági iparban sze-
replő anyagók vizsgálatát végzik termelők, el-
adók és vevők részére, továbbá tudományos 
vizsgálatok utján a gyakorlati czél szem előtt 
tartásával a mezőgazdaság különböző ágainak 
fejlődését iparkodnak előmozditani. Kísérleti és 
tudományos működése ugyan nem, de ellenőrző 
vizsgálatok teljesítésére még Kolozsvárott és 
Pozsonyban is állanak fenn m. kir. vegykisér-
leti állomások. 

A kereskedelem tárgyát képező apróbb 
vetőmagvak pl. fii- és heremagvak, fűszer, 
ipari és gyógynövénymagvak egyáltalán nehe-
zen ismerhetők fel, a legtöbb pedig a gazda 
előtt teljesen ismeretlen, tág tér nyilik tehát a 
hamisításra és csalásra, de a gazdára nem 
közönyös e magvak tisztaságának és csiraké-
pességének foka sem s a szándékos í hamisítás-
nál még veszedelmesebb a herefélékben elő-
forduló arankamag. A gazdát tehát sok kel-
lemetlen csalódástól óvhatja meg oly intéz-
mény, a melytől hitelt érdemlő választ nyer 
arra, hogy megfelel-e a beszerzett mag annak, 
a melyet kívánt, vagyis azonos-e, bir-e csira-
képesség és tisztaság kellő fokával, illetőleg a 
minőt, az eladó szavatolt, a heremagvaknál 
vájjon teljesen arankamentes-e. Sokszor me-
rülnek fel botanikai kérdések is a gazda-
ságban, például minő gyomok csökkentik 
rétjeinek hozamát, minő növények alkotják 
szénáját. E vizsgálatok teljesítésére, szak-
kérdésekben válaszadásra hivatottak a m. 
kir. vetőmagvizsgáló állomások Budapesten, 
Debreczj-nlen, Kassán, Keszthelyen, Kolozsvárott 
és M.-Óvárott, amelyek feladata a vetőmagvak 
és más növényi czikkek forgalmának ellenőr- • 
zése végett azok különféle tulajdonságainak 
megállapítására irányuló vizsgálatok és kísér-
letek, gyomnövények és azok magvainak meg-
határozása, gyomok ellen való védekezési mó-
dok ismertetése, széna- és abraktakarmányok 
botanikai elemzése, tisztított heremagvak aran-
kára megtörtént vizsgálatát bizonyító bárczá-
val el'átása és hivatalos ólomzárolás. 

Az utóbbi időben nálunk nemcsak a jó 
csiraképességü, jól fejlődött vetőmag haszná-
latának előnyeit kezdik elismerni, hanem álta-
lánossá kezd válni az a tudat is, hogy a ter-
mések jelentékenyen fokozhatok azzal, ha a 
helyi viszonyok közé illő növényváltozatok, 
mivelési és trágyázási eljárások választatnak 
meg, ami növénytermelési kísérletek utján tör-
ténhetik. E kísérletekből azonban érdemleges 
eredmény csak ugy várható, ha azok tervsze-
rűen végeztetnek. Ily kísérletek foganatosítá-
sára hivatottba m. kir. növénytermelési kísérleti 
állomás M.-Óvárott. Feladata ennek a miveleti 
növények különböző változatainak kipróbálása, 
terjesztése, vetőmagtermelés és tenyésztés meg-
honosítása, mesterséges trágyafélékkel való kísér-
letezés, növénytermelés körébe vágó tudomá- . 
nyos kutatás, növénytermelési ismeretek szóban 
ős írásban terjesztése. 

A gyakorlati irányú kísérleteket az állo-
más az általa felszólított, vagy arra önként 
.vállalkozó gazdák közreműködésével foganato-
sítja, akiket ingyen vagy mérsékelt áron lát el 
egy-egy holdra való vetőmaggal, vagy műtrá-
gyával, minek fejében tartoznak az illetők a 
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kísérleteket az állomás utasításai szerint végre-
hajtani s az eredményről megfelelő űrlapokon 
beszámolni. 

A kísérletek eredményét az állomás 
összefoglalva feldolgozza és alkalmas alakban 
közzéteszi. Az állomás gyakorlati irányú kí-
sérletezésével máris sok szolgálatot tett a 
mezőgazdaság növénytermelési ágának; hogy 
csak néhányat említsek fel, az állomás Hanna-
árpa meghonosításával, az illmiczi árpának 
megfelelő viszonyok között megismertetésével, 
a magyar kincs burgonya, biborhere, szöszös-
bükköny és más becses gazdasági növények, 
valamint a műtrágyázás terjesztésével az il-
lető vidékek jövedelmének fokozásához sokat 
járult hozzá. 

Az állomás tudományos irányú kísérlete-
ket a m.-óvári gazd. akadémia kísérleti terén és 
saját telepén foganatosítja, mert bizonyos kér-
dések tisztázása, igazsagok kiderítése csakis 
teljes pontossággal végzett kísérletek alapján 
történhetik, amelyek azonban folytonos szak-
szerű felügyeletet és e közben gyakori feljegy-
zéseket tesznek szükségessé. Ilyen kísérletek 
pl. talajok tápanyagszükségleténél?, egyes,trá-
gyanemek u. m. szuperfoszfát, csontliszt, Tho-
massalak viszonylagos hatásának, ujabban 
ajánlott növényfélék értékének megállapítása, 
répa felmagzásának tanulmányozása stb. 

Az állomásnak a gyakorlati gazdákkal a 
kísérletek révén sürü érintkezése alkalmat 
nyújt arra is, hogy azokat a szakmájába 
vágó téren, tanácsokkal, útbaigazításokkal el-
lássa, ami szintén nem jelentéktelen tényező 
a növénytermelés okszerűbbé tételében. 

A növénytermelés egyik nevezetes ága, a 
dohánytermelés terén az utóbbi években ész-
lelhető hanyatlás nemcsak a gazdákra, hanem 
— lévén nálui'k a dohány egyedárusági czikk — 
az államkincstárra közvetlenül is káros kö-
vetkezményekkel jár. E közgazdaságilag oly 
fontos termelési ág fellendítésére, a tisztázandó 
kérdések jelentékeny számánál és nagy hord-
erejénél fogva létesített külön intézmény a m. 
kir. doKánytermelési kísérleti állomás Debreczen-
ben, melynek feladata a dohánytermelést és 
kezelést a palántaneveléstől a dohánybeváltá-
sáig minden tekintetben tökéletesíteni, a dohány 
minőségét javítani, okszerű fajta és magter-
melést űzni, a dohánytermelőket a dohány 
okszerű termelésével és kezelésével megismer-
tetni s a dohánytermelést és kezelést érintő 
szakkérdésben ugy a termelőnek, mint a do-
hányjövedéknek felvilágosítást adni. 

Ez állomás fontosságának és hasznos 
működésének bemutatására csak néhányat em-
lítek említek fel ama kísérletek és kutatások 
közül, melyeket az állomás a dohánytermelés 
és kezelésnél előforduló hibák kiküszöbölésére 
kezdeményezett. így pl. kiterjedt kísérletezés 
folyik az egyes vidékek talaj- és éghajlati vi-
szonyainak legjobban megfelelő dohányfélék 
megállapítására; trágyázási kísérletek folynak 
a termések fokozása és a minőség nevezetesen 
az égőképesség javítására; a minden szakér-
telem és kellő gond nélkül előállított fajtátlan 
mag helyett fajtiszta mag előállítását szintén 
czélba vette az állomás. Alapos remény táp-
lálható arra nézve, hogy az állomás idővel 
nemcsak a dohány kezelésének, hanem a be-
váltásnak is helyesebb irányt fog adhatni. 

Az állomás a pontos termelési és keze-
lési kísérleteket és ez irányba vágó tudomá-
nyos kutatásokat saját telepén foganatosítja, 
mely czélból dehánytermelést is folytat, dol-
gozóhelyiségekkel, különböző rendszerű szárító 
és simitó helyiségekkel rendelkezik ; egyszerűbb 
termelési, trágyázási kísérletek végzésével csabai 
fiókállomásán kívül a gazdák is nagy segítsé-
gére lehetnek, akiket erre az állomás felszólít, 
vagy arra önként vállalkoznak. 

Azonban nemcsak a gazdaság növény-
termelési, hanem állattenyésztési ágának érde-
kében is létezik nálunk már is külön intéz-
mény. A különböző takarmánynemek jobb ki-
használása tudvalevőleg nemcsak az állatok 

jobb táplálását, hanem azok olcsóbb tartását 
is lehetővé teszik. E tekintetben ugy az elmé-
let fejlesztése, mint a gyakorlati tanácsadás 
tekintetében a külföldön élénk tevékenység 
észlelhető. E téren nálunk ugy állami, mint 
magánbirtokon fejtettek ki eddig is gyakorlati 
irányú kísérleti tevékenységet; ennek tudomá-
nyos működésével irányt szabni hivatott a m. 
kir. állatélettani és takarmányzási kísérleti állo-
más Budapesten, melynek feladata a hasznos 
háziállatok okszerű takarmányozását tanulmá-
nyozni szabatos tudományos kísérletekkel, kü-
lönös tekintettel a hazai viszonyokra, a Magyar-
országon tenyésztett állatfajtákra, az itt ter-
mett, vagy gyártott takarmánynövényekre. 

A termelés olcsóbbá tételének és a ter-
meivények megfelelő feldolgozásának nélkülöz-
hetlen segédeszközei a mezőgazdasági gépek 
utóbbi időben rohamosan terjednek s a gép-
gyárosok törekvése a gépek tökéletesítésére 
magával hozza, hogy évente számos uj gép 
merül fel, melyek azonban nem mind felelnek 
meg a gyakorlat igényeinek. Ugy a gyárosra, 
mint a gazdára is előnyös tehát olyan intéz-
mény, melytől gazdasági gépek értéke és 
használhatósága felől megbízható szakszerű 
tájékozás nyerhető, mert valamely gép hasz-
nálati értékéről csak az esetben lehet hatá-
rozott Ítéletet alkotni, ha azt hosszabb idei 
használat közben pártatlan szakember veszi 
birálat alá. E feladat teljesítésére, hivatott a 
m. kir. gépkisérleti állomás M.-Ovárott, amely 
saját kezdeményezéséből, vagy a géptulajdono-
sok megkeresésére, az újonnan föltalált, 
avagy használatban levő gazdasági gépeket és 
eszközöket megvizsgálja mindazokra a kellé-
kekre, melyek azok használható-ágat és érté-
két meghatározzak. Hivatasa továbbá ennek az 

I állomásnak a gazdaközönségnek oly ügyekben 
és kérdésekben tanácscsal szolgálni, amelyek 
a .mezőgazdasági gépészet körébe vágnak. 

Megfelelő termések elérése érdekében a 
gazda azonban még nem tett eleget a talaj 
kellő megmivelésével, trágyázásával s a vetés 
gondos kivitelével. Mig az elvetett mag kicsí-
rázik s a termés a magtárba kerül, de még 
ezután is a gazdának folytonos küzdelmet kell 
kifejteni-e az állat- és növényvilághoz tartozó 
kártevőkkel, amelyek ujabban a nagyarányú, 
egyoldalú termelés következtében még kedve-
zőbb életfeltételekre találnak, mint annakelőtte. 

Az évente tetemes károkat okozó rovarok 
és élősködő állatok ellen való védekezés első 
kelléke, hogy a gaz;da a kárttevő rovart felis-
merje és a legmegfelelőbb védekezési eljárások 
felöl idejében tájékozva legyen, hogy ezeket 
alkalmazhassa még mielőtt a kár nagyobb 
térre terjedne. A gazda e téren sincs magára 
hagyatva, segítségére áll a m. kir. rovartani 
állomás Budapesten, melynek feladata a gazda-
ság különböző ágaiban kárt okozó rovarok 
életének, illetőleg a rovarkárok tanulmányo-
zása, a legolcsóbb, legbiztosabb védekezési 
módok, irtószerek s azokra vonatkozó ismere-
tek terjesztése, nagyobb rovarkároknál szük-
ség esetén a rovarirtási munkálatok helyszínén 
vezetése. Az állomás segítségére szolgálnak a 
rovarkártudósitók, akik a kártevő rovart az 
állomásnak sértetlen állapotban beküldik s a 
kár terjedelméről azt tájékoztatják. 

Hogy ez állomásnak minő fontos a mű-
ködése, kiviláglik néhány oly munkálatnak fel-
emlitéséből, amelyek utján nem jelentéktelen 
közvagyon mentetett meg pl. marokkói sáska, 
ákáczfa-paizstetü, Lemmabogár, hesszeni légy, 
almamoly, apion bogár, vetési bagolypille, vér-
tetü, gabonazsizsik, kukoriczamoly, óvantag, 
apáczapille stb. ellen. 

A gazda fáradozását azonban nemcsak 
káros rovarok hiúsíthatják meg, hanem a 
növényeken előforduló olyan károk és károso-
dások is, amelyek előidézői a növényországba 
tartoznak. E kárt okozók a virágos paraziták, 
minő az aranka a hereféléken, a vajtü a 
dohányon és parazitagombák, minők a rozsda, 
üszög a gabonaféléken, a répagyökérrotha-

dást, burgonyavészt, szőlőpenészt előidéző 
gombák ; de kárt okozhatnak kedvezőtlen élet-
viszonyok is, pl. a sürü állás a megdülést. 
E károk és kárveszélyek, valamint az ellenük 
való védekezés tanulmányozásával foglalko-
zik m. kir. növény élet- és kórtani állomás 
M.-Óvárott, melynek feladata a növényélet és 
kórtanba vágó kérdések nevezetesen a parazita-
gombák és virágos paraziták által a különböző 
miveleti növényeken okozott károk és ezek elhárí-
tási módjának tanulmányozása a foganatosítandó 
óvintézkedések vezetése, a külföldön jelent-
kező betegségek behurczolása ellen irányuló 
intézkedésekre vonatkozó javaslattétel. Az ál-
lomás segítségére szolgálnak mindazok, a kik 
vidékükön a növényi betegségek esetleges je-
lentkezését figyelemmel kisérik, erről az állo-
mást a megtámadott növényrészek beküldésé-
vel értesítik. 

Mindezek az állomások szakmájukba vágó 
bármely kérdésben szóbeli vagy Írásbeli megke-
resésre készség gél' adnak felvilágosítást, működé-
sűk a gazdaközönség részére díjtalan, kivéve a 
vegykisérleti és vetőmagyizsgáló állomások-
nak ama vizsgálatait, a mélypkért az érvényben 
levő díjjegyzék értelmében díjazás jár. 

Végül megemlítendő a mezőgazdasági ki-
sérletügyi központi bizottság Budapesten, a mely 
a különböző állomások között a kapcsot ké-
pezi és azok czéltudatos összcmüködését irá-
nyítja. E bizottság magánfelekkel rendszerint 
nem érintknzik, de közrebocsájtja „Kisérlel• 
ügyi Közlemények" czirr.en az egyes állomások 
által kifejtett munkálkodás ismeretterjesztő 
eredményének közzétételére szolgáló s időhöz 
nem kötve megjelenő füzeteket. E füzetek he-
lyettesitik most azokat a jelentéseket is, me-
lyekben eddig egyes állomások munkálkodá-
sukról időről-időre beszámoltak. E füzeteket 
a földmivelésügyi m. kir. miniszter ur Ö nagy-
méltóságának rendelete folytán az OMGE. 
mindnzok a tagjai hivatalból ingyen kapják, a 
kiknek hivatalos minőségük folytán nem jár, de 
megszerezheti ezeket bárki, a ki eziránt a 
mezőgazdasági kisérletügyi központi bizottság-
hoz fordul. Károly Rezső. 

Állattenyésztésünk haladása. 

A szarvasmarha-, sertés-, juh- és baromfi-
tenyésztés fejlesztése érdekében, az a nagy-
szabású tevékenység, mely tulajdonképpen csak 
az 1897. évben indíttatott meg, a lefolyt évben 
még nagyobb arányokat öltött. A földmivelési 
kormányzat, a törvényhatóságok és a gazdasági 
egyesületek tekintélyes része, vállvetve működ-
tek s mindenik igyekezett megtenni vagy elő-
készíteni azt, amit az ügy érdeke tőle kö-
vetelt. 

Ujabb, nagy magántenyészetek alakulásá-
ról nem bírunk tudomással, de a meglevők 
fejlesztése tekintetében több nevezetes lépés 
történt, amire mutat már az is, hogy az or-
szágos törzskönyvbe ez évben, sok ujabb te-
nyészet vétetett föl s hogy a magán törzs-
könyvezés is örvendetes módon tért hódit. 
Nagyobb külföldi importok sem eszközöltettek 
az idén, mindössze a főváros környékére s a 
ruthén vidékek köztenyésztésének javítására 
hozatott be mintegy ezer darab borzderes 
szarvasmarha. Az importok kevesbedése rész-
ben örvendetes jelenség, mert azt mutatja, 
hogy már idehaza is meglehetős anyagunk 
van. Ezt különben az is igazolja, hogy szá-
mos tenyésztő, már ez évben Tolna- és Vas-
megyében szerzett tenyészanyaggal alapított 
szarvasmarha tenyészetet. 

A földmivelési kormányzatnak a népies 
állattenyésztés fejlesztésére irányuló törekvését 
legujábban megvilágítja az, hogy mig az 1896. 
évet megelőzőleg a népies szarvasmarhate-
nyésztés fejlesztésére évenkint 90 ezer, a ser-
téstenyésztés emelésére 3 . ezer forint állott 
rendelkezésére, addig, mint a következő adatok 
mutatják: 
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SZarVtenyarha" sertésteny. jihttay.-
e m e l é s é r e 

1897. évben 200,000 frt 25,000 frt 300Ö frt 
1898. '„ 400,000 „ 70,000 „ 6000 fo-
rintot fordíthatott. 

Ezen tekintélyes összegnek, helyes fel-
használása lehetővé vált azáltal, hogy a jelen-
legi földmivelésügyi miniszter szervezte az 
állattenyésztési kerületi felügyelőségeket, s ezek-
nek tisztán az állattenyésztés fejlesztését tette 
feladatukká. A fenti összegek felhasználásával 
a községek és legeltető társulatok részére 
beszereztek s kiosztattak a felügyelőségek: 
az 1897. évben 728 bikát, 605 kant, 88 db kost 
az 1898. évben 1450 bikát, 1300 kant, 220 db 
kost, 500 db üszőt. 

A tenyészállatok mind a hazai legjobb 
tenyészetekből lettek bevásárolva, s a közte-
nyésztés részére 10—40% árengedmény és 
részletfizetésre — & kosok pedig egészen in-
gyen kiadva. Az elősorolt tenyészállatok mind 
az állattenyésztési felügyelőségek által lettek 
kiadva állami támogatással, ezen felül még 
több helyen a gazdasági egyesületek,, mező-
gazdasági bizottságok is, nem kevés számú 
apaallatot juttattak a köztenyésztés részére. 

A tenyésztés fejlesztése érdekében oly fontos 
állattenyésztési szabályrendeletek száma is szapo-
rodott az év folyamán. Még mintegy 15—20 tör-
vényhatóság van ugyan,mely jóváhagyott szabály-
rendelettel nem bir, de ezek is munkába vették 
már s remélhetőleg a jövő év végére minden 
törvényhatóság szabályrendelete jóvá lesz 
hagyva. 

Az apaállatok vizsgálata is mindinkább 
rendszeresebben történik. Ezen vizsgálatokon 
lehetőleg részt vesznek az állattenyésztési fel-
ügyelők is s ott az érdekelteket a jó apaálla-
tok haszna, tar tása és okszerű kihasználása 
tekintetében igyekeznek felvilágosítani. 

A lefolyt évben a tenyészállat-díjazások 
száma is szaporodott, úgyhogy már körülbelül 
50 helyen tartatott szarvasmarhadijazás. Meg-
látszik a törekvés arra is, hogy a díjazások 
okszerűen rendeztessenek, s ezáltal a tenyész-
tés fejlesztésének egyik hatalmas rugójává vál-
janak. A dijazások kéresztülvitele rendszerint 
a gazdasági egyesületek feladata, de a dijak 
túlnyomó része az állami segélyből kerül ki. 
Ez évben is az állam 10 ezer forintot fordított 
díjazásokra. 

Örvendetes jelenségképp említhető, hogy 
tenyészegyesületek is kezdenek keletkezni, 
s ezeknek a száma is a lefolyt évben öt hattal 
szaporodott. A földmivelési kormányzat ezek 
keletkezését a felügyelőségek ut ján élénk figye-
lemmel kiséri s anyagilag, erkölcsileg támogatja. 

A baromfitenyésztés javítása azt mond-
hatni ez évben vette kezdetét. A gödöllői is-
kola felállítása, a baromfitenyésztési ügyeknek 
egy szakközeg kezébe való letétele mind ez 
év eredménye. De megkezdődött a népies 
tenyésztés javítása is, a himek kiosztásával. 
Ez évben már mintegy 1500 darab bim 
baromfi cseréltetett ki, nem mint eddig szét-
szórva az egész országba törzsenként, hanem 
csak néhány községbe, de mindenik községbe 
annyi, hogy ott más faj ta hím alig maradt. 
Igy lehet csak eredményt elérni. A tenyészke-
rületek a baromfiakra nézve is megállapit-
tattak. 

A tejszövetkezetek alakítása is folyamat-
ban volt, az előző évi 40 szövetkezethez még 
számos szövetkezet alakult, melyek több millió 
liter olyan tejet értékesítenek, mely előbb jó-
formán elkallódott. 

Sajnálattal kell megemlékezni arról a 
körülményről, hogy a közös legelők felosztása 
még mindig egyre tart, s még sajnosabb hogy 
a járási mezőgazdasági bizottságok, még akkor 
is javasolják a felosztás megengedését, ha az az 
illető község állattenyésztésének tönkretételét 
eredményezi. Ez indította a földmivelésügyi 
kormányzatot arra, hogy már ez évben saját 
közegei az állattenyésztési felügyelők által tel-

jesíttessen helyszíni szemlét a felosztás enge-
délyezését illetőleg. 

A szarvasmarhatenyésztésünket oly óriási 
veszélylyel fenyegető tuberkulózis terjedésé-
nek meggátlása tárgyában is történtek kezde-
ményező lépések, nevezetesen több nagyobb 
tenyésztő a tuberkulinozást végrehajtotta s in-
tézkedés történt arra nézve, hogy az állam 
által a köztenyésztés részére kiosztandó bikák 
mind gümőkórtól menten kerüljenek a közsé-
gek kezébe. 

Nevezetes esemény még az állattenyész-
tésre az, hogy a földmivelésügyi miniszter ez 
évben az állattenyésztési felügyelőségek szá-
mát kilenczről, tizenegyre emelte. Az előzőleg 
felsorolt eredmények jóformán ezen intézmény 
létrehozásának s csendes, zaj talan munkálko-
dásának kifolyásai. Vannak végre szakemberek, 
akik egyedül az állattenyésztés ügyével törőd-
nek, bajlódnak. 

A felügyelőségek feladata arra törekedni, 
hogy az apaállat tartásra kötelezett községek és 
egyéb testületek kellő számú, f a j t á jú és minő-
ségű apaállatokkal el legyenek látva. E végből 
kieszközlik, hogy a szegényebb községek az 
államtól segélyt kapjanak a beszerzéshez, meg-
vásárolják a szükséges apaállatokat s azokat a 
községekbe kihelyezik. Felügyelnek az állat-
tenyésztési szabályrendeletek intézkedéseinek 
minden irányban való betartására, részt vesz-
nek az apaállat-vizsgálatokon, megvizsgálják a 
közös nyájakat, eljárnak törzskönyvezési, le-
gelő-felosztási ügyekben, díjazások rendezését 
kezdeményezik, azokra dijakat eszközölnek ki, 
tenyészegyesületek létesülését kezdeményezik 
és istápolják. 

Ott, ahol állattenyésztési szabályrendelet 
még nincs, azoknak megalkotását szorgalmaz-
zák, ahol pedig a szabályrendelet nem bizo-
nyult gyakorlatinak, megváltoztatása iránt tesz-
nek lépéseket, szaktanácscsal szolgálnak ugy 
egyesek, mint testületeknek és társulatoknak. 

Hatáskörükbe utaltatott a lefolyt évtől 
kezdve, a tenyészállatok kedvezményes szállí-
tását biztosító igazolványok kiadása is s ezzel 
az intézkedéssel a tenyésztőkre nézve lénye-
gesen meg lett könnyítve az igazolványok: 
igénybevehetősége. 

Azt hiszszük, a felügyelőségek működésére 
elég világot vet az előbb felsorolt néhány 
számadat s működési körüknek rövid vázolása. 
Az intézmény a kezdet nehézségeit le tudta , 
győzni s bebizonyította életrevalóságát. 

Ha azonban valaki már azt hinné, hogy 
az elsoroltakkal ki van merítve minden, amit 
az állattenyésztés érdekében tenni lehet, az 
nagyon csalódnék. Hazánk állattenyésztése1 

még igen sok tennivalót kiván. Vannak ugyan 
nagy tenyészeteink, melyek magas színvonalon! 
állanak, vannak kitűnő gulyák, sertéstenyésze-
tek, piros-tarka és borzderes tenyészetek, sőt 
vannak Tolnában, Vasban, Sárosban tájfaj táink 
is már, a magyar marha pedig Erdély némely 
részein, az Alföldön sok helyen a népies te-
nyésztésben is, megállja a helyét, de általá-
nosságban véve a jelltgnélküliségnek oly keve-
rékét látjuk a szarvasmarhaál lományban, mely 
csak nagy munkával, anyagi áldozattal és ki-
tartással lesz majd a jövőben egyöntetüsithető. 

Sertéstenyésztésünk azt lehet mondani 
tönkrement, ezt nemcsak javítani, hanem úgy-
szólván újjáteremteni kell. 

A juhtenyésztés számszerűleg feltartóz-
tathatlanul hanyatlik s az adott helyzetben nem 
is lehet gondolni arra, hogy általánosságban 
olyan magaslatra jusson valaha, mint ha jdanta 
állt. Ezen tenyésztési ágnak fejlesztése már 
csak azon részein az országnak fog sikerülni, 
ahol a juhtenyésztés a szó teljes értelmében 
nélkülözhetetlen. 

Az állattenyésztés helyes, egészséges irány-
ban való fejlesztése érdekében szükséges, hogy 
az állattenyésztés minden ágában, a tenyész-
irány, az országos és helyi viszonyok tekin-
tetbe vételével állapittassék meg. A kitűzött 

iránytól, ha az egyszer jónak bizonyult, elté-
rést megengedni nem szabad, mert ennek be-
tar tása nélkül egységes jellegű állatállományra 
nem számithatunk. Pedig hogy mily fontos 
ennek elérése, azt minden tenyésztő tudja. 

Gondoskodni kell, hogy — különösen — 
a köztenyésztés számára, a megfelelő faj tájú, 
minőségű apaállatok kellő számban álljanak 
rendelkezésre; ezekhez a községek könnyű 
módon és könnyű feltételek mellett hozzájut-
hassanak. Ott, ahol indokolt, az állam anyagi 
előnyök nyújtása által hasson a tenyésztés 
előbbrevittelére. 

A köztenyésztés javítására a külföldi faj-
ták mellett a hazai faj táknak is, az őket meg-
illető teret kell engedni, mert a magyar 
szarvasmarhán kivül, van hazánkban több olyan 
fa j ta állat is, mely bizonyos viszonyok között 
nagyon megállaná a helyét, mint pl. a mokány, 
riska marha, a magyar tyúk, czigája és raczka-
juh slb. 

A sertésvész által teremtett helyzet is 
nagy eszközöket, kitartó munkát kiván, hogy 
tenyésztésünk ez ága csak a már egyszer el-
ért magasságra is tudjon jutni. 

Nagyon fontos teendő volna, s ez is a 
jövő feladata, amég meglevő közös legelők 
fentartását biztosítani, s u j legelők alakítását 
elősegíteni. E téren kivánatos volna nagysza-
bású törvényhozási intézkedésre, annálinkább, 
mert a legeiő a legeltetési kérdéssel egyidejű-
leg talán az állattenyésztés egyéb nagy kérdé-
seit is lehetne külön törvényben — kiszakítva 
az 1894. évi XII. t. czikk keretéből — meg-
oldani. 

Kisebb szabású, de azért az állattenyész-
tést közelről érintő dolgok volnának még, a 
tenyészegyesületek és tá j fa j ta törzskönyvek 
alakítására s a tenyészállat-díjazásoknak helye-
sebb alapokra való fektetése, amire nézve kü-
lönben a kezdeményező lépések meg van-
nak téve. Szalay János. 

Visszapillantás a lefolyt év állategészségügyi 
viszonyaira. 

Az állatok fertőző betegségei ellen való 
védekezés iránya és eszközei tekintetében a 
lefolyt év nem hozott lényeges változást. Állat-
egészségügyi rendészetünknek ezidőszerint leg-
nagyobb baja , hogy a törvényes intézkedések-
nek és a kormányrendeleteknek gyakorlati 
végrehaj tása első fokon igen eltérő hatáskörrel 
felruházott és igen különböző állású szakértőkre 
van bizva. Állami, vármegyei, városi községi 
és körlállatorvosok osztozködnajt a végrehajtás 
bonyolódott és nehéz feladatában és csak ter-
mészetes, hogy ezeknek a különböző hivatalos 
állású szakértőknek működése nem lehet any-
nyira egyöntetű, amint az az ügy érdekében 
kivánatos volna. A szervezet egységes voltának 
hiányából eredő hátrányokat csak fokozza az-
után az a körülmény, hogy főképpen a tör-
vényhatósági szákközegeknek működési köre 
igen sokszor olyan nagy, mely a különben is 
nagyon változatos hivatalos teendők szabatos 
ellátását lehetetlenné teszi, de talán még in-
kább az, hogy ezeknek a szakközegeknek ren-
dezési joguk egyáltalában nincsen és hogy 
ennélfogva nem egyszer a leghelyesebb törek-
véseik a községi elöljáróságok és a hatóságok 
közönyén megtörnek. Végül a hatósági állat-
orvosoknak legtöbbször rendkívül szerény díja-
zása is említést érdemel, mint olyan körül-
mény, mely az állatorvosi kar működésére 
bénitólag hat. 

A szervezet megváltoztatása azon alapon, 
hogy a hatósági teendők ellátására hivatott 
szakközegek együttesen szorosan összefüggő, 
egységes egészet alkossanak, mely közvetlenül 
az á l lamhatalomnak legyen alárendelve, alap-
föltétele az állategészségügyi rendészet szaba-
tos működésének. Hogy az ilyen irányú új já-
szervezés, vagyis az állatorvosi közolgálat álla' 
mosüása mennyire szükséges az állategészség-
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ügy és közvetve a mezőgazdaság érdekében, 
azt a tárgyi érvek mellett nagyon jól illusz-
trálja az a tény, hogy ezt még azok is kívá-
natosnak tartják, sőt sürgetik, akik egyébként 
a törvényhatósági önkormányzat hivei és mint 
ilyenek a közigazgatás egyéb ágazatainak álla-
mosítását ellenzik. 

A földmivelésügyi kormány az államosítás 
szükséges voltát már régebben átlátta és kö-
vetkezetesen törekszik annak megvalósítására. 
Habár a lefolyt évben, már a kedvezőtlen po-
litikai viszonyok miatt is, nem is merült fel 
ebben a tekintetben kiemelkedőbb mozzanat, 
illetékes helyről tett nyilatkozatok megnyug-
tathattak aziránt, hogy a fontos ügyre nézve 
az előkészítő munkálatok folyamatban vannak 
és talán nem jogosulatlan a remény, hogy a 
kérdés már rövid idő múlva megoldás elé fog 
kerülni. 

Az Ausztriával megújítandó vám- és 'ke-
reskedelmi szerződés .első helyen áll ez ügyek 
sorában és éppen a mezőgazdaság érdekei azok, 
amelyek ezen kérdést rendkívül megfontolóvá 
teszik, az állategészségügy terén pedig egyenesen 
egészen uj helyzet előtt állunk. A szerződés 
XXI. pontja és az ezzel szorosan kapcsolatos 
végrehajtási módozatok, melyek az év folya-
mán ismeretesekké váltak, az ezideig teljesen 
rendezetlen viszonyok helyett egész sorát az 
intézményes biztosítékoknak tartalmazzák, me-
lyek feladata a Magyarország és Ausztria közti 
állatforgalmat lehetőleg biztos alapra helyezni. 
Amig ma járványok fellépése esetén nemcsak 
az osztrák központi kormány, de még a helyi 
kormányok is majdnem egészen saját belátá-
suk szerint korlátozhatják az állatförgalmat, 
addig az uj szerződés részletesen megjelöli 
azok a feltételeket és módozatokat, melyek 
mellett ilyen korlátozások az esetenkint előre 
megjelölt fokig életbeléptethetők. Joggal re-
mélhető, hogy ilyen biztosítékok mellett a két 
ország közti szabad állatforgalom elve a gya-
korlatban jobban fog érvényesülni, mint eddig 
s azért a gazdák érdeke, hogy a szerződés-
nek módosított alakjában való megújítása e 
remény megvalósulását mielőbb tegye lehetővé. 

Nem tagadható azonban, hogy állatkivite-
lünk a monarchia másik felének területére a 
lefolyt évben jóval kevesebb akadálylyal küz-
dött, mint a megelőző években. Kedvező be-
folyással volt erre az állategészségügyi viszo-
nyoknak általában kedvezőbb volta, ez pedig 
jórészben annak jele, hogy komoly volt a tö-
rekvés, még az állategészségügyi szolgálat mai 
tökéletlen szervezete mellett is, ezeket a vi-
szonyokat a lehetőségig javítani. 

Legmeggyőzőbb ebben a tekintetben a 
szarvasmarhák ragadós tüdölobjának eredmé-
nyes irtása, mely veszedelmes betegség az év 
folyamán már csak igen szórványosan jelentke-
zett és mely ehhez képest már rövid idő múlva tel-
jesen el fog tűnni az ország területéről. A föld-
mivelésügyi kormányzat és az irtás nagyon 
fáradságos munkájával megbízott állatorvosok 
megnyugvással tekinthetnek erre az eredményre, 
mely igazolja, hogy czéltudatos és erélyes el-
járással már erősebben elterjedt ragadós be-
tegségek is teljesen kiirthatok. Az 1897. év 
végéig mindössze 56,375 drb szarvasmarha 
távolittatott el a fertőzött községekből és az 
állam 1.899,247 frt 75 krt fizetett kártérítés-
képpen a tulajdonosoknak. Ez az összeg már 
csak kevéssel emelkedett a lefolyt • évben, 
melynek végén egészben véve befejezettnek 
tekinthető a nagy feladat. 

Ezen szép eredménynyel szemben mind-
jobban előtérbe lép egy ujabb feladat megol-
dása, t. i. egy még sokkalta erősebben elter-
jedt betegségnek, a gümökórnak irtása. Az ir-
tásnak az a módja, mely a keleti marhavész 
és a ragadós tüdőlob ellen teljesen bevált, itt 
éppen a betegségnek erős elterjedése miatt 
ezidőszerint nem alkalmazható, hanem olyan 
eljárást kell választani, mely lasabban bár, de 
a depekorácziónak és a gazdasági üzem meg-
akasztásának veszélye nélkül, szintén ered-

ményre vezet. A Bang-féle dániai módszer ez, 
mely a tuberkulint, mint diagnosztikus szert 
használva fel a védekezés czéljaira, máris igen 
szép eredményekre vezetett a külföldön és 
melynek életbeléptetésére nálunk is megtör-
téntek az előkészítő lépések. A földmivelés-
ügyi miniszter elnöklete alatt a lefolyt év 
nyarán tartott tanácskozmány egyhangúlag 
helyeselte az ezen az alapon tervbe vett irtási 
módozatot és igy remélhető, hogy az akczió 
ezen a téren is megindul és a gazdákat, akik 
felismervén az állataikban lappangó baj vesze-
delmes voltát, annak kiküszöbölésére is törek-
szenek, az állam ebbeli törekvéseikben hatha-
tósan támogatni fogja. Mindenesetre megnyug-
tató azonban már most is, hogy a köztenyész-
tésre szánt bikák bevásárlásánál a gümökór-
mentesség igazolására súlyt helyeznek, mert ez 
a betegség kiküszöbölésére ugy közvetlenül, 
mint közvetve nagyon előnyös befolyással lesz. 
Megemlítést érdemel ezenkívül a tenyészállat-
vásárokat rendező-bizottságnak az az elhatáro-
zása is, hogy a kiállítandó állatok pointirozása 
alkalmával a gümőkórtól menteseket előnyben 
fogja részesíteni. Talán nincsen már messze 
az az idő, amidőn a gümőkórtól való mentes-
ség elengedhetetlen előfeltétele lesz a dijazta-
tasnak. 

A szarvasmarhák forgalmának aránylag 
sima lebonyolítása azzal is függött össze, hogy 
a száj- és körömfájás olyan kevés bajt okozott, 
mint már egy évtized óta nem. A megelőző 
évek meggyőzhették a gazdaközönséget arról, 
hogy ez a betegség minden enyhe lefolyása 
daczára, rendkívül nagy károkat okoz és azért 
a mostani kedvező helyzetet előnyösen fel-
használhatja arra, hogy állatállományát neta-
láni befertőztetés ellen védelmezze és ezzel 
biztosítsa zavartalan egészségi állapotát. 

Mert előreláthatólag még jó ideig erre 
kell a védekezés közben a fősúlyt helyezni. 
Igaz ugyan, hogy a betegség tanulmányozására 
kiküldött porosz bizottság nagyszabású kísér-
letei közben legutóbb arra az eredményre 
jutott, hogy állatok a száj- és körömfájás ellen 
hatásosan immunizálhatók, azonban az ojtó-
anyag előállítása ma még olyan körülményes 
és költséges (egy állat beojtása közel nárom 
forintba kerül!), hogy az eljárás egyelőre csak 
kivételesen lesz a gyakorlatban értékesíthető. 

Bizonyos tekintetben hasonló a helyzet 
egy másik betegség, a sertésvész, helyesebben 
a sertésvész és a sertéskolera elleni védőojtá-
sok tekintetében is. A lefolyt évben igen szé-
les alapon folytatott ojtások, sajnos, nem szol-
gáltattak elegendő számban teljesen megfelelő 
adatokat, melyek alapján a kérdés ma már 
minden irányban tisztázható volna. 

Minthogy aránylag kevés helyen történ-
tek az ojtások szabatos ellenőrző kísérletek 
kapcsán, azért az ojtások után észlelt viszo-
nyokat nem mindig lehetett elég szoros kap-
csolatba hozni magokkal az ojtásokkal. Azt 
már eleve is várni kellett, hogy az ojtások 
eredménye nem lesz mindenütt azonos, mert 
az egyes sertések vérsavója nem egyforma ha-
tású és a következmények -ezt be is igazolták. 
Másfelől azonban tény, hogy éppen a szoro-
sabb ellenőrzés alatt végzett ojtások közül a 
legtöbb kedvező eredményre vezetett és több 
esetben, például a puszta-péteri telepen meg-
ejtett kísérletek alkalmával is, egészen hatá-
rozottan kiderült, hogy a betegségből felgyó-
gyult sertések savója bizonyos esetekben tényleg 
immunizál, habár nem is nagyon hosszú időre. 
Az értékesíthető egyéb adatoknak mintegy fele 
szintén a védőojtások haszna mellett szól és 
bátran mondhatni, hogy az ojtások egészben 
véve lényegesen hozzájárultak a sertésvész 
veszedelmes jellegének és a károknak enyhíté-
séhez. 

A járyány egyébiránt az utóbbi időben 
fokozatosan veszt félelmetes jellegéből és. tekin-
tettel a külföldön már korábban tett tapaszta-
latokra valószínű, hogy a jövőben még inkább 
fog enyhülni. Az 1897. évben már 40%-al 

csökkent a megbetegedési esetek és 44%-al 
az elhullások száma, a jelen évben pedig a 
javulás még tetemesebb volt, ami abból is ki-
tetszik, hogy az év végén csak 733 község volt 
fertőzve, szemben 808-al az 1897-dik és 
1119-el az 1896-dik év végén. Bizonyára hozzá-
járul ehhez az is, hogy a betegség természe-
tes kiállása hatásosan és hosszú időre immuni-
zálja a sertéseket. Általánosan ismert tény ez, 
melynek jórészt köszönhetni azt, hogy a ser-
téshizlaló telepeket tartósan sikerült ujabban 
vészmentesen fentartani. 

A járvány jellegének ez az enyhülése 
azonban nem ment fel azon feladat alól, hogy 
a megbetegedéssel szemben továbbra is véde-
kezzünk, sőt a jelen viszonyok között a véde-
kezés több eredményre nyújt kilátást, mint a 
múltban. Ausztriában máris tervbe vették a 
betegség gyökeres irtását, a ragadós tüdölób 
irtásához hasonló módon, a beteg és gyanús 
állatoknak állami kártérítés mellett való kiirtá-
sával. Az Angliában hasonló irányban történt 
kísérletek eddigi kevés sikere mellett élénk 
érdeklődéssel várjuk a tervezett akczió ered-
ményét. Az kétségtelen, hogy az irtás, ha 
megindittatik, az előirányzott 80,000 frtnál 
jóval többe fog kerülni, az pedig valószínű, 
hogy az alpesi tartományokban az eljárás 
eredményes lesz, kérdéses azonban a teljes 
siker Galicziában, ahol nagy sertésnyájak kisa-
játítása fog szükségessé válni. Éppen a serté-
seknek nagyban való tenyésztése teszi nálunk 
ma még lehetetlenné, a hasonló radikális eljá-
rást, hanem az csak akkor jöhet majd szóba, 
ha a betegség jellege az eddiginél még jóval 
enyhébb lesz. 

A betegség elterjedése egyébiránt ma is 
már olyan, melynél fogva indokolatlannak kell 
feltűnnie a német határzárnak, különösen annak 
folytán, hogy főhizlaló-telepünkön, Kőbányán, 
jelentékeny mennyiségű, vészmentes és telje-
sen aggálytalan, kész áru áll rendelkezésre. 
Szerencsére magában Németországban az az 
irányzat, mely a határzárakat minden áron 
fennakarja tartam, mindinkább tőrt kezd vesz-
teni a mind szembeötlőbbé váló husszükséglet-
tel szemben és a lakosság élelmezésének ér-
deke remélhetőleg mégis győzni fog a protek-
cziónista irányzat fölött. 

A határzárszakasz fentartása zavarólag-
hat az a fölötti megelégedésünkre, hogy az: 
állategészségügyi viszonyok a lefolyt évben 
általában jóval kedvezőbbek voltak, mint a 
múltban. A most kezdődő újév küszöbén sok-
féle egyéb kívánságaink között talán nem az: 
utolsó az, vajha ebben a tekintetben is miha-
marább javulna a Jielyzet! 

Dr. Hutyra Ferencz. 

Mult évi állatforgalmunk. 

A nemzeti vagyonnak egy jelentékeny 
hányadát az ország állatállománya alkotja, 
melynek mikénti kamatoztatásáról az állatfor-
galom mérve nyújt kellő tájékoztatást. Az év 
végével bizonyára érdemes visszapillantást 
vetni állatforgalmunk mikénti alakulására, amely-
ből következtetések vonhatók a közel jö-
vőre is. 

Állattenyésztésünk az utóbbi időben a 
földmivelésügyi kormánynak e téren kifejtett 
gondossága folytán jelentékenyen fejlődött, de 
ezzel állatkereskedelmünk, sajnos lépést nem 
tartott. Nagyban egészben mult évi állatfor-
galmunk éppen nem nyújt örvendetes képet; 
a statisztikai adatok kétségbevonhatatlanul 
bizonyítják, hogy eddigi legjelentékenyebb 
piaczainkról kiszorultunk s félő, hogy azokat 
visszaszereznünk nem fog sikerülni. 

Azok a nyugati államok, melyekkel állat-
kivitelünket illetőleg szerződéses viszonyban 
állunk s amelyek eddig biztos fogyasztóink 
voltak, minden eszközt felhasználnak, hogy 
állataink bevitelét megnehezítsék, sőt lehetet-
lenné tegyék, mi pedig szerződésen alapuló 
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jogainknak nem tudtunk érvényt szerezni. Sok 
nehézséget támaszt legnagyobb fogyasztónk 
Ausztria is. Igaz ugyan, hogy a viszonyok 
Ausztriával szemben az előző évekhez képest 
annyiban javultak, hogy most már meg-
szűnt az egyes tartományfőnökök azon joga, 
hogy tilalmi rendeleteket bocsájthassanak ki, 
amint ezi még két év előtt is kormá-
nyunk tudta és megkérdezése nélkül tenni 
jogukban állott. Most az állatforgalmat kor-
látozó rendeletek kiboesájtása az osztrák 
belügyminiszter hatáskörébe tartozik, a ki az 
összes tartományokra nézve egyöntetűen álla-
pítja meg a beviteli tilalmat, de ennek daczára 
még most sem szűnt meg az az abuzus, hogy 
egyes községekben előforduló fertőző betegsé-
gek miatt az egész vármegye zár alá he-
lyeztetik. 

A mi a mult évi állatforgalmat illeti, erre 
nézve a pontos adatok az egész évről nem 
tétettek közzé s csupán az év első tiz hónap-
járól szóló kimutatások állanak rendelkezé-
sünkre, a melyek azonban tiszta képet nyújta-
nak a helyzetről. 

Ezen adatok szerint szarvasmarha kivite-
lünk mindössze 3000 drbbal volt nagyobb, 
mint az előző év tiz hónapjában, ezzel szem-
ben azonban Szerbiából 26 ezer drbbal több 
szarvasmarha hozatott be, mint a mult évben 
ugyanezen idő alatt. Németországba irányuló 
szarvasmarha kivitelünk a még mindig fennálló 
korlátozó intézkedések folytán stagnál. A ki-
vitel csak egyes vágóhidakra, azonnali levágás 
mellett van engedélyezve, a mi a kivitelt a 
minimumra redukálja. Svájczba irányuló kivi-
telünk oly jelentéktelen, hogy szóra sem érde-
mes. Összes szarvasmarhakivitelünk az év első 
tiz hónapjában 213400 drbot, behozatalunk 
57300 drbot tett ki, a tényleges kivitel tehát 
156000 drbra rúgott. 

Juhkivitelünkben nagy hanyatlás állott be. 
Francziaországból juhkivitelünkkel csaknem 
teljesen kiszorultunk, elannyira, hogy oda irá-
nyuló juhkivitelünk kerek 40 ezer drbbal csök-
kent az év első tiz hónapjában. Csökkent a 
kivitel Ausztriába is, ellenben emelkedett ki-
vitelünk Romániába a hova 10 ezer darabbal 
többet vittünk ki, mint a mult évben. 

Összes juhkivitelünk az előző év tiz hó-
napjában 130 ezer drbra rúgott, a behozatal 
(Szerbiából) 20 ezer drbot tett ki. A mult év 
hasonló időszakához képest juhkivitelünk több, 
mint 50 ezer drbbal csökkent, ami juhtenyész-
tésünk hanyatlásának jele is egyúttal. 

Sertéskivitelünk a 3—4 év előttihez kép-
pest még mindig jelentéktelen habár a mut 
évit mintegy 30 ezer drbot meghaladja. E te-
kintetben a viszonyok a lehető legkedvezőtle-
nebbek, mert Németország a határzárat még 
mindig fentartja, Ausztria kormányánál pedig 
a 120 kgron alóli sertések bevitelének enge-
délyezését nem sikerült keresztülvinnünk, annak 
daczára, hogy a bevitel szabaddá tételét maga 
Bécs városának polgársága többszörösen kérel-
mezte. Sertéskivitelünk a mult év tiz első 
hónapjában mindössze 180 ezer drbot tett ki 
(mily elenyészően csekély szám ez az azelőtti 
1 millió 200 ezer drbhoz képest) ezzel szem-
ben Szerbiából 64 ezer drb sertés hozatott be. 

Lókivitelünk is csökkent az előző évihez 
képest. Kivitelünk az év első tiz hónapjában 
29,700 darabot |tett ki, 5000 drbbal keveseb-
bet, mint az előző évben. Különösen az Olasz-
ország és Romániába irányuló kivitelünk 
csökkent jelentékenyen. Azok a nagy áldoza-
tok, melyeket az állam a lótenyésztés emelé-
sére fordit, a kivitel vagyis az értékesítés terén 
elért eredményekkel nem állanak arányban, s 
az áldozatok első sorban a hadsereg lószük-
ségletének biztosítása érdekében hozatnak. 

Egyedül baromfikivitelünk az, amely ked-
vezőbb eredményt tüntet fel s amely örvende-
tesen emelkedik. A kivitel megközelíti a 4 millió 
drbot s a mult évit 500 darabbal múlja fölül. 
Legnagyobb fogyasztónk Ausztria és Német-
ország, ahova kivitelünk igen jelentékenyen 

emelkedett, de tartunk tőle, hogy Németország 
— amint azt ott már hangoztatják is — e 
téren is nehézségeket fog kivitelünk elé gördí-
teni. Habár baromfikivitelünk emelkedését ked-
vező körülménynek kell jeleznünk, ez termé-
szetesen az állatkivitelünk egyéb ágazataiban 
tapasztalható stagnácziót, illetve visszaesést 
távolról sem paralizáthatja. 

Az előbbiekben közölt hivatalos adatok 
kétségbevonhatatlanul bizonyítják mult évi állat-
forgalmunk kedvezőtlen alakulását, mely az 
1897-ik évinél tényleg rosszabb volt. Tekintve 
pedig a jelen viszonyokat, nagyon tartunk tőle, 
hogy a helyzet a jövő évben sem fog javulni. 
Két hónappal azelőtt minden jel arra muta-
tott, hogy Németország a több év óta fennálló 
határzárat megfogja szüntetni. Ez sajnos, 
nem következett be s a német gazdák maga-
tartása miatt ezt most már a közel jövőben nem 
is tartjuk valószínűnek. A zárlat fentartását ked-
vezőtlen állategészségügyi viszonyaink miatt 
mondják okvetlenül szükségesnek s ugyanezen 
okokból nem engedélyezi Ausztria a 120 kg. alóli 
(u. n. szedett) sertéseknek bevitelét. Ugy lát-
szik, hogy amig állategészségügyünk államo-
sítva nem lesz, Németország a köztünk fennálló 
egyezmény daczára megmaradni szándékozik 
eddigi intézkedései mellett; állategészségügyünk 
államosításának már a mult évben kilátásba 
helyezett életbeléptetése pedig folyton késik. 

Valóban kár azokért a nagy áldozatokért, 
melyeket a kormány állattenyésztésünk eme-
lésére áldoz, ha az értékesítés elé gördülő 
akadályokat elhárítani nem képes és szerződé-
sen alapuló jogainknak érvényt szerezni nem 
bir. De mit mondjunk ahhoz, hogy a mig az 
összes államok az állatbevitelt megnehezíteni 
igyekeznek, addig piaczaink a szerb állatbevi-
teinek nyitva állanak s a szerb állatbehozatal 
évről-évre nagyobb arányokat ölt. Okunk a 
szerb állatbehozatal megnehezítésére állategész-
ségügyi szempontokból is bőven van, értékesí-
tési viszonyaink pedig most már parancsolólag 
követelik a legszigorúbb rendszabályok alkal-
mazását. De szükségessé teszi ezt főleg Ausztria 
magatartása, mely már most váltig hangoz-
tatja, hogy a kiegyezésnek nem szájaize szerint 
leendő megoldása esetén az állatbevitelt ille-
tőleg teljesen függetleníti magát Magyarország-
tól s kaput nyit a keleti államok, elsősorban 
Románia és Öroszország állatbevitelének. S ki 
meri állítani, hogy ez nem fog bekövetkezni ? 

Állatforgalmi viszonyaink tehát már a 
közelmúltban kedvezőtlenül alakultak; a jö-
vőre nézve a helyzet rosszabbodásától van 
okunk tartani, miért is a kormánynak érdekeink 
megvédésére s jogaink érvényesítésére minden 
eszközt fel kell használnia. Hogy mely irány-
ban s mily intézkedésekkel, azt már e helyütt 
sokszor kifejtettük. 

Jeszenszky Pál. 

Szőlőink újjáalakítása. 

Közel 25 esztendeje annak, hogy a 
filloxeravész, ez a mikroszkopikus rovarba 
szorult istencsapása hazánkat meglátogatta. 

Bár híre megelőzte, fellépése, rohamos 
térfoglalása mégis lesujtóan meglepő volt. 

A kiválóan szőlőmiveléssel foglalkozó 
vidékek koldussá lett népe vigasztalan, tanács-
talan tanuja lett vagyona feltartóztathatlan 
romlásának. 

Az ország szőlőterülete és bortermése 
évről-évre apadt, — valljuk meg, — anélkül, 
hogy csak fogalmunk lett volna arról is, lesz-e 
vége a pusztulásnak, mig van minek pusztulnia, 
akad-e orvosság, amig van mit orvosolni. 

Valljuk meg azt is, hogy soká időztünk 
e vigasztalan tétlenségben, talán sokkal tovább, 
mint kellett volna. 

Az öntudatos harczot, a nemzet vagyonát 
emésztő rovar ellen alig néhány éve kezdtük 
meg. Csakhogy megkezdtük! Mulasztottunk-e 
valamit e téren önhibánkból? ne fejtegessük. 
Hasznosabb dolgot végzünk, ha azt vizsgáljuk, 

milyen ma a helyzet s mi lesz teendőnk a 
jövőben. 

Istennek hála, annyit elértünk, hogy 
magunkat a vészszel szemben tehetetleneknek 
vallanunk immár nem kell. 

Védekezési módjaink még ma is tökélet-
lenek s mi legnagyobb gyöngéjük: hatásukkal, 
alkalmazásukkal mé? nem vagyunk mindem 
irányban tisztában. 

Mégis nagy szolgálatokat tettek máris s 
tökéletesebb alkalmazásuk, kifejlesztésük csak 
idő s a komoly tanulmányozás és munka 
kérdése. 

De lássuk néhány vonásban, hogy áll 
szőlőmivelésünk ma ? 

Az egyes borvidékek a szőlőfelujitás ered-
ményeiben óriási különbségeket mutatnak fel. 

Van borvidékünk, mely régi szőlőterüle-
teinek teljes rekonstruálásához már valóban 
közel áll. Másokon navezetes haladást tapasz-
talhatni e téren, de vannak bortermő hegyvi-
dékeink, a hol a szőlő maradványain még min-
dig terjed a vész, anélkül, kogy a rekon-
struálásra csak egyetlen sikeres lépés történt-
volna. 

Arad és Tokaj-Hegyalja, Gyöngyös és 
Eger vidéké1, Beregszász rohamosan és mond-
hatni bizton haladnak az óhajtott czél, a régi 
szőlőterőietek teljes visszaállítása felé. 

Óriási erőfeszítést, de sajnos kevésbé 
biztos eredményt tapasztalhatni Zala, Baranya 
és Tolna vidékein, a hazai bortermelés e haj-
dani emporiumaiban. Biztatóan indul a munka 
az Érmeiléken, Versecz, Fehértemplom vidékén, 
meg úgyszólván mitsem kezdenek az északibb 
bortermő vidékeken (Bars, Hont, Nógrád) Nesz-
mély vidékén, Erdélyben stb. 

Az eredményeknek ily különbözősége 
nyilvánvalóan a természeti viszonyok kedve-
zőbb, vagy mostohább voltában leli első ma-
gyarázatát. 

De hangsúlyozzuk első és nem egyedüli 
magyarázatát. 

A társadalmi kezdeményezés és tevékeny-
ség csakúgy ezen, mint minden más téren 
igen nagy szerepet játszik. 

Bár a rekonstrukczió ügye az elmúlt év-
ben feltűnő haladást mutatott, ez az ügy ter-
mészetes fejlődésén kivül a törvényhozásnak 
és társadalomnak inkább a megelőző években 
kifejtett működésének tudható be, mert az 
1898-ik évben a szőlőmivelés javára történt 
fontosabb kezdeményező lépésként mitsem 
regisztrálhatunk. 

A törvényhozás a millenium évében nagy-
szabású alkotással járult a szőlőrekonstrukczió 
ügyének előmozdításához, amennyiben az 1896. 
évi V. t.-czikkel lehetővé tette, hogy a fllloxera 
által vagyonukból kifosztott oly gazdák is, 
kik más uton nagyobb hitelhez teljes vagyon-
talanságuknál fogva egyáltalában nem juthat-
nának, a kereseti forrásukat képező szőlő-
felujitására elkerüihetellennül szükséges pénzt 
kölcsönképpen megkaphassák. 

Sajnos, hogy részleteiben ez a törvény 
oly módon van alkotva, hogy a benne rejlő 
nagyszabású idea kellőképpen nem érvényesül-
het ós méltán várt közgazdasági hatásának 
csak töredékeit tapasztalhatjuk. 

Mégis a törvény hatályba lépésétől ez-
ideig az Agrárbank 5.800,000 frtnyi kölcsönt 
adott ki szőlőfelujitási czélokra, mi tekintve a 
kezdet nehézségeit, nagy összegnek mondható 
s ha tekintetbe veszszük, hogy ez az összeg 
5750 khold felújítását teszi lehetővé, ugy be 
kell látnunk, hogy ezek a kölcsönök, daczára 
a fentemiitett körülménynek, a szőlőrekon-
strukczió előmozdításának hatalmas faktorává 
váltak. 

A társadalmi tevékenység, amennyiben 
jelentkezett, inkább a haszonszerzésre alko-
tott magántársulatok keletkezésében és műkö-
désében volna kimutatható, mintsem közvetle-
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nül a közezélt szolgáló intézményekben és te- t 
vékenységben. 

Korántsem kívánjuk ezzel a magánvállal-
kozások közvetett jó hatását becsmérelni, sőt 
pl. rossz jelnek veszszük s fájlaljuk, hogy az 
„ Arad-baraczkai ojtványtelep részvénytársaság* 
üzlete pangásnak indult; . annyira, hogy tele-
peit az állam kezelésébe bocsátja vissza. 

A filloxera elleni harczban keletkezett 
teóriák és találgatások kaoszában mindinkább ki-
emelkedik néhány vezérelv, ugy, hogy ezek 
már véglegesen megállapítottaknak vehetők ; 
mig örömmel konstatálhatjuk, hogy hála a 
szakértelem terjedésének, a haszontalanoknak 
felismert módszerek a nagyközönség körében 
is mindinkább tért veszítenek. 

A direkttermők kultusza teljesen lehanyat-
lott és kivéve egyes, talán nagyon kivételes 
eseteket, nincs józan szakértő, ki még mellet-
tük lándzsát törne. 

: Ellenben nem gyanított módon lábra-
kapott az elmúlt s az ezt megelőző esztendő-
ben a gyéritő eljárás, azaz a szénkénegezés. 
Még csak nemrég is szakkörökben dominált az 
a nézet, hogy ez a módszer nagyon helyes a 
még meglevő régi szőlők fentartására, de arra, 
hogy reá számítva uj szőlőket telepítsünk 
európai fajtákkal, nem alkalmas. S ime egyes 
nagy borvidékéken már-már kiszorítja az ame-
rikai fajtákat, ugy, hogy a földmivelésügyi kor-
mányzat a szokatlanul nagy szénkénegszük-
séglet fedezésére Francziaországból volt kény 
telen az anyagot importálni, majd hogy a ke-
resletet hazai gyártmánynyal elégíthesse ki, a 
zalatnai szénkéneggyárjat jelentékenyen kibő-
vítette. 

Különösen terjedőben van európai faj-
táknak a gyéritő-eljárással való kezelésre ala-
pított telepítése a Balaton mellékén s a Tokaj-
Hegyalján. De rohamosan hódit egyebütt is, 
pl. Baranyában és Tolnában. 

Az amerikai alanyok közül a Bipária-
Portális dominál s mellette elterjedésre nézve 
csak a Bupestris-Monticola és a Vitis Solonis, 
e több meszet tűrő alanyok jöhetnek szóba. 

Sok még ugyan a forgalomban a Bipária-
Sauvage is, vagy mint ma minden portálisnak 
ki, nem adható Bipáriát neveznek, a Selecta, 
de nem keresett alany, csak szükséget pótol a 
portális hiányában. 

Egyébiránt majd ugy áll a dolog, hogy 
oly talajokon, hol a Bipária-Portális sikert nem 
igér, egyéb amerikai fajokkal vesződni alig ér-
demes s ott, ha ezt a talaj fizikai alkata meg-
engedi, elönyösebbnek ígérkezik a szénkéne-
gezés, jobban mondva az európai fajták ülte-
tése szénkénegezés alá. 

Az oly óriási elterjedésnek indult homoki 
szőlőtelepítéssel az elmúlt esztendőben némi-
leg alábbhagytak, mégis néhány igazán exor-
bitans nagy homoki telep tervezéséről tudo-
másunk van. 

Ami a jövő teendőit illeti, mindennél 
fontosabbnak kell tartanunk a szakértelem 
minél tágabb körben való terjesztését. 

Egyes vidékeken a népben valóban élénk 
a vágy szőlőinek felújítására. Az Agrárbank 
nyújtotta kölcsönnel a mód is sokszor meg 
volna hozzá adva s a nagy munka sikeres 
megkezdésének egyedüli, de annál nagyobb 
akadálya a szakértelem általános hiánya. 

Készséggel ismerjük el, hogy a földmive-
lésügyi kormányzat e téren épp a lefolyt év-
ben sokat tett. Jelesül nagyban szaporította az 
állami szakközegek számát, s néhány uj vin-
czellériskolát is állított fel. 

Ez intézkedések üdvös hatása nem is ma-
radhat el. 

Itt azonban — sine ira et stúdió — meg 
kell jegyeznünk, hogy állami szőlészeti szak-
közegeink működésében szívesen látnánk több 
szabadelvüséget (szakszempontból vett szabad-
elvüséget értve), több előzékenységet a publi-

kum iránt s nagyobb látókört az ügy igaz 
szükségeinek felfogására. 

Ami a közelmúltban még égető kérdés 
volt, a felújításhoz szükséges amerikai vessző, 
illetve ojtványanyag előállításának kérdése, ma 
már közel van a teljes megoldáshoz. 

Alanyvesszőben már is megszűnt a hiány, 
bár a tiszta fajú amerikai vessző még mindig 
jól értékesíthető. Az ojtványprodukczió is év-
ről-évre emelkedik s hiszszük, hogy 2—8 év 
multán az állam által ujabban felállított anya-
telepek termelőképességének beálltával a ke-
resletet fedezni képes leend. 

A szorosan vett szakszempontból a jö-
vőre programmot adni; megjelölni, hogy mily 
módok és eszközök lesznek elsősorban hivatva 
a rekonstrukczió ügyének előbbrevitelére, czik-
künk szük keretében már csak a tárgy sok-
oldalúságánál fogva sem lehet. 

A társadalmi tevékenység követendő irá-
nyára leghelyesebben azzal vélünk reámutat-
hatni, ha a szőlészeti egyesületek . feltűnően 
kis számára utalunk. Minden bortermelő vidé-
ken kellene egy ily erős egyesületnek lennie, 
mely a rekonstrukczió érdekeit ernyedetlenül 
szolgálná, a közönség működését öntudatosan 
irányítaná. 

Ez egyesületek támaszául, összmüködé-
süknek biztosításául pedig meg kellene alakí-
tani a nagyobb akcziók kezdeményezésére is 
hivatott már nem egyszer tervbe vett, de 
mindannyiszor csirájában elhalt országos sző-
lészeti és borászati egyesületet. 

A mezőgazdasági gépészet újdonságai. 
A mezőgazdasági gépek használata évről-

évre fokozódik és a mezőgazdasági technika 
vívmányai már nálunk is fontos szerepet, ját-
szanak, hogy minden esemény e téren felkelti 
gazdáink figyelmét. 

Minden év meghozza a maga újdonságait 
a gazdasági gépészetben is, mert a mindnehe-
zebbé váló gazdasági üzem, a gazdasági gép-
ipar nagy versenye folyton uj és uj impulzust 
ád a technikának a már meglevő gépek, tö-
kél etesitésére és egészen uj szerkezetek meg-
teremtésére. A gazda és technikus vállvetett 
munkája már igazán jó és nagy haszonnal 
alkalmazható gépeket adott a gazdaságnak s 
mikor egy-egy szerkezet kiválóan jól sikerült,, 
annak csakhamar számos utánzója akadt. így 
aztán odajutottunk, hogy ma minden gépcso-
port számos változatokkal bir, minden gépcso-
port különféle alakú és szerkezetű egyedekben 
bővelkedik, melyeknél az elv ugyanaz, csak a 
kivitel és szerkezeti elrendezés más és más. 

Ezen újdonságok legnagyobb részét a 
gazdasági technika hazái,- Északamerika, Anglia 
és ujabban Német- és Csehország szolgáltat-
ják ugyan, de azért vannak magyar talál-
mányú gazdasági gépeink is, melyek jóságra 
nézve nem állnak a külföldiek mögött; sőt 
vannak olyanok is, melyek amazokat még felül-
múlják használhatóság dolgában. Mindezen új-
donságokról a gazdaközönség tudomást sze-
rezhet részint a szaklapokból, részint a gép-
gyárosok ós gépkereskedők tudósításaiból. De 
mivel e tudósítások vagy. ismertetések néha 
oly időben érik a gazdát, mikor az más fon-
tos gazdasági munkával elfoglalva nem fordít-
hat kellő figyelmet az újdonság tudomásul vé-
telére, s másrészt az év folyámán felmerülő 
több újdonság el is mosódhat emlékéből, 
azoknak újból felsorolása igy együttesen az év 
befejeztével talán nem felesleges munka. 

Alábbi sorozatba nincsenek felemlítve a 
kisebb szerkezeti változtatások, melyek egy-
egy gépen történtek, hanem csak azok, melyek 
jelentősebbek s különösen a mi viszonyaink 
közt alkalmazhatók, vagy ide. beválhatnak. 

Az 1898. év újdonságai a gazdasági 
gépészet terén, melyek nálunk is- bírhatnak 
jelentőséggel, nem nagyszámuak ugyan, de egyik-
másik köztük igazán hézagpótló, sőt különleges 
czélra nélkülözhetlen. 

A talajmivelőgépek és eszközök csoportjá-
ban két motorikus eke volt a mult év újdon-
sága. Mindkettő ugyan már évekkel ezelőtt is-
mert volt a szakemberek előtt, de csak a mult 
évben érték el a tökély azon .fokát, mely al-
kalmassá teszi őket a mi gazdasági viszonyaink 
közé is. 

Ezek egyike a Ganz-gyárban készült 
Mechwdrth-féle petróleom-eke. Á tulajdonképpeni 
eke három homorúra hajlított s közös tengelyre 
küllőkkel felerősített szántóvasból áll ugy, hogy 
e három szántóvas együtt mintegy dobot al-
kot. Az eke nem szánt, hanem ás, amennyi-
ben az ekedob forog és az egyes szántóvasak 
egymás után ásószerüen hatolnak a földbe, azt 
felemelik és átforgatják. 

Az ekedob a motorkocsi után van akasztva 
s egész 30 cm. mélységig beállítható. Ugy az 
ekét, mint a kocsiszerkezetet egy 16 lóerős 
petróleummotor mozgatja. Naponként 4 kat. 
hold a rendes munkabírás. Hajtására adómen-
tes motorolaj szolgál; vizet naponként egyszer 
kell tölteni a hütőviztartóba. Kezelésére egy 
ember_ elegendő. Munkaminősége igen jó. 

Ára 8000 frt s mivel az ekedob könnyen 
leszerelhető a motorkocsi uti mozdonyul, vala-
mint cséplőgép, malom stb. hajtására is hasz-
nálható. Kisebb és középbirtokokra nagy jelen-
tőségű ezen uj eke. Kapható Ganz és Tsa 
gépgyárában Budapesten. 

Egy másik újdonság A. Borsig berlini 
gépgyáros javított villamos ekéje. Az eke maga 
a rendes gőzeke-alak. A kötél húzását villa-
mos motor végzi, mely kocsira lévén szerelve, 
egyúttal a kocsit is tovamozgatja. Horgony-
kocsija önműködőlég megy előre. . Munkája 
mennyiség és minőségre nézve megegyez a 
a gőzeke munkájával. Czukor- és szeszgyári 
gazdaságokba, továbbá mindenütt oda, hol na-
gyobb villamerőtelep fellálitása indokolt lehet, 
villamoseke jobb és olcsóbb, mint a gőzeke. 
Németországban már egy gazdaságban be-
szerezték s teljesen meg vannak vele elégedve. 
Nálunk még nem dolgozott, pedig akár Mező-
hegyes, akár a kapuvári uradalom megkísérel-
hetné. 

E csoportba sorolom a,dohánykóróleszántó 
ekét is, amelyet az ősz folyamán a debre-
czeni m. kir. központi döhánykisérleti állomás 
telepén próbáltak ki. Ez egy rendes Sack eke, 
melynek gerendelyétől az eketest felett oldalt 
kinyúló, befelé hajlított s végén derékszögben 
begörbített vaskar áll ki. Ez a dohánykórót 
lehajlítja, lefekteti a barázda fenékíe ugy, hogy 
azt az ekekormány teljesen betakarhatja föld-
del. Igen jó munkát végzett 150 cm. magas 
dohánykórónál is. 

A növénymivelő\ és ápoló gépek csoportjá-
ban nálunk csak egy jelentősebb újdonság 
merült fel a mult évben. Ez a Planet kézi kapa 
répa, burgonya és esetleg csalamádé kapá-
lására. 

A kapa, a fogatos kapálógépek saraboló 
késeivel és töltögetőjéveli van ellátva s azt a 
munkás két hátra hajló nyelénél fogva maga-
előtt tolja. Á kések előtt kis vezetőkerék forog, 
hogy a kapa irányát és magasságát rendesen 
betartsa. 

Nálunk Clayton & Shuttleworth 15 frtért, 
Weiser J. C. Nagy-Kanizsán Í1 frtért árusítja. 

Az aratógépek csoportjában a mult év 
nem mutatott fel valami nevezetesebb újdon-
ságot. Itt legfeljebb csak arról lehetne említést 
tenni, hogy néhány lánczkerék-hajtómüves fü-
kaszálógép került be, melyekről azonban pon-
tos adatok hiányában egyelőre nem lehet íté-
letet mondani. 

Nevezetesebb újdonság számba megy 
azonban a gabonatisztitó-gépek csoportjának 
három egyede és pedig a Behán-féle termény-
tisztitó rosta, a Kayser-féle gabonaczentrifug 
és a Kalmár-féle kombinált gabonatisztitó-gép. 

A Behán-féle terménytisztitó-rosta nagy-
ban s egészben megegyezik a rendes termény-
rosták alakjával. Szerkezetében az az eltérés 
van a többitől, hogy a termény először jön ,az 
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egy színvonalban fekvő rostafelületekre s csak 
az ott szétválasztott termény jut a széláram 
elé, mely azt még sulyszerint szétválasztja. E 
rosta a közönséges gabonatisztitáson kivül 
lóheremag arankamentessé tételére is kitűnő-
nek bizonyult. Mint igazán elsőrangú termény-
és lóheremaglisztitó-gép minden gazdaságba 
egyaránt ajánlható. Kapható Behán Soma 
rostakészitőnél Szarvason; ára 80 frt. 

A Kayser-féle gabonaczentrifug vetőmag-
kiválasztásra való, melyet a czentrifugális erő 
segélyével nemcsak nagyság, hanem suly szerint 
kiválogat. A vele végzett kísérletek kitűnő 
eredményt mutattak fel. Lényegében tölcsér-
alakú dobból áll, melynek falát egymásmellé 
állított mozogható pálczák alkotják. A dob for-
gásánál a gabonaszemek az oldalfalon felfelé 
csúsznak s a pálczák hézagai közt kihullnak. 
A dob felső peremén áteső magvak a leg-
nagyobbak s egyúttal legnehezebbek is. Munka-
bírása 4—8 hektoliter óránként. Kapható Kühne 
Ede gépgyárosnál Budapesten. Ara 180—250 
frt nagyság szerint. Minden oly gazdaságba, 
melyben jó vetőmagra súlyt fektetnek, kitűnően 
alkalmas. 

A Kalmár-féle kombinált gabonatisztitó-gép-
rosta, trieur és kribleur összetételéből áll. Na-
gyon szemetes, gazos gabona megtisztítására 
alkalmas. Feladatát igen jól végzi s mindenüvé, 
ahol nagyon gazos gabona megtisztításáról van 
szó, jő haszonnal alkalmazható. Kapható Kal-
már Zsigmond rostakészitőnél Turkevén. Ára 
180 frt. 

A takarmányelőkészitő-gépek csoportjá-
ban a Göndör-féle répavágót lehetne újdonság, 
ként felemlíteni, amennyiben ilyen szerkezetű 
répavágót még nem használtak eddig nálunk, 
mivel azonban erre nézve nincsenek pontos és 
megbízható adataink, egyszerűen csak annyit 
lehet róla mondani, hogy szerkezeti, illetve 
működési elve elég jónak látszik, de szerkezete 
összetettebb az eddigi répavágóknál. Készíti 
Göndör urad. gépész Szent-Mlhályfalván u. p. 
Szigetvár. 

A Bajzáth-féle kosárbetét cséplőgépek 
számára szívós gabonacséplésénél bírhat jelen-
tőséggel. Érre nézve a székelyhídi uradalom 
adhatna részletes felvilágosítást, miután ott 
kísérletek is történtek, de az eredmény nyilvá-
nosságra nem került, 

Végül, mint nevezetes újdonság — bár 
ez nem gép — szerepelhet az adómentes motor-
olaj forgalombahozatala, melynek 1 métermá-
zsája 7 forint. A petroleummotor tulajdonosai 
számára nagy előny ez, mert a gép üzeme, 
vagyis a munkaköltség ezen motorolaj haszná-
latával a mostaninak egyharmadára csökken. 

Ezekbe lehetné összefoglalni azon újdon-
ságokat, melyek a gazdasági gépészet terén a 
mult 1898. évben nálunk is ismertekké váltak. 
Van köztük több jelentősebb újdonság, melyek 
bizonyára haszonnal lesznek alkalmazhatók a 
gazdaságban. 

Közlekedési ügyek. 
Közgazdasági szempontból az annyira 

nagyfontosságú közlekedési ügyet tekintve, a 
lefolyt évről az alábbiakban számolunk be. 

Á vasútépítés terén haladás konstatál-
ható. Befejezést nyertek és forgalomba helyez-
tettek a következő vasutak, illetve vonalrészek: 
a magyar délkeleti helyiérdekű vasút, mely 
Maros-Ilye erdélyrészi állomást Lúgoson ke-
resztül a vojtek-német bogsáni vonalon fekvő' 
Gattája állomással köti össze, ezáltal erdősé-
gek, érezek, kőszén és főleg gazdasági termé-
nyek lesznek a forgalomnak hozzáférhetőkké 
téve, és jelentékeny módon fejlődhetik az ipar. 
A besztercze-borgóprundi, valamint a kisküküllö-
völgyi h. é. v. bonyha-sóváradi vonalrészek 
forgalomba helyezésével a Királyhágóntuli 
rész gyarapodott vasutakban és ezáltal az alig 
hozzáférhető őserdők értékesítése és kihasz-
nálása válik lehetségessé, míg az árvavölgyi 
h. é. v. megnyitásával az ország legészakibb 

része kapja az első vasutat, mely valóságos 
áldása lesz az ország legszegényebb vidékü 
lakosainak. Ezen vasút csatlakozást nyert Gali-
cziával Chabowka állomásig. A sárbogárd-szé-
kesfehérvári h. é. vasút vonala folytatást, 
illetve kiegészítést nyert a székesfehérvár-
bicskei vonalrész forgalomba helyezésével. 

A belvizek szabályozása rengeteg tőkét 
emészt fel ós az eredmény igen kevés a be-
fektetett összeghez viszonyítva és csak lassan 
halad előre. 

Az 1896-ik évben megnyílt Vaskapu a 
tulajdonképpeni forgalomnak csak ez év októ-
ber hó folyamán lett átadva és a hajóknak a 
csatornán való vontatása a hozzáfűzött vára-
kozásnak teljesen megfelel, miután ez minden 
akadály nélkül történik. Bövid két hónap után 
mintegy ezer uszály lett a csatornán átvontatva 
az alacsony vízállás daczára. 

Díjszabási téren is történtek intézkedések, 
a gazdaközönség érdekében, akár a létesített 
közvetlen díjszabásokat, akár a gazdáknak 
nyújtott specziális szállítási kedvezményeket 
veszszük figyelembe. 

Az adriai forgalomban Fiume vagy Trieszt-
ből szállítandó wíwírág'í/a-küldeményeknek kivé-
teles díjszabása nemcsak a m. kir. államvasutak 
állomásaira lett korlátozva mint az a régi díj-
szabásban volt, hanem ezen kivételes tarifa 
terjesztetett ki minden magyarországi vasúti állo-
másra, legyen ez akár magán, akár helyiérdekű 
vasút vonalán. 

Az élő állatok szállítására nézve közvet-
len uj díjszabás lett kiadva a budapesti, kő-
bányai és bécsi állomásokkal való forgalomban. 
Ezáltal eleje lett véve azon anomáliának, hogy 
a direktszállitás valamely viczinális vasút állo-
másáról drágább, mint az ezen határállomásig 
való indirekt számítási módozat szerinti díj-
számítás. Uj díjszabás létesíttetett élő állatok, 
nemkülönben gyümölcs szállítására a bajor for-
galomban. 

Oabonanemüek, őrlemények, maláta vala-
mint olajmagvaknak a m. kir. államvasutak 
állomásairól a bajor kir. államv., badeni, würtem-
bergi, elzász-lotharingiai, lindau-vorarlbergi és 
svájezi vasúti állomásokra Pozsony és Passau-
ban való átrakással szállítandó küldeményekre 
nézve kivételes díjszabás létesíttetett. Ez utóbbi 
tarifa a gabonakivitel szempontjából nagyjelen-
tőségű, mivel ezen díjszabásban érvényesül a 
viziut olcsóbb szállítási dijának tekintetbevétele 
a vasúti drágább díjtételek ellenében. 

A gazdáknak nyújtott specziáls kedvez-
mények közül föl kell említenünk a ezukorrépa, 
répaszélet- és mésziszap-, sajt-, vaj- turó-, tojás-
baromfiküldeményeknek nyújtott kedvezményes 
szállítási tarifákat; a tüdővészes helyekre a 
marhaállomány pótlására szállítandó szarvas-
marha, a Liptómegyébe szállítandó juhok utáni 
olcsóbb szállítási költségeket nemkülönben a 
peronospora védekezése elleni rézgálicz, vas-
gálicz- és azímw-küldemények s végül az 
abraktakarmányokra stb. érvényes szállítási 
kedvezményeket. 

Bá kell azonban mutatnunk, habár rövid 
vonásokban azon feladatokra is, melyek a kö-
zel jövőben megvalósitandók, illetve minél-
előbb létesítendők. Az épités terén a baja-
báttaszéki vasúti vonalrész összeköttetése ; a 
petrozsényvidéki kőszénnek Bomániába való 
kivitele érdekében, illetve az ottani lakosság 
munkásainak megélhetése szempontjából szük-
séges volna Romániával egy ujabb rövidebb 
összeköttetést létesíteni. A komáromi vasúti 
Dunahidnak mielőbbi forgalomba helyezése. 
A budapesti kikötő megépítése, a duna oderai 
csatorna, Budapesten a Dunát a Tiszával össze-
kötő csatorna létesítése. A belvizek szabályo-
zása és ezek közül többnek hajózhatóvá való 
tétele. 

Díjszabás tekintetben szükséges volna, 
hogy az a díjszabás első rész' némely határoz-
mánya megváltoztassék és ennek merevsége 
enyhiltessék. Egyáltalában az államvasút igaz-
gatóságának több kulantériával kellene eljárni 

és nem mindent a fiskális szempontból tekin-
teni. Szükséges volna a gyümölcskivitel érde-
kében messzemenő kedvezményeket adni, de 
legalább is azt, amelyet a Fiuméből Buda-
pestre szállítandó czitrom és narancsküldemé-
nyek élveznek. Az állatkivitelnél manapság erős 
konkurrensünk Szerbia, Bománia, Bulgária sőt 
Oroszország is. Szükséges volna, hogy olcsóbb 
szállítási tételekkel a külföldi piaezokon áruink-
kal megjelenhessünk. Meg kellene szüntetni 
azon anomáliát is, hogy egy kocsiba rakott 
sertések szállítási dija majdnem kétszer akkora, 
mint az ugyancsak egy kocsiba rakott szarvas-
marháé, daczára annak, hogy a vasutintézet 
szolgáltatása ugyanegy. A marhasónak szállítá-
sát olcsóbb tételekkel szintén biztosítani kel-
lene, hogy ennek minél nagyobb elterjedését 
lehetővé lehessen tenni. 

Külföldi szemle az 1898. évről. 
Az év végén helyén levőnek látjuk, hogy 

dióhéjba foglalva összegezzük röviden a velünk 
szomszédos külföld legnevezetesebb közgazda-
sági eseményeit; aszerint, amint azt szigo-
rúan kimért terünk engedi. Lássuk tehát 
ezeket: 

Francziaország. A földmivelési miniszter 
a len- s kendertermelőgazdákat buzdítandó, 
hektáronként 78 frank 50 cm.-ra emelte a 
len- és kendertermelés prémiumát. Hogy aztán 
a gabonatermelő gazdák is buzdittassanak, arra 
szolgálnak a Desfrais és Godard-iéle alapok, 
melyből minden évben 2—3000 franknyi dijak 
osztatnak ki az oly gazdák között, kik 10—15 
hektárnyi területen a legtöbb s legszebb gabona-
termést képesek előmutatni. 

A kisbirtokosok egyenes adójából az 
1898-ik évben engedmények nyújtattak. Az 
adó elengedésben a tagositatlan birtokok 
gazdái állami adójuk (földadó) hányada után 
részesülnek. Annak, ki csak 10 frankot fizet e 
ezimen, állami adója teljesen elengedtetik s 
ha 25 frankot fizet, abban az esetben negyed-
része engedtetik el. De, hogy joga legyen va-
lakinek adóelengedésért folyamodni, követel-
mény, hogy negyedosztályú kereseti adója 20 
franknál magasabb ne legyen. Az adóelen-
gedésre okot az szolgáltat, mert a franczia 
mezőgazdaság^az utóbbi 20 év alatt 3.466,015 
munkásfőt veszített. 

A munkáskéz dolgában megszorult gazdán 
a hadügyminiszter rendeletileg gondoskodik, 
amennyiben aratás idején arató katonákat bo-
csát a gazda rendelkezésére. 

A kérvényező gazdának, az aratandó te-
rület nagyságáról kell beszámolnia. Jeleznie 
kell az aratás idejét, mikor a katonamunkást 
kívánja. Hatósági okirattal kell igazolnia', mi-
szerint csakugyan munkáskéz-hiány van azon 
a vidéken, hol lakik. 

A mazsolabor mindnagyobb versenyét ké-
pezvén a természetes boroknak, — tehát meg-
adóztatják azt, még pedig oly értelemben, hogy 
annak fogyasztási adója semmi szin alatt sém 
lehet alacsonyabb, mint az ugyanoly szesz-
tarialmu természetes bor-é. Ez azért vált szük-
ségessé, mert a higitott mazsolaborral sok 
visszaélésre jöttek rá, mely a fogyasztási adót 
csökkentette. 

A közoktatási miniszter intézkedése foly-
tán a polgári iskolák tananyagába a mező-
gazdasági szakoktatást is beveszik, még pedig 
ugy, hogy hetenként egy órai elméleti s négy 
órat gyakorlati tanítást tartanak. Az érthető 
czél: a mezőgazdasági tudnivalók népszerű-
sítése. 

A franczia molnárok a nyáron kongresz-
szusukat tartották, melyen a határidő-üzletek 
módosítását s a fiktív1 üzletek törvényes u.ton 
való törlését sürgetik. A franczia iparos, éppúgy, 
mint a gazda sértve érzi érdekeit a börzema-
nőverek által. 

A franczia bortermelők, az állammal 
barátságos nemzettel, az oroszszal borbeviteli 
üzletet akarnak kezdeményezni. Ez ellen van 
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azonban a magas beviteli vám ; miután 228 
literes hordó bor után 264 frank vám van 
kivetve. 1 franczia bulella bor után 1 franköO 
em. vám szedetik. Diplomácziai uton óhajtják 
a borvám tarifáját csökkenteni, . ami a szoros 
barátkozás daczára sem sikerül. 

A mezőgazdasági szakoktatás emelése czél-
jából Tunistán egy 4000 hektárnyi uradalom-
mal kapcsolatos gazdasági felsőbb szakiskolát 
nyitnak államköltségen. 

A hentesek Párisban kongresszust tartanak, 
melyen sok a panasz-, hogy az illovalis verseny 
mellett a megélhetés bajos. Énnek elejét 
veendő"! a mesterséges zsirok gyártóira csak oly 
niagas adó kivetését kérik, minőt az importálók 
tartoznak fizetni. 

Az országosan divó csavargás s kol-
dulás megszorítása ügyében a képviselőház 
bizottsága a bebörtönözést s a kényszerdolgozta-
tást látja szükségesnek, mint egyedüli,hatószert. 
A kényszermunkára fogottat csak akkor eresz-
tik tovább, ha 50 franknyi összeget takarított 
meg magának. 

Az amerikai lovak komolyan veszélyez-
tetvén a franczia lóteriyésztést, a normand te-
nyésztők a külföldről behozott lovak darabjára 
200 írc beviteli vámját követelik. 90 napos 
vesztegzárat s a sörény alatti, tüzesvassali jel-
zést sürgetik. 

Április havában törvénynyé emelik a 
Warrant-ot (terményhitelt), mely az élőállatok 
kivételével, a gazda összes, magánál tartott 
terményére hitelét biztosítja. 

Az elaggott mezőgazdasági munkások, kik 
65-ik élet év'öket betöltötték s legalább 20 évi 
egyhelvbeni szolgálatot igazolhatnak, a Cham-
brün gróf alapjából évente 200 frank évjára-
dékot húzhatnak. 

Májusban a pénzügyminiszter rendeleti-
leg közli a községekkel, miszerint 1899 ik év 
január 1-től kezdve a hygienikus italra (bor, 
sör, almabor,) kivetett fogyasztási adó meg fog 
szüntettetni s annak helyébe főleg a kényelmi 
objektumok, nevezetesen a szesz kerül magasabb 
adóztatás alá. 

A gabonabevitel vámját, május 1-től egész 
julius l-ig felfüggesztették, mert attól tartanak, 
ha a 7 franknyi beviteli vám megmarad, a 
mindenfelől mutatkozó rossz termés folytán 
éhinség fog bekövetkezni. A felfügesztéssel el-
követett baklövést csak későn veszik észre, de 
már a hatást nem csökkenthetik. 

A sertésbehozatal vámja is modifikáltatik. 
100 kg. élősertés után 12 franknyi vám sze-
detik, friss sertéshúsért 18 frank. Hentesáru 
100 kgja után 100 frank. Zsírért annak minő-
sége szerint 25—40 frank szedetik egy méter-
mázsa súly után. 

A katonalovak s a tenyészkanczák a 
gazdák gondozására bízatnak, kik a szerint, 
amint gondját viselték a rájok bizott állat-
anyagnak, 250—450 franknyi díjazásban része-
sülnek évenkint, viszont, ha az állat a gazda 
figyelmetlensége folytán válik hasznavehetet-
lenné, a gazda köteles annak árát megtéríteni. 
A marhavész s a ragályos tüdővész eseteiben 
lebunkózott állatok gazdáinak kárpótlást nyúj-
tanak, ha a mezőrendőrségi törvény 34—37. 
szakaszai applikácziójokat találják. 

A Code civil-t mint ósdi intézményt tö-
rölni akarják, mert főleg a kölcsönügyleteknél 
hátrányos. Kisebb kölcsönöknél a betáblázási 
költségek oly magasak, hogy a hitelező nem 
szívesen tábláz, e nélkül meg a szorult ember 
nehezen jut kölcsönhöz. 

A franczia bortermelők bajukon olyfor-
mán vélnek segíteni: ha a kormány a borim-
port vámját hektoliterenkint 20 frankra szabja, 
ha a spanyol kikötőkben végzett nyilvános 
borpancsolás eltiltatik s ha a franczia területre 
hozott vizezett bort mint pancsoltat az 1851-ik 
évi 27/3-ik törvény értelmében elkobozzák. 

A dohánytermelők panaszaikat hallat-
ják, hogy a fogyasztásra kerülő dohány fele 
külföldi termék, ellenértékül állami szubven-
c i ó t kérnek. 

Az idegen munkásinváziónak az által 
vélnek gátat vetni, ha a gyári, ipari, gazda-
sági vállalatok munkásai között csak 10% 
idegen elemet tűrnek meg. 

Németország. Nordhausenban, Erfurtban!, 
Sehriébelckeben, Magdeburgban, a szövetkezeti 
alapból s kormánytámogatás mellett hatalmas J 
gabonaraktárakat építenek, melyekben a gazda 
letéteményezett. gabonájára kölcsönt \ nyerve, 
nem kénytelen termését nyomott árak mellett 
eladni. Az épületek a kor legmagasabb tech-
nikai színvonalán épülnek, melyekben a gabona 
helyt s konzerválása is lehetővé válik. 

Von Haumerztein Losten földmivelési mi-
niszlerazt ígéri a képviselőházban, hogy a jö-
vőben kötendő szerződésnél a gazdák érde-
kére leend figyelemmel. Munkáját könnyitendő 
a gazdák a következő kérvényüket intézik 
hozzá. Hasson oda a kormány, hogy a gazda 
személyi hitele megnyittassák. Utasíttassanak 
oda az állami s nyilvános pénztárak, hogy 
birtokokra, mint gyámhatóság adhassanak 
elfogadható olcsó kölcsönt. Az idegenből 
jövő gabona szállítási minősítéssel ellátva 
eresztessék be. Az Amerikával és a többi 
exotikus államokkal kötött kedvezményes szer-
ződések haladéktalanul felbontandók s olya-
nokkal pótlandók, melyek a német gazdának 
kedveznek. A margarin használata csak abban 
az esetben engedtessék meg, ha az illető sütő-
pék üzletében használata, feltűnő helyen nyom-
tatásban ki van függesztve. 

Az amerikai sertésáru a német piaczról 
tiltassák ki. A marhavész behurczolásának aka-
dályozása czéljából még határzárak s 3 hétig 
tartó vesztegzárak állitassanak fel, de az ide-
gen állatok mindenesetben csakis hazai állat-
orvos által vizsgáltassanak meg. 

Gemmingen tábornok a Reichsráth-ban 
ráutal arra, miszerint a hadsereg ellátása, a 
mennyire azt a viszonyok engedik, olyformán 
történik a gazdák által, hogy a közvetítők ki-
zárassanak, A tüzér-ezredeket zab helyett 
méllassal látják el. 

Az 1897-ik évi április hó 20-án hozott 
müborgyártást tiltó törvénynyel a szőlőtermelők • 
nincsenek megeléged ve, mert a megszorítás j < 
daczára a sok hamis bor a természetesnek 
végzetes versenyt támaszt. A müborgyártást 
tehát nem tiltják el mereven, hanem oly meg- I 
szorításokkal, ellenőrzéssel s magas adóztatás- j 
sal sújtják, hogy mübort gyártani alig fizeti ki 
magát. Szükséges rossznak ismerik el, melyet, < 
hogy a bortermő gazdának ne árthasson, meg- , 
felelő korlátok közzé vonnak. j 

A kötelező marhabiztositás mindnagyobb i 
tért hódit. A véletlen baleset ellen biztosítottak ( 
száma 17.605,190 lélek. így érthető, hogy 1 
1896-ik év végén már 490,620 munkás egyén ; 
részesült öreg napjaiban rendes évjáradékban 
s a 40 kerületi pénztár évente 50.489,477 
márkával segélyezi tagjait. A német gazdák két 
év előtt 87.750,000 márka áru czukrot expor-
tálnak az Egyesült-Államokba, mely szép be-
vitelnek most a Dingley bili életbeléptetésével, 
meg a kubai viszonyok uj alakulásával, vége 
lesz. Lehet, hogy ez ad impulzust az amerikai 1 
sertésára kitiltására az alatt a czim alatt, hogy 1 

mind trichinás! -
A lótenyésztők még éppen . az amerikai 1 

lóimportban látják nagy veszedelmöket, okvet-
lenül emeltetni óhajtjak vámtarifájukat, mert a : 
20 márkányiban éppenséggel semmi védelmet 1 
sem találnak. 

A Beiffeisen rendszere szerint összesen i 
2666 szövetkezet van hivatva a szorult gazdák < 
helyzetén segíteni, melyek .nemcsak hitelügyle- 1 
teket bonyolítanak le, hanem a termények el- ] 
adására s a gazdasági üzem vezetésére szük- < 
séges anyagok beszerzését is közvetítik. 

A Saeharint, mely 400-szor oly nagy 
édességtartalommal bír, kilogrammonként 80 
márkával adóztatják meg, hogy a czukorgyár-
tás helyzetén javítva legyen. 

A németeknek a Keleten érvényesülő tér-
foglalása mind nagyobb mérveket ölt%az ango-

lok kezeiből kiragadják a konczesszionált vasút 
építését Angorán át. A török hadsereget német 
puskákkal látják el s drágaságuk daczára a 
/Sacft-eke legkelendősebb a török födmivelőnél. 
Az ipari s kereskedelmi termék a távolság da-
czása hálás piaczát találja, melyet sürü hajó-

; közlekedés élénkit a Földközi tengeren. 
A gazdatanács egyik közelebbi ülésén a 

czukoripar fellendítését olyformán reméli el-
érni, kogy a többi propozicziók mellett főleg a 
fogyasztási adó törlését javasolja. Ezen módon 
ugy a gazdán, mint a gyároson remélnek se-
gíteni. 

A birodalom keleti részében levő elha-
nyagolt birtokot olyformán akarják talpra állí-
tani, hogy azokat a „königsbergi gazidasági 
üzem szövetkezet" venné saját kezelésébe. -

A szükséges tőkét szöveikezeti uton elő'-
lehetett állítani s azt hiszik a czélt, az eladó-
sodott birtokokat a közel jövőben így fogják 
tehermentesíteni. A poseni iparkamra pedig a 
gazdasági munkások helyzetén segit, amennyi-
ben a természetbeni .javadalmazást állítja ismét 
vissza. 

A gazdák s molnárok sérelmöket látják 
az idegen tisztbehozatalnak engedélyezett vám-
hitelben. Ennek törlését kérik. A liszt vasúti 
szállításának emelését, ellenben a gabonáénak 
leszállítását sürgetik. A viziutak jókarban tartá-
sát pedig a megdrágított szállítási dijakból 
kontemplálják. 

A kormány a szövetkezeti eszmét fejlesz-
tendő s a termékek közös eladását könnyitendő, 
a vasút állomások közelébe építendő gabona-
raktárak építését olcsó telekadás s önköltsé-
ges áron szállított építkezési anyag adásával 
könisyiti. 

Olaszország. Az év elején az olasz mező-
gazdasági munkások válsága Flórencz, Ancona 
és Milanóban kitört lázadásban nyilvánul. A 
tavaly Amerikába kivándoroltak száma 182 ezer 
fejre tehető. A föld népének nyomorán eny-
hítendő Lurrati képviselő törvényjávaslatot ter-
jeszt be, melyben a földadó elengedését sürgeti. 

A nápolyi berezeg indítványára Zámbrano 
gazdasági tanintézeti tanár vasárnaponkint a 
gazdasági elemhez tartozó katonaságot tanfo-
lyam hallgatására fogja. 

A belga szokás meghonosításával a zül-
lésnek indult gazdasági helyzeten akarnak se-
gíteni. 

Anglia. A statisztikai adatok szerint az 
ország az előző évszázadokban virágzó gabona-
exporttal bírt, de 1846-ban a Peel Róbert-féle 
inditványnyal a behozatali vámtarifát törlik s 
attól az időtől fogva sülyedt annyira a mező-
gazdaság, hogy Anglia ezidőszerínt csak impor-
táló állammá lőn. 

LEVÉLSZEKRÉNY 

Kérdések. 
1. kérdés. Miután a takarmányozástan-

ban zsombolyázott csalamádéról adatokat nem 
találok, kérdem, mi különbség van zsombolyá-
zott és vermelt csalamádé közt, illetve van-e 
köztük tápértékkülönbség ? 8. F. 

2. kérdés. Részes aratók és cséplők 
szerződésében a következő szakasz is felvé-
tetett: 

„Tartoznak arató- és cséplővállalkozók 
marokszedő- és kévekötőikkel együtt szükség 
esetén vasár- vagy ünnepnapon is aratni, vagy 
takarodni. Ha ezt tenni vonakodnának, eset-
ről-esetre és fejenkint fél mérő buzájok az 
esendő részükből a gazdaság javára levonatik, 
mi ellen semmiféle jogorvoslattal sem él-
hetnek." 

A szerződtetett munkások maguk is be-
látták, hogy igenis jöhet oly kritikus időjárás, 
amely indokolttá teszi szükség esetén a vasár-
v. ünnepnapi munkálatot, tehát ezek, ez ellen 

! kifogást nem is tettek, mert tudják, hogy csak 
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a végső esetben nyul a gazda a pihenő napon 
a munkához. 

A községi jegyző azonban ezen szakaszt 
törvénytelennek állította és a hitelesítését a 
szerződésnek megtagadta. 

Panaszt emelvén e miatt a főszolgabíró-
nál, ez jegyző intézkedését helyesnek és 
törvényszerűnek jelentelte ki. 

Az arató-cséplő szerződés ezen hitelesí-
tés nélkül is az összes felek által elfogadva 
aláíratott. 

Tudom, hogy ezen szerződést a közigaz-
gatási hatóság előtt — baj esetén — nem 
érvényesíthetem, de ettől nem félek, mert 
aratóinkkal bajunk ezelőtt sem, meg most 
sem fog lenni. 

Tisztelettel vagyok bátor kérdezni, hogy 
az illető uraknak igazuk van-e abban, hogy a 
törvény minden kivétel nélkül tiltja a vasár-
napi munkát és hogy rendkívüli esetekben 
sem engedi meg azt. 

Tudtommal rendkívüli esetben a törvény 
is megengedi a vasárnapi munkát. V. B. 

3. kérdés. A föld és házbirtoknak 
általános jövedelmi pótadójából levonandó 
„kamat- és életjáradék-tartozások°-at képez-
nek-e : egy uradalomnak vízszabályozási évi 
terhei (amelyet az illető vizszab. társaság által 
felvett kölcsönökből reá eső részként évenkint 
fizetnie keli) és nyugdíjazott' tisztviselőinek évi 
készpénzjárulékai? B. D. 

4. kérdés. Gipszből, szuperfoszfátból és 
chilisalétromból álló szállítmányom a szállítás 
alkalmával annyira összekeveredett, hogy szét 
nem választható. 

Mikor legczélszerübb a keveréket és mily 
mennyiségben trágyául felhasználni 1600 D° 
bold luczerna megtrágyázására. A luczerna 3 
éves vetés és kötött minőségű jó lalajban yan 
vetve. Vagy mi ezélra lehetne ezen keveréket 
legczélszerübben felhasználni ? K. M. 

5. kérdés. Két csikómnak orrán, kivált 
az orrlyukszélein szemölcsök képződtek és folyton 
szaporodnak; a szemölcsök felülete érdes, 
reczés, érintésük nem okoz fájdalmat. Kérném 
szives válaszukat, hogy mivel kezeltessem és 
hogy nem kellene-e két lVa éves csikót el-
különítve tartani, mert a szemölcsök ke zdetben 
csak egyik csikó orrán képződtek? B. A. 

Peleietek. 
Rozsdás buzavetés. (Felelet a 464. kér-

désre.) Ha az időjárás továbbra is ilyen enyhe 
és ködös marad, a rozsda nagy károkat tehet 
a vetésben, a mit a jövő termés megérezhet; 
ha azonban az időjárás hidegre fordul, meg-
akad a rozsda fejlődése s a lefagyó levelek-
kel a rozsdaspórák is tönkre mennek. 

Tekintve azonban, hogy a rozsda már 
most erősen mutatkozik, ez mindenesetre aggo-
dalmas jelenség, mert ugyanaz a rozsdafaj, 
mely így őszszel megszokta támadni a gabo-
nát : a puha rozsnoknah (Bromusi mollisnak). 
eme, a télen is zöldülő fűnek is egyik közön-
séges parazitája s igy valószínű, hogy ezen az 
uton-utfélen található gyomon most szintén bu-
ján tenyészik. 

A puha rozsnokon pedig, melynek leve-
leit csak ritka kemény tél teszi tönkre, a rozsda 
mostani alakjában (uredo spórákban) is jól át-
telel s igy számithatni arra, hogy a vetést 
már kora tavaszszal a puha rozsnokról fogja 
az infekczió érni, mi ha az időjárás a rozsda 
fejlődésére kedvezni fog, már tavaszszal bajt 
okozhat megint a vetésben. 

A legeltetés nem fogja ugyan a rozsdát 
elmulasztani, de ennek fejlődését csökkenti, 
nemcsak azért, mert a legelő állatoka levelek-
kel együtt sok spórát esznek meg s tesznek 
igy ártalmatlanná, hanem azért is, mert a le-
geltetés a búzát mostani fejlődésében — mi 
a rozsda tenyészetének kedvez — megakasztja. 

~y. —a. 

Eljárási költségek borhamisítási ügyek-
ben. (Felélet a 465. kérdésre.) A mesterséges 
borok készítésének tilalmazásáról szóló 1893. 
évi XXIII. törvényezikk és annak végrehajtási 
rendeletei az eljárási költségekről egyáltalán 
nem intézkednek, irányadó tehát a közigaz-
gatási hatóságok hatáskörébe utalt kihágások 
eseteiben követendő eljárásról szóló 38547— 
1880. számú belügyminiszteri rendelet és külö-
nösen annak 69., 93., 94. §§-ai, melyek az 
igazságügyminiszternek 1894. évi április 4-én 
7626. szám alatt hozott rendeletére utalnak, 
továbbá azon általános bűnvádi eljárási elv, 
hogy a hivatalból üldözendő cselekmények 
vádja alul való felmentés esetén az eljárási 
költségében az államkincstár marasztalandó. 

A borhamisítás hivatalból üldözendő ki-
hágás, mely miatt az eljárást még a magán 
feljelentés visszavonása esetén is hivatalból 
folytatni kell. Nem foroghat tehát fenn kétség 
az iránt, hogy hasonló esetekben az eljárási 
költségek a kincstárt terhelik és hogy azokat 
a kincstár annak a hatóságnak, amely azokat 
előlegezte, megtéríteni tartozik. 

Zsombolyázott és vermelt csalamádé 
tápértéke, ű {Félelet az 1. számú kérdésre.) 
Hogy van-e tápértékkülönbség a zsomboly ázott 
és vermelt csalamádé között, van szerencsém 
a következőkben válaszolni. 

Habár ma még e két konzerválási mód 
utján nyert takarmány tápértéke, illetve emészt-
hetősége felül direkt végrehajtott emésztési kí-
sérletek nem is állanak elfogadható alakban és 
számban rendelkezésünkre, mégis az alább ki-
fejtendő k alapján azt mondhatjuk, hogy a 
zsombolyázott vagy édesen konzervált csalamá-
dénak jóval nagyobb táphatása van, mint a 
vermelt vagy savanyun erjesztett csalamádénak. 
Ezen következtetésre, kellő számü kísérlet 
hiányában indirekt uton is eljuthatunk. 

Mint ismeretes, a régi módon, veremben 
való savanyu erjesztés oly alacsony hőfoknál 
(20—40 C°) megy véghez, hogy az afmosfe-
rialiák teljes mérvben érvényesülhetnek s az 
általuk előidézett szeszes, eczetsavas, vaj és 
tejsavas erjedési, valamint rothadási stb. fo-
lyamatok a takarmány tápanyagait oly nagy 
mértékben csökkentik, hogy e veszteségek a 
takarmány szárazanyagának 40—70%-át is 
elérhetik. E mellett tanúskodnak a magyaróvári 
gazd. akadémián végzett csalamádébeverme-
lési kiséretek is, midőn a végzett 50 kísérlet 
átlagszámai a következő ingadozásokat mu-
tatták: 

Maximum Minimum 
s z á z a l é k 

Viz . . . . 85-4 40'9 
Nyers protein. 6'2 1'36 
Zsír . . . . 3'41 0-61 
Nyers rost . . 15.61 5"86 
Szárazanyag . 59'1 . 14'6 

Tehát a vermelt takarmány szárazanyaga 
a kedvezőbb eredményt mutatott vermeknél, 
59'1%-ot tett ki, míg a kedvezőtlenebb lefo-
lyású erjedéseknél csak 14'6°/o volt az átlagos 
szárazanyagtartalom. A fenti kisérletekből 
nemcsak ez világlik ki, hogy a savanyun er-
jesztett esalamádénál a tápanyagveszteségek 
lényegesen nagyok, hanem egyszersmind az is 
látható, hogy az ugyanazon eljárással nyert 
savanyitott csalamádé szárazanyag-, illetve táp-
anyagtartalomban oly lényeges különbségeket 
mutat, hogy előleges kémiai vizsgálat nélkül 
nem is lehetne a helyes adagot megszabni. 

Ezzel szemben a zsombolyai módon, 
vagyis édesen erjesztett takarmány konzervá-
lásánál, mint ismeretes, a kazal hőfoka már 
az összerakás első 48—72 órájában 55—65 
C°-ra melegedik fel, tehát oly hőfokra, mely-
nél az összes erjesztő gombák elpusztulnak s 
igy tápanyagveszteséggel járó nagyobb erjedé-
seket nem idézhetnek elő, feltéve, ha a-kazal 
hőfoka megterhelés által rövid idő múlva 
40—50 G°-ra szállíttatik alá ős gondoskodva 

lesz arról, hogy a hőfok nagyobb ingadozáso-
kat azután se mutasson. 

Miután a zsombolyáztatni szokott egy és 
ugyanazon takarmány víztartalma részint az 
időjárástól és a lekaszálás után való beverme-
lés idejétől függ, továbbá a kazal felmelege-
dési fokát részint ez a körülmény, részint pedig 
a megterheltetés ideje és nagysága lényegesen 
befolyásolja, egész természetes, hogy már csak 
két külön kazalnál is, melyek ugyanazon zöld-
takarmányból, de különböző időben, helyen, 
méretben stb. készültek, az erjedés mérve a 
szó teljes értelmében nem lehet egyenlő s igy 
a takarmány táphatása itt is ingadozásnak 
van alávetve, éppen ugy, mint a savanyu er-
jesztésnél. 

Mint a fentiektől látható ugy a savanyu, 
mint az édesen erjesztett takarmány táplálása 
függ az erjedés minőségétől, az erjedés mérve 
pedig nem állandó s igy ezen kétféle módon 
nyert takarmánynál állandó számokban kifejezett 
táphatást nem lehet megállapítani, mely minden 
egyes konkrét esetre irányadó lehetne. Mert 
nemcsak, hogy a zsombolyázott csalamádé is 
erjedhet savanyúan, ha a kazal mindvégig ala-
csony hőfoka marad, hanem a vermelt°csalamádé 
is lehet édesen erjedt, ha a hőfok egyideig a 
kellő magasságot elérte. Másoldalról a v-eremben 
édesen erjedt csalamádé éppen olyan táphatásu 
lehet, mint a kazalban édesen erjedt csalamádé, 
avagy s veremben savanyúan erjedt csalamádé 
táphatása nagyobb lehet, mint a zsombolyai 
kazalban édesen erjedté, ha a kazal hőfoka 
huzamos időn keresztül 55—60, sőt 70 C° fokon 
állott, midőn a oxidáczió és a fehérjefélék 
megolvadása (coaqulatió) következtében táp-
hatása lényegesen alászáll. 

Igy állván a dolog, világos, hogy vermelt 
és zsombolyázott, avagy két zsombolyázott és 
két vermelt csalamádé közötti táphatást mindig 
csak a kérdéses két takarmány kémiai és 
emésztési uton való összehasonlítása alapján 
lehetne megállapítani. E tekintetben minden 
esetre ráil!ő konkrét adatokat soha sem lesz 
lehetséges elérhetni, hanem a vegyi vizsgálat 
mellett a gazda belátására és Ítélőképességére 
fog szorulni annak eldöntése, hogy a kérdéses 
konzervált takarmány milyen táphatásu lehet. 

Általában szólva, ha ugy a vermelt (sava-
nyun erjesztett) csalamádé, mint a zsombolyázott 
(édesen erjesztett) csalamádé a maga való-
ságának megfelel, ugy az erjedési folyamatok 
alapján, nemkülönben az édesen erjesztett 
csalamádénak ízletesebb volta folytán, azt 
lehet mondani, hogy a zsombolyázott (édesen 
erjesztett) csalamádé jóval nagyobb táphatást 
fejt ki, mint a vermelt (savanyúan erjesztett) 
csalamádé. Omega. 

Vasárnapi munkaszünet kikötése. (Fele-
let a 2. kérdésre.) Az 1868. évi LIII. t. cz. 19. 
§-a szerint vasárnapokon minden nyilvános és 
nem elkerülhetlenül szükséges munka felfüg-
gesztendő, tehát a mezei munka is. Az ünne-
pekről hasonló intézkedés törvényeinkben nem 
található, de a fennálló gyakorlat szerint saját 
vallása ünnepein senki munkára nem kénysze-
ríthető. Az 'idézett törvényczikknek a vasár-
napokra vonatkozó rendelkezését a kihágási 
büntető törvénykönyv büntető szankczióval 
látta el. 

A törvény tehát egyedül a nem elkerül-
hetlenül szükséges nyilvános munkát s azt is 
csak vasárnapokon tiltja. 

Az aratási, illetőleg cséplési szersződésben 
az aratók részéről kikötött bírság is olyan, 
amilyet az 1898 évi II. t. cz. egyenesen nem 
tilt. Mindezekből az következnék, hogy a jegyző 
és a főszolgabíró helytelenül tagadták meg a 
szerződés hitelesítését, mert maga a szerződés 
ezen pontra is csak szükség esetéről szól és 
mert világosan nem lehet megjelölni a tör-
vénynek azon szakaszát, amelybe a kérdéses 
kikötés ütközik. 

Ámde, mi mindezek daczára azon nézet-
hez hajlunk, hogy a hitelesítés jogosan tagad-
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tátott meg, mert a vasárnapi munka általában 
és rendszerint mégis csak tilos s az elkerül-
hetlen szükség kivételes esetén nem tűnik fel 
jogosnak a munkásokat már előre, bírság ter-
hével megkötni s a szükség fenforgásának meg-
ítélését egyoldalúan az érdekelt munkaadó tet-
szésére bizni. A kényszerítő szükség természe-
téből folyik, hogy komoly esetben a munkások 
már a sa já t érdekükben is, birsággal való fe-
nyegetés nélkül munkába állanak, ba igazán 
kell s a szabálytól való ilyen eltérést esetről-
esetre a felek közös akaratára kell bizni, 

A kikötött birságnak tehát nincs elegendő 
jogalapja, sőt esetleg ar ra vezethet, hogy a 
munkás a birságtól való félelmében a törvényt 
sérti meg. Ezenkívül a kikötött bírság és annak 
levonása az 1898. évi II. törvényczíkknek, ha 
nem is egyenes tilalmával, de czéljával és a 

.32. §-ból kiolvasható szellemével egyenest 
ellenkezik. 

Általános jövedelmi pótadó. (Felelet a 
3. sz. kérdésre.) Az 1883. évi XLVI. t.-cz, 13. 
§-a így szól : „A föld- és házbirtoknak általá-
nos jövedelmi pótadójából levonandó az illető 
tulajdonost bekeblezés által is terhelő kölcsön 
u 'án az adóévet megelőző óv végéig tényleg 
még le nem rovott tőkemaradék egy évi ka-
matainak 10 százaléka; föltéve, hogy a tőJcével 
kamatok is vannak bekebelezve." 

A volt pénzügyi közigazgatási biróság 
$55. és 1448. sorszáma elvi határozataival ezt 
a bekebelezett életjáradékokra is kiterjesztette. 

A fősuly tehát a kamat -vagy életjáradék-
tartozás bekebelezett voltán fekszik. Bekebele-
zés nélkül nincs helye levonásnak. 

Ezekben benfoglaltatik a föltett kérdésre 
adandó felelet, hogy t. i. az uradalomra kive-
tett általános jövedelmi pótadóból se a víz-
szabályozási járulékok, se a nyugdijak fejében 

leszámilásnak helye nincs. Az utóbbiakra nézve 
• ez annál kevésbé lehet kétséges, mert azok 

soha sem képeznek doJogi terhet és nem biz-
tosittatnak bekeblezés által. Ha valaki a birto-
kát terhelő vízszabályozási járulékokat amorti-
zácziós kölcsön ut ján konvertálja, esetleg meg-
takar í that ja az általános jövedelmi pótadó 
megfelelő részét. Ez számítás dolga és egyik-
másik esetben talán sikerrel alkalmazható. 

Összekeveredett műtrágyák felhaszná-
lása. {Félelet a 4. kérdésre.) Az összekevere-
dett trágyát, kár lenne a luczernára elszórni, 
mert a keverék legdrágább része, a chilisalét-
rom, nem szükséges a luezerna trágyázásához, 
mert az a nitrogént, vagyis a chilisalétrom 
ható alkatrészét a levegőből is képes meg-
szerezni. 

Ha ezukorrépát termeszt, ugy ez alá, 
különben pedig takarmányrépa alá lesz leg-
czélszerübb felhasználni, miután azonban a 
keverékben a chilisalétrom a szuperfoszfáthoz 
viszonyítva sok, azért czélszerü lesz oly módon 
eljárni, hogy a keverékből 150 kg.-ot elszór, 
ezenkivül azonban még 75 kg. szuperfoszfátot 
hLitet el kat. holdankint. Cs. S. 

Csikók orrnyilásán szemölcsök fellé-
pése. (Félelet az ő. kérdésre.) A csikók orrnyi-
lásainak környékén, a felső és alsó ajkon 
szemölcsök, melyek kender- egész borsónagy-
ságuak lehetnek, igen gyakran lépnek föl 
anélkül, hogy az állatok egészségére bármi-
nemű káros befolyást gyakorolnának. Némely-
kor a szájnyálkahártyáján is fejlődnek, de a 
táplálkozásban zavart még ebben az esetben 
sem okoznak. 

A szemölcsök minden beavatkozás nélkül 
e lmúlnak; ha a bőrön csak néhány van s 
azok nagyok, akkor ezek tövükben ollóval le-
csaphatók és a kissé vérző alap pokolkővel 
érinthető. 

A szemölcsök egyik állatról a másikra 
nem szoktak átragadni, legalább az átoj tás 
eddig nem sikerült. Dr. P. B. 
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Eljegyzés. Ifj. Faikert Alajos, a m. kir. 
mezőgazdasági muzeum őre, az OMGE. tiszte-
letbeli t i tkárja eljegyezte Sztipán Deli kisasszonyt. 
Örömiüel regisztráljuk ezt a hirt, mely kará-
csony estéjén kelt szárnyra s eljegyzése alkal-
mából kedves kollegánkat őszinte szívből üd-
vözöljük ! 

Dr. Darányi Ignácz és gróf Dessewffy 
Aurél disztagsága. A békésmegyei gazdasági 
egyesület 1898. évi közgyűlésében Darányi 
Ignácz földmivelésügyi minisztert és gróf 
Dessewffy Aurélt, az OMGE. elnökét disztagokul 
választotta meg. Deczember hó 22-én a békés-
megyei gazdasági egyesület képviseletében Oeiszt 
Gyula elnök, dr Zsilinszky Endre alelnökből 
és Zlinszky István titkárból álló küldöttség 
tisztelgett Darányi miniszternél és Dessewffy 
grófnál s szép beszéd kíséretében átnyújtották 
a remek kivitelű disztagsági okleveleket. 

Tavaszi állatvásárok sorrendje. Az 
„Országos Magyar Gazdasági Egyesület" által 
folyó évben rendezendő XVI. tenyészállatvá-
sár február hó 25. és 26-án a „Tattersall" 
istállóiban (Külső-Kerepesi-ut; a keleti pálya-
udvarral szemben) fog megtartani. A vásár 
tervezetét az újév első napjaiban küldik meg 
az ismertebb tenyésztőknek. Az OMGE. és a 
Budapesti Tattersall részvénytársaság által 
folyó évben rendezendő tavaszi luxü'slóvásárok 
a következő sorrendben fognak megtar ta tn i : 
XII . tavaszi luxuslóvásár, márczius hó 12., 
13. és 14-én a Tattersall istállóiban. X I I I . ta-
vaszi luxuslóvásár ugyanott ápril hó 28., 29. 
és 30 ik napjain. A luxuslóvásári bejelentési 
ivek ugy az OMGE. titkári hivatalánál (Bpest, 
Köztelek), mint a Bpeúi Tattersall t itkárságá-
nál (Külső-Kerepesi-ut) kaphatók. 

Uj ügybeosztás a földmivelésügyi mi-
nisztériumban. A földmivelésügyi miniszter a mi-
nisztériumban uj ügy- és személyzeti beosztást 
léptetett életbe. A szőlőfelujitás s az azzal kap-
csolatos egyéb kérdések megoldása valamint a 
borhamisítás meggátlására szolgáló intézkedé-
seknek az eddiginél is behatóbb keresztülvitele 
érdekébea Dobokay Lajos miniszteri tanácsos 
országos borászati kormánybiztos vezetésére 
bizott uj íőosztályt létesített. Az u j főosztály 
3 ügyosztályra oszlik. Az I. ügyosztály (szőlé-
szet) ügykörét a szőlőfelujitás, a hegyközségek 
ügyei, a filloxera ellen való védekezés, a sző-
lészeti szakszemélyzet személyi ügyei s a sző-
lészeti kisérletügy képezi. A 2. ügyosztály 
(borászat) a borértékesítés, borértékesitő szö-

vetkezetek s a borhamisítási ügyekkel valamint 
a felsőszőlészeti és borászati szakoktatással 
foglalkozik. A 3. ügyosztálynak (szőlőtelepek) 
az állami amerikai szőlővesszőszaporitó anya-
telepek és ojtványískolák, valamint az állami 
szakközegek működésének"" állandó felülvizsgá-
lata s az alsóbbfoku szőlészeti szakoktatás 
paedagogiai szempontból való bírálata képezi 
ügykörét. A fentebbieken kívül a minisztérium 
ügybeosztása még annyiban változott, hogy a 
miniszter a nagyfontosságú telepítési ügyek 
számára is uj , önálló főosztályt szervezett s 
ugyanoda osztotta be a „Mezőgazdasági mun-
kás és cseléctügyeket", valamint a kisebb 
gazdasági ágak ügyosztályát is. Ezen főosztály 
élén Máday Izidor miniszteri tanácsos áll. 

Enge l fé le borhamisítási ügy. Az „Engel 
József fia" pécsi borkereskedő czég ellen mes-
terséges bor készítése és forgalomba hozatala 
miatt indított kihágási ügyet a budapesti bor-
vizsgáló szakértő-bizottság — a földmivelés-
ügyi minisztériumban — dr. War tha Vincze 
elnöklete alatt a napokban tárgyalta s abban 
az alább ismertetett szakvéleményt nyilvánította. 
Habár a nevezett czég pécsi és budafoki pin-
czéiben Krecsányi Kálmán VIII. kerületi rendőr-
kapitány által hivatalosan vett minták a pa-
naszlott czégnek visszaadattak, de a borvizs-
gáló-bizottság, melynek joga és kötelessége 
nemcsak a borminták megvizsgálására, hanem 
a helyi nyomozat állal szolgáltatott adatok 
figyelembevételére és mérlegelésére is kiterjed, 
a vizsgálat során szerzett adatok alapján egy-
hangúlag megállapította, hogy a nevezett czég 
a folyó évi szüret óta a bortörvényben tiltott 
módon, törkölybornak üzletszerüleg nagyban 
való gyártásával foglalkozott s e czélra a meg-
engedettnél régibb szőlőtörkölyt is használt . 
Megállapította továbbá a bizottság, hogy a 
nevezett czég az idén kétszer annyi törköly-
bort készített, mint a mennyit — saját ter-
mésű törkölyéből — a törvényben megenge-
dett módon készítenie s-zabad lett volna. Ezen 
az alapon a bizottság a czég pécsi pinczéiben 
'összeirt és tiltott módon készített 1792 hekto-
liter törkölyborszerü készletet egyhangúlag 
mesterséges bornak nyilvánította s a czég tu-
lajdonosainak terhére a mesterséges bor ké-
szítését megállapította. Ezenkivül azoknak a 
bormintáknak alapján, a melyek a belügyi és 
a földmivelésügyi miniszterek által egyetértő-
leg a nevezett czég budafoki és kis-tétényi 
pinczéiben elrendelt s Pestmegye alispánja 
közbejöttével végrehajtott folytatólagos vizsgá-
lat során vétettek, a borvizsgáló-bizottság a 
czég emiitett pinczéiben talált borokból 740 
hektolitert, továbbá a czég által a köztisztvi-
selők szövetkezetének szállított 51 hektolitert 
az 1893 : XXIII. t.-cz.-be ütköző módon gli-
czerin és víz fölhasználásával készített mes-
terséges bornak nyilvánított. Ez a szakértői 
vélemény tehát olyan alapra helyezte az Engel-
féle borhamisítás ügyét, hogy annak a felhá-
borított közvélemény megnyugtatására szolgáló 
elintézését bizton remélhetjük. 

Hibaigazítás. A „Köztelek" karácsonyi 
számához mellékelt „Baromf iak" czimü szak-
lapban : „Képek" czim alatt tévesen az lett 
közölve, hogy a gödöllői m. kir. baromfite-
nyésztő telep és munkásképző iskola már 
három év óta fennáll. Ezen hiba a korrektura 
áttekintésénél csúszott be ós mivel az igazság-
nak meg nem felel, helyesbitjük a dolgot s 
kijelentjük, hogy a baromfitenyésztő-telep 1898. 
év elején lett berendezve, azóta folytonos szer-
vezés és építkezés alatt áll s előreláthatólag 
a baromíimunkásokat képző iskola csakis 1899. 
év október 1-én fog megnyittatni. 

Egyesületi élet. A Veszprémmegyei Gazda-
sági Egyesület a f. hó folyamán tartotta meg 
közgyűlését. A közgyűlés az idei nagy jégveré-
sek által okozott károkkal kapcsolatban a jég-
biztosítás ügyével és a biztosító társaságok 
jégkartellje ellenében teendő intézkedések élet-
beléptetésével foglalkozott bővebben s ez ügy-
ben a kötelező állami biztosítás behozatalát 
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tartja szükségesnek mint olyat, amely a jelen-
legi biztosítási bajokon leginkább volna hivatva 
segíteni. A jégelleni biztosítás általános feltéte-
leiben fennálló sérelmes feltételeknek módosí-
tását, mely a gazdaközönség régi óhaját képezi, 
a következőkben ajánlja: 1. Ha a jégverés 
junius hó 15-ike után történnék, a biztosító 
társaság a kárfelvételt legkésőbb 8 napon belül 
eszközölje. 2. Levonás csakis cséplési költség 
czimen s legfeljebb 5%.lehet; aratási költség 
czimen mi sem számitható le, m e r t a jégverte 
gabona learatásánál nem takarít még a gazda, 
sőt ráfizet. 3.; Szakbizottságok elnökei a kárvallott 
vidékről valók legyenek. 4. A kár felvélelére 
a társaságok saját becsüsöket alkalmazzák. 
5. A jégkartell, mely- sérelmes és megköti 
a szabadvérsenyt, bontassék fel mielőbb. Az 
egyesület jövő évi működési programmját 
is megállapítván, elhatározta, hogy 140 köz-
ségben tartat népies előadásokat, a kisgazdák-
kal tanulmányi kirándulásokat rendez. Devecse-
ren és Zirezen szarvasra arhakiállitást illetve 
díjazást tart, Enyíngen pedig, egy népies 
kanczadijázást tervez rendezni. A szőlőmunká-
sokat képző tanfolyamot tavaszszal és őszszel 
3—3 heti működéssel, valamint a néptanítók 
részére évek óta tartani szokott szőlő- és bor-
gazdasági tanfolyamot a jövő évben; is meg-
tartja. A mezőgazdasági, különösen pedig a 
községi tejszövetkezetek létesítése érdekében 
a legkiterjedtebb mozgalmat indítja meg. 

A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
decz. hó 28-án tartotta Emődy József elnök-
lete alatt évi rendes közgyűlését. A tagok 
szép számmal jelentek meg s nagy megelége-
déssel vették tudomásul az egyesület tevékeny-
ségére vonatkozó jelentést. Az egyesület 56 
szövetkezelet létesített, melyek már eddig is 
mintegy 200,000 frlnyi kölcsönt nyújtottak tag-
jaiknak. A jövő évben fogyasztási szövetkeze-
tek alakítására fogja az egyesület összes tevé-
kenységét fordítani. Köszönetet szavaztak a 
tagok a vezetőségnek azért is, hogy sikerrel 
végezte a vármegyei Központi Hitelszövetke-
zet előmunkálatait. A gyűlés végeztével Mérey 
Lajos indítványt nyújtott be a borhamisítások-
nak a megye területéu való meggátlása tár-
gyában. 

Pályázat a budapesti kertészeti taninté-
zeten. A budapesti m. k. kertészeti tanintézet 
1899. évi február hó 16-án kezdődő kertész-
segédi egyéves tanfolyamra való felvétel tár-
gyában pályázatot tesz közzé. Czélja a tan-
folyamnak az ügyesebb és törekvőbb kertész-
segédek ismereteinek alaposabbá és gyakorla-
tának többoldalúvá tétele. A felvett segédek 
tulajdonképpen az intézet évi állandó segéd-
munkásai lesznek és kiképzésük főképen gya-
korlatilag történik; mindazonáltal egész éven 
át az olvasásban, Írásban és számolásban, va-
lamint a rajzolásban, továbbá a mértan és 
földmérés elemeiben, nemkülönben (októbertől 
fehruárig) a kertészeti szaktantárgyakban is 
részesülnek a szükséges oktatásban. A kertész-
segédek munkájuk fejében a tanintézetben 
lakást és teljes ellátást, továbbá használatra 
ágynemüeket és (oltókés kivételével) munka-
eszközöket kapnak; betegség esetén pedig 
ingyenes gyógyításban részesülnek. Tisztességes 
ruházatról és taneszközökről ugyan msguk tar-
toznak gondoskodni; ezzel járó költségéik fe-
dezésére azonban havonkint utólagosan 15 
koronát kapnak. A tanfolyam utolsó hetében 
a segédek vizsgát kötelesek tenni, a melynek 
alapján bizonyítvány állíttatik ki számukra. 
Felvételi kellékek: a) Legalább 17 és legfel-
jebb 22 éves életkor, mely születési bizo-
nyitványnyal igazolandó, b) Munkára alkal-
mas, erős, egészéges és ép testalkat, me-
lyet orvosi bizonyitványnyal kell igazolni, 
c) Erkölcsi bizonyítvány felmutatása azon 
községből, melyben a folyrmodó pályázata 
alkalmával tartózkodik, d) Iskolai bizonyít-
vány legalább a teljes népiskola sikeres el-
végzéséről ; magasabb iskolai előképzettsegüek 

előnyben részesülnek, é) Hiteles bizonyítvány 
arról, hogy folyamodó a kertészeti gyakorlatban 
legkevesebb három évet sikeres munkával töl-
tött és segédi képesítését megszerezte. Mellék-
lendő e végből a szabadító levél, valamint a 
munkakönyv is. Idegen születésüek csak abban 
az esetben vehetők fel, ha magyar honossá-
gukat igazolták. A felvétel iránti kérvények 
1 koronás bélyeggel ellátva s a szükséges 
mellékletekkel felszerelve a földmivelésügyi m. 
kir. miniszterhez ezimzendők s közvetlenül a 
kertészeti tanintézet igazgatóságához (I. Mé-
nesi-ut 45.) küldendők be 1899. é. január hó 
15-éig, aki a kérvény elintézési módja felől 
folyamodót értesitendi. 

A Nyitramegyei Központi Hitelszövetke-
zet — melyet a Nyitramegyei Gazdasági Egye-
sület kezdeményezett — decz. hó 28-án d. e. 
tartotta alakuló közgyűlését.. Jegyeztetett 127 
tag által 54,800 korona összegű üzletrész. Az 
alapszabálytervezetet a közgyűlés változatlanul 
elfogadta. Az igazgatóság s a felügyelő-bizott-
ság választása is megtörtént. A szövetkezet 
pénztárosa Kubinyi Endre lett, ügyvezető-igaz-
gatója pedig Meskó Pál a Nyitramegyei Gazda-
sági Egyesület titkára. Ezen uj vármegyei köz-
pontnak tagjai lettek az összes nyitramegyei 
szövetkezetek. A szövetkezet január hó 1-én 
kezdi meg működését. 

A szölőrekonstrukczió elősegítése. A 
mai mezőgazdasági viszonyok között mind-
inkább nagyobb tért kezd foglalni a szőlőtele-
pítés, de sajnos, ezen a téren legkisebb hala-
dást mutat a földmivesosztály; padig a szőlő-
terület legnagyobbrésze a filloxera pusztítása 
előtt ezen osztály kezében volt és igen sok 
helyen a jólét és megelégedés alapja a szőlő 
volt. A csapás tehát ezen osztályra nehezedett 
legsúlyosabban. Ám iöldmivelő népünk a régi, 
primítiv szőlőgazdálkodáshoz, ért csak, míg a 
mostani, az ő ismereteit túlhaladja. Sok helyen 
a sikertelen kísérletek folytán a nép bizalmat-
lan is lett az újratelepítés iránt; de legtöbb 
helyen hiányzik a pénz a szükséges alany-
vessző beszerzésére. Szívesen megmunkálná 
szőlőjét a nép, hiszen ez nem kerül pénzébe, 
de a telepítéshez szükséges pénzt nem tudja, 
hogy honnan szerezze be. Kölcsönt nem mer 
felvenni, fél, hogy tönkre teszi, bizalmatlan 
eziránt. így azután silány krumplit és babot 
termel ott, honnan azelőtt jóléte származott. 
Ezen a bajon akar segíteni Biedermann Ottó 
mozsgói nagybirtokos, midőn uradalmával szom-
szédos községek kisgazdáinak 50;000 darab 
ripária portális alanyvesszőt ajándékozott, azon 
kötelezettség mellett, hogy a gazdák kötelesek 
földjüket 70 cm.-nyire megrigolozni és a vesz-
szőket 1 m. sor- és tőketávolságra kiültetni. 
E szép tetthez felesleges kommentárt fűzni; 
eléggé dicséri önmagát. Kívánatos csak az 
volna, ha e nemes példát számosan követnék. 

Bajorország mezőgazdasági viszonyai. A 
bajor mezőgazdasági tanács legutóbb kiadott 
évi jelentésében ezeket mondja : Hogy a mező-
gazdaságot ért súlyos csapást gazdáink kihe-
verhesssék, erre nézve nemcsak a jobb ga-
bonaárak szükségesek, hanem hogy a köz-
gazdasági politika is támogassa a mezőgazda-
ság érdekeit. Gazdáink, ha szövetkezeti utón-
egymásnak segélyére nincsenek energiájok da-
czára a tönk szélére jutottak volna. Szeren-
csére éppen a legutóbbi év. mutat legszebb 
eredményeket, melyet a szövetkezési üzlet 
meneténeic köszönhetni. Elszomorító képet mu-
tat azonban a munlcáskérdés, miután a mun-
káshiány évről-évre sötétebb alakban-nyilvánul. 
Az állattenyésztés illetőleg megjegyzi a ta-
nács, miszerint a tüdővész ellen messze kiter-
jedő tuberkulin beojtások eszközöltettek ezek 
által elért szép eredmények "a gazdákat 

,arra fogják serkenteni, hogy a védekezés 
e módja iránt mentől nagyobb bizalommal visel-
tessenek. Hogy az állatbehozatallal fenyegető 
járvány beczepelés lehetetlenné tétessék, vesz-
tegzár-állomásokat rendeztek be a határokon. 

Miután ezekkel czélt nem értek, nem marad 
más hátra, minthogy a német gazdának óda 
kell törekednie, hogy minőség s mennyiség 
dolgában emelje vágóállattermékét, hogy ezáltal 
függetlenitessék a birodalom a külföld „kóros" 
behozatalától (!!). Erre nagy szükség van, mert 
az esetleges betiltása az idegen vágómarhának, 
igazi husinséget idézne elő, miután a lakosság 
akkor egyedül csak a hazai produktumra leend 
utalva. A tejgazdaságok határozottan szép jöve-
delmét biztosították a gazdáknak. Dehát e 
sikerben az „Állgau-i tejgazdasági egyesület"-nek 
van felette nagy érdeme, mely tejgazdasági 
iskolája, további meiningeni tejvizsgáló állomá-
sával, s rendszeresített vándortanitó-karával 
a nép körében a tejgazdaságot népszerűsítette. 

Stassfurti 

KÜNIT-ot 
teljes kocsirakományokban, köz-

vetlen kisebb mennyiségekben 

budapesti raktárából 
legjutányosabban ajánl a 

h H ü M ® a » i a « . 
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B U I D i L F E S T E X T , 

V. KEH. VÁCZI-KÖRÚT 21. SZÁRI, 
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íiCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST. 
Műszaki közp. üzlet : Gyár : 

V I . , A n d r á s s y - i í t 2. V I . , R é v a y - i i . 1 6 . 
Fonciére-palota. - (Saját telepen.) 

bátórkodik a t. cz. érdekelteknek 
.,Helios" istálló- és gazdasági viharlámpáját 

i teljesen felszerelve árkonként frt 2.80. 

Van szerencsém egyúttal kitűnő minőségű taftós. 
Cs'kójegyü a c z é l t r á g y a - é s s z é n a - v i i i á i m á t » 
mindén egyes darabot jótállás mellett 3 ággal drbönként 
Í 5 k r r á l , , 4 ággal darabonként 9 0 S í r r a l ajánlani. 

, Az Őszi bekötésre legolcsóbb árakon ajánlok leg-
jobb minőségű fflraom s o d r o t t szesMÍi 

s n a p S a a l á n c z o k a t s 
ronyerösség [ 

É.tarabonként | 39 | 50 1 59 
Legolcsóbb beszerzési forrás l ő és s z a r v a s m a r h a 
n y í r ó o l l ó l i b a u , valamint minden egyéb mező-

gazdasági szükségleti czikkben. 

I n REMINGTON" 
ÍRÓGÉPEK 
I L Á 6 H I K Ü E E 

VALLÁS- és KÖZOKTATÁSÜGYI 
magy. kir. minister 

^Hivatalos Közlöny bői 
„A vallás és közoktatás-

ügyi magy. kir. minister a 
Remington Írógépet (kaphatói 

' { Blogowski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tér 
|| 16. sz.) az állami és egyáltalában a hazai tanin-
S| iézetek részére leendő beszerzésre ajánlja. 

Festékpárna mellőzve. — 4-szeres billen-
t y ű S-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós-
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tél-
ies magyar és német billentyűzet. — Min-
den betűnek csak 1 billentyűje. — Leg-

nagyobb sokszorositó képességgel . 
AKEMINGTONT nagy Sikernél 

Lszteriumok^—Fiumei'kormányzóság, 

ibla'Budapest, Gy6r stb. — Gr. Károlyi Ii 
atósága, Mágocs. — Magy-

KólerZoltán, gróf Festeticli urad. ügyésze Budapest, -
Győri püspökségi kifzponti iroda Györ. Osztr. m. állainv. 
társ. urad. igazg. Budapest. Ziohy _ Nándoi 

ségünkre az erszág bármely részébe díjmentes be-
mutatásra és az egyszerű kezelés begyakorlására 
bárhova ugyancsak saját költségünkre küldjük ki 
tisztviselőinket — Árjegyzék bérmentve és ingyen. 

nu™,;, B U D A P E S T . 
lfliflU E r z s é b e t - t é r 16 . 

ington Írógépek és Edison-mimeographok kizárólag 
jogositott eladási telepe. 

„ B o r á s z a t i L a p o k " 
Kiadó él laptulajdonos : Tiszteletbeli szerkesztő : 

BAROSS KÁROLY. EN6ÍELBRECHT KÁROLY 

Dr. DRUCKER JENŐ; 
A BORÁSZATI LAPOK 

a legelterjedtebb magyarországi szőlészeti szaklap, 1899. 
január 1-én 31. évfolyamába lép, ami legélénkebben 
bizonyítja, hogy a magyar szőlőtermelő osztálynak ma 

már életszükségletét képezi. 
Előfizetési ára: egész én-e 5 frt , félévre 2 fr t 50 la-, 

negyedévre 1 f r t 25. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal; 

Budapest . Ül lői -ut 25., Köztelek. 

Mit akar a „BORÁSZATI LAPOK?" 
4st akarja, hogy emelkedjék régi magaslatára a 

magyar szőlőtermelés. 
akarja, hogy az elpusztult hegyeken újra zöl-

düljön a kincset érő. szőlőtőke és viruljon a homoki 
szőlőtermelés is. 

akarja, hogy kapjon élcsó kölcsönt szőlőjének 
újra ültetésére a magyat nép. 

jfet akarjaj hogy legyenek nagy számmal finczel-
lé'riskolákj vándortanítók, akik ingyen tanít dk ti népet 
az uj szőlőmiíe'lésfPi 

akarja, hogy az állam is segítsen a népnek a 
szőlő adójának és détsmaváltsági tartatásának elengedé-
sévél. 

f^f akarjáj hogy értéke legyen a bornak. Büntessék 
és irtsák a borpancSolókaf j szoritsuk ki az olasz lőrét 
az Országból, mely a iai terményünknek áldatlan ver-
senyt csinál. 

Státnál több munkatárs és tüdósité felvilágosítást ad 
minden szakkérdésben, termelési, szüretelési és bofel-
adási tudósításokat küld áz ország minden részéből. 

Szészüzlet. 
Szesz. (Gföídfinger Gátőr sz 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 

Budapest i gabonatőzsde . 

{Quttmann és Vlahl budapesti terménybizomájtiyi 
jzég jelentése.) 

Napi j e i eu tés 1898. deczember 29 
Az elmúlt üzleti hét forgalma a közbejött ünne-

pek miatt rendkívül gyenge volt. Daczára a külföld 
meglehetősen szilárd hangulatának, nálunk az üzlet 
meglehetősen vontatott volt s igy jelentékenyekb áru-
változásokról nem lehetett szó. 

Ma tészbuzát gyengén kínáltak, a kereslet' is 
meglehetősen gyenge volt, az árak változatlanok, az 
iranyzat nyugodt s igy a forgalomba jött mintegy 
12,000 métermázsa tartott árakon kelt el. 

Eladatott 600C mmázsa 79 kg. tiszavidéki buza 
l0.á2Va kron 3 hóra, továbbá: 
Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg frt 10 75 3 hóra 

J 500 „ 79 „ ,, 10 771/2 „ , 
6000 , 79 . , 10821/2 , „ 

' 400 „ 78 „ , 10 70 , , 

F.-Maqyar: 300 „ 78 „ „ 10 30 , . 
300 , 77 . , 10'40 , , 

Raktáráru: 2300 . 79 . » 10.60 , , 
Rozsban az üzlet teljesen szünetel, jó minőségű 

rozsért helyben 8.20—25, mig Budapest, távolságában 
8.15—20 érhető el. 

Árpa teljesen el van hanyagolva, üzlet csak el-
vétve jön létre, néhány kocsi takarmányáruban, me-
lyek 6.40—6.70 helyben adatnak el. 

Tengeri változatlan, szilárd. Uj tengeri Budapest 
távolságában 4.30 - 35 adatik el. 0 tengeri helyben 
5.50-ig kél el. 

Zab változatlan, néhány kocsi 5.80—6-07-ig kelt 
el minőség szerint. 

Határidők eléggé tartott árakon indulnak, később 
teljes részvétlenség miatt teljesen ellanyhulnak. 

Déli 12 órakor következőképp áll: 

;üzletben $ hétén Ifiagasabb bécsi' kontin-
gens nyerss/1 s n < Wifc kereslet. 

ugy budapesti, falairiírit vidéki szeszgyárak áttat 
54.50—54-63 frtig nagyban. Élesztöázesz szilárd és 
54-75 frtig kelt. 

Mezőgazdasági szesz !y árak részéről köníingeng 
nyersszesz 25—50 krral drágább áron, 17-50—Í7-Ö0 frt 
volt kínálva felsőmagyarországi állomásokhoz szálíit^á 
és több tétel ez áron el is kelt. 

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 17.75— 
18.— forint. 

Bécsi jegyzés 18 30—18.60 frt kontingens nyers-
szeszért. 

Prágai jegyzés 54.25 forint adózott és 17.50 frt 
adózatlan szeszért. 

Trieszti jegyzés 12.— frt kiviteli szeszért 90% 
hektoliterje. 

A kivitel több tétel finomított szeszt vásárolt, 
mely Szaloniki és Oszküb felé lett szállítva. 

Vidéki szeszgyárak közül: Arad, Győr, Nagy-
Várad, Baja, Kenyérmező 25, a többiek 50 krral drá-
gábban zárulnak. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomitott szest 
54-&0—55 — frt, élesztőszesz 54 50—55'— frt, nyers-
szesz adózva 53 50 —54'— frt, nyersszesz adózatlan 
(exkontingens) 14'——14-25 frt, denaturált szesz 21-50 
— 2 2 ^ fri, Kontingens nyersszes! —. —.—. 

4?. árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize-
tés m-:l ett írie '.dfj'c _ 

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) 
Vörös lóhere. Az uralgó szilárd iráayzat a lefoly-

héten is megmaradt és jóllehet, hogy az ünnepek kö-
vetkeztében nem igen volt élénk az üzleti tevékenység, 
mégis mindenfelől nagyon érdeklődtek a jobb minőségű 
áru iránt. Német és orosz tudósítások szerint jóval 
kevesebb kerül piaczra mint remélték. Minden valószí-
nűség szerint a belfogyasztás fedezésének hiánya áll 
bekö etkezőben, mivelhogy Oroszország szállításaira 
számítottak a termelők azonban a remélt mennyiségek-
nek majdnem általánosan csak felét képesek felmutatni. 

Luezerna a mult heti. jegyzések mellett szilárd 
maradt. Francziaországból immár csak kisebb tételeket 
ajánlanak. 

Nyulszapuka Belföldi kínálatok még mindig 
hiányzanak, a mit Francziaország ajánl, az a magas 
árak mellett nem konveniál. 

Réti here folytatólag is csendes forgalmú, Cseh-
ország máskor meglehetős mennyiségekkel szokott elé-
állani, de jelenleg nem ad hírt. 

Baltaczimet nem igen ajánlanak, muharmagról 
ugyanez mondható, bükköny nem volt üzlet tárgya. 

Jegyzések nyersáruért 100 kilónkint Budapesten. 
Vörös lóhere, mult évi . . 36—40 „ 
Vörös lóhere uj 43—53 frt. 
Luezerna, magyar, . . . 53—58 „ 
Luezerna, olasz, . . . . 54—58 , 
Luezerna, franczia, . . . 65—72 „, 
Baltaczim 14—15 „ 
Muhar 5-50—6-50 ,, 
Bükköny „ 

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí-
tása a ,Köztelek" részére. Budapest, 1898. decz. 29-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, teljsulyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó-
állomáshoz szállítva: 

A és B dara —.— frt. 
Buza 0 1 2 3 4 5 6 7 7V2 
liszt: frt 16.70 16.10 15.50 14.90 14.30 13.60 12.40 10.20 8.40 

buzakorpa 
8-as takarmányliszt finom goromba 

Buza márcz. . 
„ áprilisra 

Rozs márcz. . . . v 
Tengeri máj. . . . 
Zab márcz. . . . 1 

Káp.-repcze aug.-szept. 

Köttetett. 

•53—'54 

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-
tése. Budapest, 1898. deczember 24-ről. 

Has. Marhahús hátulja 1. oszt. 1 q frt 52-56, 
II. oszt. 46—52, III. oszt. 44—46, eleje I. oszt. 48—50, 
11. oszt. 42—46, III. oszt. 40—42, borjúhús hátulja I. 
oszt. 64-68, II. oszt. 55-64, eleje I. oszt. 50-64, II. 
oszt. 40-50, birkahús hátulja I. oszt. 38—40, II. oszt. 
34—38, eleje I. oszt. 34—38, II. oszt. 30—34, bárány 
eleje 1 db 0.——0 —, hátulja • •—, sertéshús magyal 
szalonnával elsőrendű 1 q 48-50 0, vidéki 40—46, sza-
lonna nélkül elsőrendű 46—50. vidéki 32—44, sertés-
hús pörkölt 40 0-46 , sertéshús szerb szalonnával — 

szalonna nélkül , sertéshús füstölt magyar 
- • _ • — , idegen (vidéki) , sonka nyers 1 kg. 
70—90, füstölt belf. csonttal 0 70—l'O, csont, nélkül 1'10 
— 1-20, sonka füstölt külf. csont nélkül —* —, 
szalonna sózott 1 q 5?/0—53'0, füstölt 55'—57-, sertés-
zsír bordóval 55 0 - 5 5 0, hordó nélkül 53-0—53 0, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 64-80, szalámi belföldi 180 
— 190, külföldi , malacz szopós, élö 1 db 0 00—0"—, 
tisztított 0-60-80 ' I 

Bariraift. a) Élö. Tyúk 1 pár frt 1-10—1 40, 
csirke 0 60-130, kappan hízott 1-80—2 60, sovány — 
0.—, récze hízott 2'40—3'20, sovány 1-60—2-20, lud 
hízott 4 00—6-00, sovány 2-20—3 20, pulyka hízott 3-50 
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- 6 00, sovány 2'00—2 20. 6) Tisztított. Tyúk 1 db frt 
0 50—Ó-75, 1 kg. , csirke t db 0-40—0 90, 1 kf. 

, kappan hizott 1 db 140—1'60, 1 kg. —• •—, 
récze hizott 1 db 1-00—1-50, 1 kg. .félkövér 1 db 
0-70—1-00, lud hizott 1 db 2-50—3-50. 1 kg. 46-0'55, 
félköv. 1 db 1-50—2 50, 1 kg. 40—44, pulyka hizott 
1 db 1-80—2-50,1 kg. 46—54, félkövér 1 db 1 - — 1 50, 
1 kg. ( iudmáj 1 db 10—080, 1 kg. 1-20—1-50, 
ludzsir 1 kg. 0 8—1-10, idei liba 1 db . 

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-80—1 00, csuka 0-70 
— 0 90, ponty (dunai) 0 60—0-70, süllő —• —, ke-
csege 0-—0-0, márna —'60—'80, czompó 03Ö—G'60, 
angolna 0- 0-—, apró kevert 0-25—0 35, lazacz , 
pisztráng 4- 5 —. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 üt. frt 0-08—0-09, 
lefölözött 0-06—0-07, tejszín 0- 0-—, tejföl 0-20—0-30, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 1-00—í'30,1. rendű 0 85—1"—, II. r. 
0-50—70"—, olvasztott 0'60—60, Margarin I. rendű 
0-—, II. rendű 0" 0-—, tehéntúró 0-06—016, juh-
turó 45—48, liptói 0-48—0"60, juhsajt 0-48—60, emmen-
thali sajt 1-10—1-10, groji sajt 0-45—0-65. 

l iszt és kenyérnemft. Fehér kenyér 1 kg. frt 
13-0—18-0, barna kenyér 11-0—14 0, rozskenyér 1 l'O 
—11-0. Búzaliszt 00 sz. 1 q , 0 —•—, 1 — , 

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 7—9, stoke-
raui 24—35, borsó héjas magyar 7-00—15-—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—22, bab fehér apró 7—8, 
nagy 7 - 9 , szines 7-00—10. 

Tojás. Friss I, o. (1440 db.) 1 láda frt 38-0—39-00 
II. oszt. (1440 db.) 28-0—34 0, meszes 34—34, orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 3 80—3 90, törött tojás 0" 0-— 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 2. 4 —, 1 q 
1 0—3-5, Petrezselyem 100 kötés 0"0—0'0, 1 q 2-00—4 00 
zeller 100 drb 0-50—1-50, karalábé 1-0—1-50 vöröshagyma 
100 köt. 0-00—0-00, 1 q 3" 5-50. foghagyma 100 köt. 
16 —20-, 1 q 18-—22-—, vörösrépa 100 drb 0-40—1-20, 
fehérrépa , fejeskáposzta 15—4-00, kelkáposzta 100 drb 
1-00—1.20, vörös káposzta 6"—8-— fejessaláta 1-00— 
1 50, kötött saláta O'O—O'OO, burgonya, rózsa 1 q 1-60 
1 80, sárga 1-70—2-40, külföldi —• -, fekete retek 100 
drb 0 60—1-20, uborka nagy salátának 100 db —•—•—, 
savanyítani való 100 db 0-0—0-0, savanyitott- • , 
zöld papr. 0-—0-—, tök fözö —• —, zöldbab •—-0, 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —• •—, fejtett 1 lit. 
—•—, tengeri 100 cső O'O-0-0, karfiol 100 db 2 5-8.5, 
paradicsom 1 kg. 0'—'—0-—, spárga 0-—0"—, torma 
1 q 4—16. 

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 12—30, köz. alma 6—7, 
fajkörte 20—40, közönséges körte 8—15, szilva magva-
váló 0-0—0-0, vörös —•—, aszalt 9—16, cseresnye faj 

, közönséges 0 , meggy faj , közön 
séges , ringló —• , baraczk kajszin 
őszi , dinnye görög nagy 1 db -0-00, kicsi 

—, sárga faj 00—0-—, 1 kg. közönséges 
szőlő 1 kg. 0-45—060, csemege , dió (faj, papir-
héju) 16—35, közönséges 13-0—16, mogyoró 24—32, 
gesztenye magyar 0 , olasz 13—20, narancs messi-
nai 100 db —-0—0-0, pugliai 1-1—2-5, mandarin 2-00— 
3-00, czitrom 1- 120, füge hordós 1 q 20—22, ko-
szorús 20-—22—, datolya 38—40, mazsolaszőlő 48—70, 
egres 1 lit. 0 , eper 1 kg. •— kr. 

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt 
30—60, II. rendű 20—30, csöves -, (szá-
rított) . köménymag , borsókamag 

. mák 1 q. frt 25—30, méz csurgatott 0-40— 
0-50, sejtekben 1 kg. —• ••—, szappan szin 20—25, 
közönséges , fehérbor asztali palaczkban 1 lit. 
0-40—0-50, vörös asztali palaczkban 0-40—0-50, házi 
pálinka palaczkban — •—, ásványvíz palaczkbf 

Hideghusvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 
1898. decz. 27-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
ielentése a .Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 
40 árus 30 db sertést, 0 árus 5 db süldőt, 600 kg. 
friss hust, 300 kg. füstölt hust, 500 kg. szalonnát, 300 
kg. hájat. 

Vidékről és pedig: Czegléd 7 áras 68. sertést, 
Nagy-Kőrös 5 árus 54 sertést, Nagy-Székely' 2 árus 
50 sertést, Brecska 1 árus 5 sertést, . Bölcske 2 árus 
14 sertést, Dunaföldvár 1 árus 6 sertést, Solt 1 árus 
7 sertést, összesen 10 árus 204 drb sertést. 

Forgalom közepes. Árak a következők: Friss ser-
téshús 1 kg. 54—68, 1 q 4300—4600, süldőhus 1 kg. 
60—68, 1 q —, füstölt sertéshusi kg. 64—80, 

—, szalonna zsírnak 1 kg. 54 —56, 1 q — 

Hideghnsvásár az Orczy-uti élelmi piaczon. 1898. 
decz. hó 27-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére). Felhozott Budapestről 
52 árus 60 db sertést, 0 árus — db süldőt, 900 kg. 
friss hust, 140 kg. füstölt hust, 580 kg. szalonnát, 
230 kg. hájat, — kg. zsirt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát, — kg. kocsonya-
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg. töpörtőt. 

Vidékről és pedig: Szabad-Szállás 2 árus 12 
sertést, Dúnavecse 1 árus 4 sertést, összesen 3 árus 16 
drb sertést. 

Forgalom közepes. Árak a következők: Friss ser-
téshús 1 kg. 54-64, 1 q 4500-4600, süldőhus 1 kg. 

, 1 q , füstölt sertéshús . 1 kg. 56—72, 
1 q , szalonna zsírnak 1 kg. 52—54, 1 q 
50C0 , füstölt szalonna 1 kg. 60—64, 1 q 

, háj 1 kg. 54—58, 1 q — 53C0, disznózsír 1 
kg. 60——, 1 q , kocsonyahús 1 kg. 28—36, 
1 q 2400, füstölt sonka 1 kg. —-—, 1 q 

krig, kolbász 1 kg. , Disznósajt 1 kg. 
—, hurka 1 drb — , töpörtő 1 kg. — krig. 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester-
atcza, 1898. decz. 27. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Körtelek" részére). Felhozatott a szokott 
községekből 75 szekér réti széna, 12 szekér muhar, 
15 zsupszalma, 7 szekér alomszalma, 0 szekér takar-
mányszalma, 4 szekér tengeriszár, 2 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükkőny, köles stb.), 
400 zsák szecska. A forgalom lanyha. Árak q-ként a 
következők: réti széna 240—300, muhar uj 290—310, 
zsupszalma 150—160, alomszalma 120—135, egyéb 
takarmány , lóhere , takarmány-
szaJma , tengeriszár 800— ÍÖOO luczerna 
——, sarjú 220—220, szalmaszecska 190—200, széna 

, uj , zabosbükköny 250—250. Összes 
kocsiszám 119, suty 107100 kg. 

tiroli, 207 drb bécsi, — drb növendék borjú, 60 drb 
ölőtt bárány, — drb élő kecske. 

A borjuvásár hangulata elénk lefolyású volt. 
Árak a következőt: Elő borjuk: belföldi —• 

írtig, kivételesen — frtig dbonkint, 30—42 írtig, kivé-
telesen 43 frtig súlyra, növendék boríu frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, 19—22-50 frtig súlyra 
Ölött borjú : belföldi 38—44 frtig, tiroli 38-44 frt, gali-
cziai 36 - 42 frtig. növendék borjú frtig dbkint, 
ölött bárány 5 5 - 8 5 frtig, bécsi ölött borjú 40—44, kiv. 
— frtig súlyra. Élő bárány 8 0 - 9 0 frtig, kivételesen írtig 
élő kecske —•—•— frtig páronkint. Hizlalt ürü . 

Budapesti juhvásár. 1898. deczember hó 27-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a "Köztelek* részére). 

Felhagtatott: Belföldi hizlalt ürü 200, feljavított 

tezés —, romániai — durvaszőrü — db. 
Birkavásár jelentéktelen lefolyású volt. 
Árak a következők: Belföldi hizlalt ürü —' 

frtig páronkint, —' '0— frtig 100 küó élősúly szerint, 
kiv. — frtig,feljavított juhok 17-5——-— páronkint,—-— 
—•— frtig súlyra, kisorolt kosok —•—-—-•— pár., kiv. 
frtig, kiverő juh —• - 0-— páronkint, —*- •—, kiv, 
frtig súlyra, bárány 6—8-5, kecske —, kiv. —— frt pár 
anya juh 0- '— pár., suly, szerbiai —• 
boszniai 0- •— frtig páronkint, 100 kiló után — frt' 

Bécsi vágómarhavásár. 1898. decz. 27. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése. 

összes felhajtás 4153 db. Ebből magyar 2861 db,, 
galicziai 469 db, bukovinai 213, németországi 610 db, 
hizott 2561 db, legelő 326 db, fiatal 1266 db, ökör 
£021 db, bika 466 db, tehén 588 db, bivaly 78 db. 

Szombaton a vesztegvásárra 48 darab volt fel-
hajtva. A hat napi szükségletre a felhajtás nagyon is 
elegendő volt s csupán az időváltozás késztette a 
vevőket nagyobb bevásárlásra, miáltal a vásár élénkebb 
lett. Ezen kellemes hangulat folytán a príma fél frt, 
jó középminőségü ökrök fél frt 100 kgkint és az alá-
rendelt minőségüeknél az irányzat ugyan l.nyha volt, 
azonban egy csekély árjavulást mégis elértek. Csak 
nagyon kevés maradt eladatlan. 

Árak: príma magyar 36—39'— (—'—) frt, szekunda 
32-35 frt, tertia 27—31 frt. Galicziai prima 36- 37--
(—•—) frt, szekunda 32—35 frt, tertia 28—31 frt. Német 
prima 38—41'— (—.—). szekunda 33—37, tertia 29—32 
frt. Konzervökrök . 22-—28-— é. s., rosszabb minőségű 

frt é. s. Bika 24—34-—() frt é. s., tehén 21—33 
frt és bivaly •— frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden °/o levonás nélkül történnek. Az értékesitésben 
kitüntetett árak ugy értelmezendők, hogy egy és ugyan-
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krt, a kiverésért pedig 35 krt kap.) 

Egyes eladások: Magyar hízó ökrök. Eladók 
Ár Ár 

Grubitsch V, Kopháza 31 Va — 30 
Hacker L., Sopron 38 — 36 
Lederer Kálmán, Nagyvárad ... 39 — 36 
Löwinger J. Nyögér... - 29'/a — <— 
Neumann testvérek, Arad 3®»/a — 36 

Német hizóökrök. Eladók : 
Blau testvérek, Temesvár ... ... 41 — 39 
Hacker Miksa, Sopron „_ 39 — 37 
Neumann testvérek, Arad 41 — 37 

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
Í - :ddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassék meg. A vesztegvásárra fel-
h í v indó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
fiSL'ieltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdővész 
miatt zár alá helyezve és csakis ezen vármegyékből 
nem hajthatók fel állatok a vásárra és pedig: Árva, 
Liptó, Nyitra, Pozsony (Csallóköz határa kivételével), 
Trencsén és Pozsony sz. kir. város. 

Bécsi szurómarhavásár. 1898. decz. 27-én. Fel-
hozatott: 4428 borjú, 2609 élő sertés, 2855 kizsigerelt 
sertés, 305 kizsigerelt juh, 924 bárány. 

Dac/ára a nagy ünnepi szükségletnek a nagy 
felhajtás következtében a hangulat csendes volt s 
csupán az utolsó árak voltak elérhetők. A kizsigerelt 
sertések üzlete igen lassú volt. 

Árak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 36—42 
kr., prima 44—48 kr., primissima 50—58 kr., élő borjú 
— — kr., prima kr., primissima (—) 
kr., fiatal sertés 25—44 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
40—48 kr., süldő kr., kizsigerelt juh 24—38 kr., 
bárány páronkint 5—13 kr. 

Bécsi sertésvásár. 1898. decz. 27-én. (Schleifel-
der és társai bizományi czég távirati jelentése a .Köz-
telek" részére). 

Felhajtás : 5233 lengyel, 5366 magyar sertés, össze-
sen 10599 drb. 

A vásár forgalma élénkebb. 
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : prima 43—44 kr, kivételesen 44-50 kr, közepes 
37—42-00 kr, könnyű 37—42 kr, süldő 35—44 kr. 

Bécsi juhvásár. 1898. decz. hó 22-én. Felhajtás 
842 db juh. 

nennyiségü felhajtás élénkítette az üzlet 

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felül.) 

(Kivonat a hivatalos lapból.) 
Jac. 7 Budapesti atkviha-Harcska, 29650 

kir. tvszék tóéág Ferencz , . 
Jan. 12 Palánkai a. tkviha- Sztojanovits 31635 

kir. jbiróság tóság Miklós 
Jan 25. Borosjénői atkviha- Sanka 23515 

kir. jbiróság -tóság Vilmos -

AB O M . magry. g u i d . e g y e e ú l e t t u l a j d o n * . 

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igaz-
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán »z 
0. M. G.E. szerkesztő-titkára.—Társszerkesztő: Bud»j 

Barnabás, az 0. M. G. E. titkára. 

^Elsőrangú hazai gyártmány\ 

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
| g a z d a s á g i g é p g y á r a , 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

P V összes 
gazdasági gépeket gyárt ja . 

Rendelések megtétele előtt kérjük minden |® | 
M szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk I I 

fordulni. 

Részletes árjegyzékkel • 
• és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szol- H 

gálunk. 
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Országos Magyar Kölcsönös Rtositó Szövetkezet, 
B U D A P E S T E N , V I I I . , J ó z s e f - k ö r u t 8 . 

GÉZA 

ANDRÁSSY JiÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNI 

Alelnök: CSAVOSSY BÉLA. 
Igazgatósig! tagot : 

gróf, BUJANOVICS SÁNDOR, DESSEWFFY ARISTI] 
GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILA!iSY ZOLTÁN, £ 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOÍilTCi SZÖVETKEZET a gazdakö-
zönség általános elismerése szerint ugy a tüz- iiint a jégbiztosítás terén híven 
megfelel hivatásának; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vivta ki magának, az 

é p ü l e t é s á t a l á n y ( p a u s c h a l ) b i z t o s í t á s n á l 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet-
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — 
minden más illeték kizárásával. 

A takarmány és szalmáseleség 
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél. 
M " Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta dijból 5% díjengedményben részesülnek. " 9 1 
Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy osoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek. 
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024 

Takarmánykamra 
berendezések 

n e v e z e t e s e n : szecskavágók, szabadalma-
zott védőkészü lékke l , répavágók szelet- és' 
koczkavágás r a , répazúzók, kukoricza-
morzsolók, darálómalmok kézi-, j á r -
gány - és g ő z h a j t á s r a , amerikai Duplex-

darálók gőzha j t á s r a , csöves- és s zemes -kukor i cza és m i n d e n -
n e m ű 'gabonafa jok egész finom dará lására , egy- és kétjáratu 
malmok vasá l lványon , olajpogácsatörők, járgányok, trans-
missiók, 

burgoityafőző- és takarmányfül-
lesztő készülékek, 

továbbá trágyalé-szivattyuk és fecskendők, trágyáié osztók 
széna- és - szalmusajtók, n e m k ü l ö n b e n az összes tálajmü-
velőeszközök, vető-, kaszáló- és aratógépek-, gabonatisztitó 

éa osztályozó gépek. 
n a g y v á l a s z t é k b a n j u t á n y o s á r a k o n k a p h a t ó k 

2ímrath és Wárm 
m e z ő g a z d a s á g i g é p g y á r o s o k n á l 

B U D A P E S T E N , V., V á c z i - k ö r ú t 60. 
Árjegyzék és költség-vetés kivá,natra ingyen és bérmentve. 

V i n t s c h g a u i h a s a s t e h e n e k 
tejelési képesség 

2500—3000 liter, 
m e l y e t t ö b b o lda l i b i z o n y l a t o k k a l i g a z o l h a t o k , 

k a p h a t ó k 

P I C K O S W A L D n á i , 
j^VIII . K ü l s ő K e r e p e s i - ú t 1. sz . 

A z a l a t h n a l k é n k e v a n d i p a r r . t . 

kénsav- és műtrágya-gyára 
ajánlja legjobb minőségű mindennemű 

M Ű T R Á G Y Á I T 
a t . cz. s a z i a k ü i S i i s é g k . figyelmébe. 

Árajánlatokkal készséggel szolgál a 
I í , Bécsi-utcza 5, 

Knuth Károly 
m é r n ö k és gyáros. 

GYÁB É S I E O D A : 

B U D A P E S T , 
VII . Iser . , G a r a y - u t c M 6—8. s z á m . 
Elvállal: Központi-, víz-, lég- és gőzfűtések, lég-
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz-
tetések, closettek, szivattyúk, vizerömüvi emelő-
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó-
házak, nagyobb épületek és gyárak számára. 
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 

| gyorsan készíttetnek. 
Legjobb minőségű kőagyag-oiövek raktáron 

Sok pénzt 
takaríthat meg, ha as egerele és patkányok okozta 
kiszámithatlan károk ellen védekezik. 

Európa valamennyi katonai hatósága, sok ezer gazdál-
kodó, földbirtokos, erdész, molnár és magánzó ajánlja e 
czélra a 

Bender-féle szabadalmazott csapdákat. 
• E g y s í e r i S i a f l á s ! Kérjen prosjectust Inayen és íérmeutTe. Tartós yédelem 

K A R L B E N D E R I . , W I E N , I Y A F , 
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Z I S K A J. U T Ó D A 
R Q S T É L Y G Y Ö R G Y . 

Gabona minőségi tizedes és százados 
hídmérleg gyára. 

A gabona- és é r ték tőzsde szál l í tója. 
Iroda, gyár és raktár: 

Bpesten, VI., Eötvös -utcza 47/A. szám. 
ALAPÍTTATOTT 1872 BEN. 

Crazdák, g a z d a s á g o k é s u r a d a l m a i t figyelmébe k ü l ö n ö s e n 
a j á n l o m g a b o n a m i n ő s é g i p r ó b a m é r l e g e i m e t , 

mivel kívánatos minden gazdának, gazdaság és uradalmaknak, hogy mielőtt a 
gabonájukat eladásra bocsájtanák, hogy megbizonyosodjanak mily . súlya van a 
gabonának, s hogy mi a gabona tőzsdei ára azon súlyú gabonának, a melyet 
eladásra bocsájtani akarnak. Ezt csakis ugy tudhatják meg, hogy ha saját maguk 

tesznek próbát a mérlegen és meggyőződnek az eredeti súlyról. 
A l e g m e g b í z h a t ó b b g a b o n a m i n ő s é g i é s 
t i z e d e s m é r l e g e k r a k t á r o m o n k é s z e n 
k a p h a t ó k teljes garanczia mellett, hogy a h a d a -
p e s t i g a b o n a t ő z s d e m é r l e g e i v e l e g y e z n e k . 
Mindennemű javítások jutányosán és pontosan esz-

közöltetnek. 6905 
Ár jegyzék ingyen és bé rmen tve külde t ik . 

egyfogatú koesi országutakra. 
C > i C > < y Legjobb és legolcsóbb két-

A legrosszabb uton i 
ülésü egyfogatú kocsi 

lehet használni. — S z á m o s e l l s -

Á r a 1 3 0 f o r i n t . 
Prospeetus 

kimerítő l e -
írással, úgy-
szintén min-

den más fajta kocsiról és szán-
káról szóló árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 

Weigl J. Prerau p e S 0 t z i g a s s e 
cs. és kir. udvari kocsigyáros. 

HIRDETÉSEK fe lvé te tnek a kiauoiiivataibai 
BUDAPEST, 

i'iUíSi-nt 2 5 - d i k «Bám. 

sack r u o o l f egyedüli iéDTisolője Mamrorszáioi 

P B O P P E B S A M U 
Budapest, Váczi-körut 52. s z á m . 

Előre bocsátva, h o g y Sack Rudol f világhirfi gyárt-
mányai eredeti minőségiben csak nálam k a p h a t ó k : 

Ajánlom közkedveltségü egyetemes és többvasu 
ekéimen kivűt sik és dombos talajra egyaránt 
kitűnően alkalmas sorba- és szórva vetö-

gépeimet 

szecskavágó-, 
répavágó gépeimet. 

ZSási, j á r g á a y - é o gSzl ia j t ÍLBra 

j á r g á n y a i m a t , — — -

a ielszíkez1etüiobb t a k a r m á n y p á r o l ó 
készülékeimet s mindén egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. 
Mindenről kimerítő f u r j e g y z A l i és készséges f e l v i l & g - o s i t É u s o U . 

M . H a n n ' s S ö h n e 
cs. kir. udv. patkolás! eszköz szállító 

BÉCS, II., Renngasse 6„ szám. 
A j á n l j á k n a g y r a k t á r a -

k a t m i n d e n p a t k o l á s i 
c z i k k b ő l é s e z e n s z a k -
m á b a v á g ó k ü l ö n l e g e s s é -
g e k b ő l . — Továbbá ajánlják 
s z a b a d a l m a z o t t , kiváló szak-
férfiak által l e g j o b b a n a j á n -
l o t t p a t k ó i k a t i g á s l o v a k 

é s p a r i p á k , úgyszintén 

ö k r ü k v a s a l á s á r a . 

Különösen k iemel jük czégünknek legujaltban szabadal-
mazott rudvasalásait és kengyeleit. 6515 

gZIYATTYÖK MERLEGEK 
minden neme. házi. nvilvánns mey.fiífazda- 11 lemiífi.hh iavitntt rím/lt.iirii fi,i.H..u minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda-

sági és iparczélokra. 
BOWER-BARFFféle szabadalmazott inoxydálás 
" " i n o x i d á l t s z i v a t t y ú k rozsda 

ellen védve. 

közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barominérie-
gek. Commandit-társaság szivattyú- és mérleggyártásra. 

Árjegyzékek TIT fiAWMK Wl'pfl L' * * * * * * * 
iigyia ü M m í i t í í . " • « » ö , I V I f í l , S c h w * r x « b e r g 8 t M s . 6 . 

Arak franeo esomago 
lás, bécsi indóháztó 
szállitva: tarlány ca 2.' 
kiló, kilónként 40 kr. 

TERMESZETINYERSVASELINE 
PataésBőriípolószer 

4Kilo tiszta suty be mentesen fttüJO 

kilónként 35 kr., postái 
ingyen . csomagolás 
bérmentesen 4 kiló 
: kiló 1 pléhszelenczé-

ben 2 frt 50 kr., 4 kil< 
1 pléhszelenczében 3frt 

Kaucsukkal vegyitv 
kilónként 10 krral töbl 
Vízmentes bőrkenőc; 
vadászcsizmáknák. 

iUST E. A. és Társa, BECS, XII/2. 

Arankamentes, államilag ólomzárolt lóherét, luezernát, 
répamagvakat , fümagvakat , 

minden czélra és egyéb 
vetőmagot a legjutányosabb áron és garan-

tált jó minőségben. 
O l a s z s z a p o n á r i á t t i s z t a v a s t a g g y ö k e -

Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok: gazdasági és erdei vetömagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek. 

A J Á W L O K : 

Kocsikenöcsöt, Petroleumot, 
Zsákokat, ponyvákat, kátrány festékeket, 

fedéllakot és minden egyéb gazdasági ezikket, 

G É P O L A J A T , 
u..m. v a l ó d i t i s z t a o l i v a o l a j a t , e l s ő r e n d ű 
s a v t a l a n i t o t t r e p e z e o l a j a t - elsőrendű ásvány-

olajat stb. 

KRAMER LIPÓT, 
Siirgönyczim : „CERES" Budapest . 

Á r j e g y z é k k e l é s r é s z l e t e s k ü l ö n a j á n l a t o k k a l k i v á n a t r a s z o l g á l o k . 

Szalonnát 

F e r t ő t l e n í t ő s z e r e k e t , 
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgálicz karbololeumot, keserűsót csudasót stb. 

M Ű T R Á G Y Á T . 
BUDAPESTEN, 

V. ker., Akadémia-utcza ÍO. sz. 
Telefon. 
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1898. Szolnok és Eperjesen első dijak : Arany érmek. 

ö s z i y f í U M P F ö s z i 

i d é n y . i V O f l l m üli idény-
M a g y a r o r s z á g l e g r é g i b b g a z d a s á g i g é p g y á r a 

MOSOIVBAJY ( 1 8 5 6 ) 
ajánlja az őszi és téli idényre : 

1 Legjobb szecskavágó és 
répaváffóit, daráló, 

tengeri morzsoló " 

Uj! „RAPID" darálók 
egyedüli képviselete I 

Uj! Burgonya választók, 
Ventzki-féle fca^&Mánij-fiilIegztí)^! 
T a k a r m á n y k a m r a b e r e n d e z é s e k ! 

Tervek, költségvetések díjmentesen. 
Uj, te l jes n a g y ár jegyzé í tek U r i i a t r a filjmentesen. 

Főraktár: 
Bndape^ís E , l íácz i -könut 57|a. fi. 

tfirtofz-hasjonbérlet. 

1 8 9 9 - i k é v i o k t ó k e r h ó l - t ő l b é r b e a d ó . 

Értekezni lehet s felvilágosítással szolgál a tulajdonos 
özv. Szepessy Andrásné Miskolc/, Mindszent-utcza 19. 

Éppen most jelent meg 
az 1S99. január 1-én életbelépő 

11(101 

részletes magyarázatokkal el látva. 
A s z e s z a d ó r ó l szóló 1 8 8 8 : X X I V . t.-cz. 3. § - ában , v a l a m i n t 
A c z u k o r a d ó r ó l szóló 1896: X I X . t . - cz ikkben foglal t határoz-

m á n y o k meghosszabbí tása . (1898 : X V . t . - c z . ) 
A s z e s z f o r g a l m i a d ó . (1898 : X V I . t . -czik)87,651/98. p. m . számú 

végreha j t á s i u tas í tássa l . 
A c z u k o r - é s s ö r f o g y a s z t á s i a d ó . (1898: X V I I . t .-czikk), 

87,652/88. és 87,653/98. p . m. számú vég reha j t á s i u tas í tá -
sokkal) . 

Á t m e n é t i i n t é z k e d é s e k . Az u j fogyasztás i adók é le tbe lép tekor 
kész le tben lévő szesz, czukor és sör pó tadó ja s az ezen 
cz ikkek u t á n m á r fizetett a d ó k visszatér í tése . (98,808. p . m. 
számú rendelet) . 

Ö s s z e á l l í t o t t a : G Á S P Á R I. I M R E . 

Megrende lhe tő a 
„Magyar P é n z ü g y " és a „Mgyar Kereskedők L a p j a " 

k i a d ó h i v a t a l á b a n : 

B u d a p e s t , VII., R o t t e n b i l l e r - u t c z a 3 4 . 
= Ara 3 korona. = 

H t G J t U t H r 
az Országos Magyar Gazdasági Egy. kiadásában a 

Suschka Richárd 
(a magyaróvári gazd. akadémia ia-fcázőjs) 

Egyszerű gazdasági számvitele, 
a z O . M . G . E . á l t a l 1 0 0 0 f r t p á l y a d i j j a l k o s z o r ú z o t t p á l y a m ű . 

Bolti ára csinos vászonkötésben 3 frt. 
A z „ O r s z . M a g y . G a z d . E g y . " t a g j a i n a k , i l l e t v e a „ K Ö Z T E L E K " e l ő -
f i z e t ő i n e k c s o m a g o l v a é s a z ö s s z e g e l ő z e t e s b e k ü l d é s e m e l l e t t p o r t ó -

m e n t e s e n m e g k ü l d v e 2 f r t 3 0 k r . 

~ Megrendelések a „Köztelek" kiadói 
B U D A P E S T , I X . k e r . , Ü l l ő i - u t 2 5 . s z á m a l á I n t é z e n d ő k . 
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j | A m kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége {§) 
B u d a p e s t , V á c z i - k ö r u t 3 3 . s z á m a l a t t . 

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült g ő z c s é p l ő g a r n i t u r á i t , ipari czélokra alkalmas „ C o m p o u i l d " l o k o m o b i l j a l t , teljesen vasból készült 
s z a l m a k a z a l o z ó g é p e i t , g ő z - k n k o r i c z a m o r z s o l ó i t , Stibor-féle körfűrészeit, 

„ I l i l l e n i u m " k a n z á l ó é s a r a t ó g é p e i t 
továbbá SAGK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit" és egyéb gazdasági gépeit. 

A „ F a i r b a n k s " m é r l e g é s g é p g y á r k i z á r ó l a g o s k é p v i s e l e t e . 
'• - . .. :. Árjagjrséls iagy«a és bérnaea-fciro. • 

4 4 4 L e g s z e b b a j á n d é k ! fo ̂  fr 

„ E G Y I P T O M " 
MAGYAR TANÁROK TANULMÁNYKÖNYVE. 

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető: 

A sertés jav i tásaés h iz la lása 
e s h gazdák és hizlalók használatára, m i 

I r t a K . R u f f y P á l . 
Ara portómentes küldéssel I f o r i n t 10 k p a j c i á r . 

Amerikai szabadalmazott 
forrasztás nélküli 

A C Z É L L Á H C Z O K 
A forrasztott lánezokhoz képest kétszer 
oly nagy ellenállás á töréssel szemben. 

E r ő s , k ö n n y ű és o l c s ó b b 
minden egyéb láneznál. 

Actiei&esellscMMMe 
W e i s s e u l e l s , 

vonn. G o e p p i n g e r & C o . 

Kapható minden nagyobb vaskereskedésben. 
Bizonyítványok és árjegyzékek inflyen. 55731 

E. Leinhaas, Freiberg L Sachsen 
gépgyár, rézműves é s b a z á n k o v á c s 

ajánlja mint hosszú évek óta specialista, teljes 

D Ö T mezőgazdasági szeszfőzdé it, T Q i 
szeszfinomitó-ités élesztőgyár berendezés eit, 
ugysz inte minden egyes e szakmába vágó gépeit és 

eszközeit 

g ő z g é p e k - e t é s g ő z g é p k a z á n o k - a t . 

I M F " Magyarországon eddig 2 6 szeszgyárat rendeztem be. ^ K l 
KlónVÖM r e f e r e n o z i á k . 

SZERKESZTETTE 

K Ö R Ö S I L Á S Z L Ó , 

Gyönyörű fr fy 
^ 4 kiállításban, 

páratlan fc fc fc 
4 * d i s ^ ö l é s s e l 

1 0 0 k é p p e l . 

Á r a 6 forint. 

Megrendelhető a 

„ K Ö Z T E L E K " 
kiadóhivatalánál, 

I Í Ü D A P E S T , 

Ü l l ő i - u t 2 5 . s z . 
(Köztelek.) 
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P A U C K S O H , 
Törzsgyárunk L A N D S B E R G a W . 

gépgyár, vasöntöde, gőzkazán-gyár é s rézműves-műhely 
H T 53 érés fennál lása óta ' 
mint legkiválóbb különlegességét 
legjobban jövedel-

B U D A P E S T , M u z e u m - k ö r u t 3 5 . 
, H. Paucksch részvénytársaság fióktelepe. 

rendezett be a 

legújabb rendszer szeriül 
K5 ülbelül 1700 telepet állítottunk fel 50 év óta. 

Szállítjuk továbbá a szükséges berendezéseket szeszfinomitók, 
keményítőgyárak, t e j g a z d a s á g o k , malátagyárak é s sörfőzdék számára. 

Megkereséseket Paucksch, Budapest, Muzeum-körut 35. czimre kér jük. 
( G y á r t e l e p : K ő b á n y a . ) 

K O N K O L Y O Z O K 
( t r s e u r ö k ) 

nlnden gabonanem osztályozására 

gépgyárosná l 
B u d a p e s t , V , kü l ső v á c i - u t 4 6 . 
Mintegy 10 klgr. gabona-
minta beküldése esetén 
különleges trieur készít-

tetik. 6442 

Malomlerendezési 
osz tá lyo mat a t cz . n a g y k ö z ö n s é g s z i v e s figyelmébe a j á n l o m . 

Á r j a g y a á l x i n g y e n á s b é r n a o n t i r o . 

mesterséges 
borok 

k é s z í t é s é n e k 
forgalomba hozatalá-
nak tilalmáról szóló 

Törvény. 
Magyarázó jegyzetek-

kel e l látta: 
Dr. LÓNYAY FEBENCZ. 

Ára 8 0 kp. 
Megrendelhető a ,Köztelek' 
kiadóhivatalában, Buda-

pest, Üllői-ut 25. 

Magy. kir. államvasutak. 
180942/98. Cl. 

Hirdetmény. 
Nyugotmagyar-osztrák vasúti kötelék. Díjszabási pótlék kiadása. 

A nyugot-magyar-osztrák vasúti kötelékben 1897. évi november 1. óta érvényes 
IV. rész 1. díjszabási füzethez 1899. évi január hó 1-én az I. számú pótlék lép életbe. 

Tartalma: I. Díjtételek hatályon kívül helyezése. II. Uj állomások fölvétele. 
III. Díjtételek módosítása. IV. Állomási név megváltoztatása. V. Az irányítási sza-
bályzat kiegészítése és módosítása. VI. Sajtóhibák jegyzéke. 

A díjszabási pótlék példányai a részes vasutaknál megszerezhetők. 
Budapest, 1898. deczember hóban. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) AZ igazgatóság. 

Magyarország legjobb s o r v e t ő g é p e • 

Z M L A - D R I L L 
Az Oru. Magy. Gscd. Egyesület 1897. október hóban Kisbéren 

kőzi vetőgépversenyén a legelső dijjal, a 
i á l l a m i a ranyéremmel 

Z a l a - D r i l l és 
P e r f e k t a 

MrvetSgépeit; USbb ki-

,Planet jr."rsz. kézi-toló répakapa és töltögető, á11 frt. 

HIRDETMÉNY. 

1899. évi január hó 1-ével a Breslau-
ban lev.ő Freiburger és M&rkischen Bahn-
hof elnevezés alatt ismeretes teherpálya-
udvarok „Bröslau Markisch-Treiburgen 

Bahnhof" elnevezés alatt egyesittetni. fog-
nak. Ezen uj állomással való forgalomban 
a keletnémet-magyar köteléki díjszabások-
ban foglalt díjtételek közül mindenkor az 
olcsóbb díjtételek, illetőleg a kilométer-
mutatóban a kisebb távolságok nyernek 
alkalmazást. 

A fenti állomások egyesítése folytán a 
köteléki díjszabásokban, valamint az azok-
hoz megjelent pótlékokban mindenütt, ahol 
az egyik vagy másik pályaudvar neve elő-
fordul, az uj elnevezés Írandó, 

Budapest, 1898. deczember hóban. 

K Ö T É L Z S I N E G 

Tessék á r l a p o t kérn i . 

K A I N 1 T a 
nagyban é s kics inyben. 

Á r a k i 

isagyban waggon-rakomrtnyonfeént ab Leopoldsball-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas-
úti száLlitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá-

sok szerint 130—140 frt között váltakozik. 
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye-

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak S frt. 
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk péns-
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők. 

Fellép Miklós 
g é p g y á r a 

BUDAPEST, IX., Üllői-út 23. s z á m . 
Ajánlja a m. k. államvasutak gépgyárában 

készült g ő z e s é p l ő g a r n i t ú r á k a t ,Com-
p o n n d ' l o c o m o b i l o k a t stb., raktáron 
tart mindennemű g a z d a s á g i g é p e t , ben-
z i n l o k o m o b i l o k a t , f ö l d m i v e l é s i esz-

k ö z ö k e t , 
—1 jól kijavított •• 

l o k o m o b i l o k a t és c s é p l ő g é p e k e t 
különböző gyártmány es nagyságban. Ajánlja 
jól felszerelt gépműhelyét gépek javítására és 

' malomszerelvények • gyártására. Csereüzletek 
> lokomobil és cséplőgépekre köttetnek. 

^iassey-Harr í sTe ísöraűgu a r a t ó g é p gyárának képviselete. 
Jutányos árak és előnyös fizetési feltételek. 

I Á r j e g y z é k i n g y e n , é s " b é r r e i e n . - b - g e . |minn. 



1. SZAM , 9-ÍK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, Í8U9. JANUÁR HO 1. 23 

Hirdetési Ar 15 szóig 30 kr., ezen fel 
sző a kr., feltűnő hetüktel 4 kr. Czim 

kr. bélyegilleték. KIS H I R D E T E S E K . e kedvezményes tovatbán. 

C s a . l t o l y le-yel* k i - e T á l a s z o l n n k , m e l y e k k e l v á l a s z r a s z ü k s é g e s l e v é l t o é l y e g - e t y a g y i 
e z ő l a p o t k ü l d e n e k . 

Az állások betöltésére vo- ^ ^ Az U j n é p i 

miilLtákiíz^^V?^^ 
mégj8mésévelK«i^l^tur^ 

3 0 éves , 
nős, a mezőgazdasági g&pészet 
minden, ágában és a gőzeke-
kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 

VEGYESEK, 
B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-

natkozó ugy nagy, mint kis-
^ ^ Az U j n é p i 

miilLtákiíz^^V?^^ 
mégj8mésévelK«i^l^tur^ 
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kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 
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B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-

hirdetíseket lapunkban ezen-

^ ^ Az U j n é p i 

miilLtákiíz^^V?^^ 
mégj8mésévelK«i^l^tur^ 

3 0 éves , 
nős, a mezőgazdasági g&pészet 
minden, ágában és a gőzeke-
kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 

VEGYESEK, 
B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-

túl csakis a cz im k i t é -

^ ^ Az U j n é p i 

miilLtákiíz^^V?^^ 
mégj8mésévelK«i^l^tur^ 

3 0 éves , 
nős, a mezőgazdasági g&pészet 
minden, ágában és a gőzeke-
kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 

VEGYESEK, 
B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-

t e l é v e l f o g j u k Kö-

^ ^ Az U j n é p i 

miilLtákiíz^^V?^^ 
mégj8mésévelK«i^l^tur^ 

3 0 éves , 
nős, a mezőgazdasági g&pészet 
minden, ágában és a gőzeke-
kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 

VEGYESEK, 
B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-
z ö l n i , hogy ezáltal elejét 
vegyük az esetleges vissza-

N ő t l e n 
segédtiszt é̂s egy. nőtíen^vin-

dy û a1 Sára zögl ° gáz da 3 * gâ  ré^ 
más o dlato kkalf ̂ m elyók^ vissza 

nem küldetnek Hahn Miksa 
Intéző -czimére Czibakháza kül-
dendők. 7088 

3 0 éves , 
nős, a mezőgazdasági g&pészet 
minden, ágában és a gőzeke-
kezelésben tökéletesen jártas, 
igen jó bizonyítványokkal ren-
delkező főgépész, 1899. április 

ne""' ^ Deb re0Z8n 

VEGYESEK, 
B i r t o k - e l a d á s . 

Bgy^körülbelül̂  1200 holdas 
kezelt dunántúli "birtok, szép 
és termókény vidéken, főképen 

tejgazdasággal, 'osinoJ* u '̂üak-

levelezésnek. 
Egyúttal félreérté-

sek kikerülése végeit 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál-
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
előleges beküldése mel-
lett. 

A kiadóhivatal. 

N ő t l e n 
segédtiszt é̂s egy. nőtíen^vin-

dy û a1 Sára zögl ° gáz da 3 * gâ  ré^ 
más o dlato kkalf ̂ m elyók^ vissza 

nem küldetnek Hahn Miksa 
Intéző -czimére Czibakháza kül-
dendők. 7088 

3 4 é v e s 
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levelezésnek. 
Egyúttal félreérté-

sek kikerülése végeit 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál-
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más o dlato kkalf ̂ m elyók^ vissza 

nem küldetnek Hahn Miksa 
Intéző -czimére Czibakháza kül-
dendők. 7088 

3 4 é v e s 

S o m o g y - c s n r g ó l 
mennyiség!? tavaszi 

levelezésnek. 
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sek kikerülése végeit 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
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az üresedésben levő ál-
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
előleges beküldése mel-
lett. 

A kiadóhivatal. 

ÁLLÁST KERESŐK, 
M a g y a r - Ó v á r i 

gazdasági akadémiát kitünte-
téssel végzett, bárom évi gya-
ki .katonakötelezettségének ia 
már megfelelt, állást keres. 
Szíves megkeresések S. S^jel 

3 4 é v e s 
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mennyiség!? tavaszi 
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kal, hogy kiadóhivata-
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nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
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előleges beküldése mel-
lett. 
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ÁLLÁST KERESŐK, 
M a g y a r - Ó v á r i 

gazdasági akadémiát kitünte-
téssel végzett, bárom évi gya-
ki .katonakötelezettségének ia 
már megfelelt, állást keres. 
Szíves megkeresések S. S^jel 

ÁLLATOK, 
3 d r b 

méncsikó, 3 évesek tenyéfz-
igízolványnyal ellátva, test-
magasságuk "j™1"1*' 

betBakucz TivadarMezőberénŷ  

S z ő l ő v e s s z ő k 
és'másod osztályú Olas^Hizíng 
éŝ Chasselas f*jok Igen jutá-
"7óTnBélTsttkPá™MőmtelepeaÍ" Váncsódon. 7088 

levelezésnek. 
Egyúttal félreérté-

sek kikerülése végeit 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál-
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
előleges beküldése mel-
lett. 

A kiadóhivatal. 

ÁLLÁST KERESŐK, 
M a g y a r - Ó v á r i 

gazdasági akadémiát kitünte-
téssel végzett, bárom évi gya-
ki .katonakötelezettségének ia 
már megfelelt, állást keres. 
Szíves megkeresések S. S^jel 

ÁLLATOK, 
3 d r b 

méncsikó, 3 évesek tenyéfz-
igízolványnyal ellátva, test-
magasságuk "j™1"1*' 

betBakucz TivadarMezőberénŷ  

E l a d ó g y ö k . 

szó'loojtvánvok 
Bajor József áUami felügyelet 
alatt álló szőlőtélepéről Rácz-

almáson. 

MparirPorSiŝ YMs'soloní 
kon a következő fajokban : 
Chasselas rouge. BzeréTes 
Fufmtat,rKadarka, Kövidinkâ  
Mézesfehér, Muscat Alexan-
rizling, Pass^tuttÍndlSzlankaZ 

Ára a fajok minősége sze-

levelezésnek. 
Egyúttal félreérté-

sek kikerülése végeit 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál-
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
előleges beküldése mel-
lett. 

A kiadóhivatal. 
Gazdaság-

minden ágában jártas földmi-
.23 íves kiszolgáltTatona íévi 
feteü°egyén a magylf ny™ven 
nyVeat nismbeszéU,r kulcsári, 
majorosi, gazdái, segédtiszti, 
vagy kisebb gazdaság önálló 
•vezetesére ajánlkozik, állását 
bármikor elfoglalhatja. ^i^es 

ÁLLATOK, 
3 d r b 

méncsikó, 3 évesek tenyéfz-
igízolványnyal ellátva, test-
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Fufmtat,rKadarka, Kövidinkâ  
Mézesfehér, Muscat Alexan-
rizling, Pass^tuttÍndlSzlankaZ 

Ára a fajok minősége sze-

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. 
G a z d a s á g i i n t é z ő n e k 
kerestetik 1899. január hó 10-én 
•MkWpzrtMBbb évi gyako'r-
számvitelben Jártas, intelligens, 

telek: Négyszobás urí lakás, 
s a hozzátatozó kellSség hasz-
nálata, 600 frt, készpénz fizetés, 
árpa, 1̂0 q̂  baromfi 'eleségre 

meg{lSp1it4ndőgyeZ8é8r f Í ö 

Gazdaság-
minden ágában jártas földmi-
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E l a d ó l o v a k . 

tvlr' Silói íí^IotHl T*' 
dara'b^Wí éves' mén, világra 
kán csillag, apja: Würtemtarg 
buszár, anyja.Aida telivér arabs, 
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K o v á c s m e s t e r 
űradalŐmban°állLt,̂ ^kv7dáéki 
városban műhelyt megvételre 
keres. Gzime a kiádóhivatal-
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A naacs i S z ő l ő o j t v á n y o k , 

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. 
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A naacs i S z ő l ő o j t v á n y o k , 

szerelt1 jefönt^^^ek^í melyek 
vissza nem küldetnek Gyapay 
u ^Bioke?8- TÜ*rSsmaJor 
zédé's csakis személyes bemu-~ 
tatkozás után köttetik. 7068 

sikerrei végzett, a gazdaság 
mindén ágában s a könyvelé-

hMzfaauS'Ta^yar^^éme" 

nfk.aOzlmZH?zesaemhályelLda-

j"ó?kifejTebtr tafka^ínó2 ésm 

t°Sel szolgál'.- az°uradalmiefn-
tézSség Macs per Debreczen. 

dús ĝ ökéraetüjteíjeseí foí?a°di 
jegyzék, bSve'bb l̂eirás ingyen. 
Ojtvénytelep, Nagy Kágya, u p. 
Székelyhíd. 7051 

szerelt1 jefönt^^^ek^í melyek 
vissza nem küldetnek Gyapay 
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tatkozás után köttetik. 7068 
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mindén ágában s a könyvelé-

hMzfaauS'Ta^yar^^éme" 

nfk.aOzlmZH?zesaemhályelLda-

j"ó?kifejTebtr tafka^ínó2 ésm 

t°Sel szolgál'.- az°uradalmiefn-
tézSség Macs per Debreczen. 

E l a d ó 

lazteág!4 paos1Í°'Pánczlle|eh! 

^ ^ l í o t l en 

AjfalatokI1INsSoslá1fj. "üobozy 
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F ó e r d é s z 

' tdtulTetóí étÖka^le'eS8n bÍr;ia~ 
törvények 86. g-b^ffőiri kép-
zettséggel bir, nos, fiatal, erő-
Óevadéker 500S é

f
8 l y o ^ n l t u d -

eddiglÍéettevéSkenys™gáktnaés 
^ járulékaik megjelölésével 

S z e r é n y 
lattaí, ispáni, segédtisztifínoki, 

K e r e s t e t i k 

an™ól téfvér esotf" ^ ^ ' ^ j T ' 
mê y fedezteí̂ ll'̂ engedélylyel' 
bir. Ajánlatok kéretnek Kiss 
Gyula Gasztony, u. p. Bitót 

küldeni. 7ÓS2 
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Schember C. és Fiai 
Budapest, Andrássy-ut 15. 

s abidaímí ^tfhíd^s marha'' 
Xg^ése'iparl czéklkra' síolgáfó 
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I n t e l l i g e n s 

já tas. Czim a kiadóhivatalban. 

P e c s e n y e 
$ m a l a c z 

pu lyka - , $ 
vad- , h izot t 

m s e r t é s t 
7054 j5 áron 

értékesíthetünk 
a központi vásár-

csarnokban B u d a -
p e s t e n , ^ közel-

gő ünnepek alatt. 
F e l a d á s i cizim: 

Magyar Gazdák 
V á s á r c s a r n o k E l l á t ó 

Szövetkezete. 
íísiiíállimás: közp. vásárcsarnok, 

Schember C. és Fiai 
Budapest, Andrássy-ut 15. 
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G a z d a 

s í e s ü ° n e í ^ f f c ® ^ " ^ t " 
igény^megjeHilésével ^zother 
Béla, Kajsza, posta Üzbégh 
Nyitramegye küldendők. 7085 
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Gazdasági kis biblia. 
A mai síőlőmivelés, borá-
szat, növénytermelés, állat-
tenyésztés, tejkezelés, gyü-
mölcs* és konyhakertészet 

és stb. 7049 

gyakorlati M(iiyye. 
Irta: Kecskeméthy Géza, kir. 
borászati felügyelő. — 1898. 

Kaphatóba szerzőnél 
E g e r b e n , Hevesmegye. 

Ára ajánlott bérmentes kül-
déssel: 1 frt 15 kr. 

P á l y á z a t . 

1 iltóS^SöítMds/01 Ga zdasági 

' elönySbeitfsfLlSk™]íFH1' 
; toye^eílátás11 szlba é̂s miét" 
Pályázők kérvényüket bizonyít-
vány másodlatokkal együtt, 
melyek vissza nem küldetnek, 
január 20-ig Brodszky Károly 
tiszttartóhoz Osokonyára So-
mogymegye küldjék be. 7101 
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E g y 
24 éves, nős, az adai földmives 
iskolát végzett egyén, gazdai, 
sonló állást kere's, s szolgálatát 
röggn elfoglalhatja^Ajánlja az 
igazgató Szabadkán.eroaz'imnya 
kiadóhivatalban. 7084 
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K i a d ó b é r l e t . 

« 
Kizárólag sajátter-

mésü magyar 
luczernamag, 
duppaui zab, 
tavasz buza, 
rigai lenmag, 
fehér bokorbab, 
prairie 

királyné 
tengeri 

ötven kilós zsákok-
ban nagy mennyi-
ségben is kapható 

Gróf Teleld Arvéd ur 
drassói uradalmában 

u. p. K o n c z a . 
Minták, ár és megrendelő-
lapok kívánatra azonnal 

küldetnek. 

Szálas takarmány 
adagolására 

p á r a t l , a . n o k a 

100 drb M z ö n s f a s j o r t i ó B t é l 1.90. 
1 0 0 0 „Millenlumi" „ 3.— 

Veszünk: 
Bükkönyt, 
Lenmagot, 7024 
Baltaczimet, 
Vörösherét , 
Luczernát, 
Fehér és paprika kölest 

Radwanerés Rónai 
S c h m i d t J . C . 

erfurti magtermelő magyar-
országi főraktára 

B U D A P E S T , 
V. ker., Fiirdő-utcza 4. sz. 

Egry -

Oszi és tavaszi szállí-
tásra ajánlok, tavak és 
folyók benépesítésére, 
gyorsnövésii, csehfaju 

egy és két éves 
i « r p o n t y o t - m 

és ivarérett 
a n y a h a l a t , 

továbbá 6429 
tenj észsüllőt, 

c s u k a t , c z o m p o t 
és r á k o t . 

C o r c h u s B é l a Haltenyésztő 
BUDAPEST, 17., Molnár-utca 17. 

Lóhere 
luczerna 

m a g - 7083 
legjobban értékesíthető 

Í I M I . K 
Budapest, Károly-körut 9, 

takaró-
ponyvák 

o l c s ó n kaphatók 
F I S C H E R J . 

ponyva- és zsákgyári 
raktárában 

B a i a e s t , NagyKorima-ii. 18, 
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Gfizekéket, 
Gőz-utihengereket 

és 

Cőz-utimozdonyokat 
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít 

John Fowler & Co. 
Telefon B-a, Budapest-Kelenföld," " S S S S f * 

hol is épített a j telepükön gőzeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrész-raktárt és javító-

műhelyt tartanak fenn. 
Budapestről a keleti (központi) pályaudvarról és a déli vasúton Budá-

ról könnyen elérhető. 

Szecskavágók 
járgány- és kézihajtásra, 

Répavágók, 
legújabb szabadalmazott 

„RAPID" darálógépek 
W e n t z K t - f é l e s z a b a d . 

gyorstakarmány-füllesztők 
nagy készletben. 

Lakos Nándor 
FRIEDLAENDER JÓZSEF mezőgazda-
sági gép-, szélmotor- és szivattyugyár 

magyarországi vezérképviselete 
Budapest, VIII., Külső Kerepesi-út I. 

a központi pályaudvar mellett. 
Kimerítő árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Van szerencsénk ajánlani 
s z a v a t o l t t i s z t a s á g i i 

_ _ _ _ _ Thomasf o^zfáÉliszíet 
szavatolt 15—20°/o citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85—I00°/o 

porfinomsággal. 
/elülmulhatlaá, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösön so-

vány talajok javítására, kitünö hatású az összes gabonanemüek, kapás és 
olajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, 
kiváltképen a rétekre. L e g j o b b , l e g h a t á s o s a b b és l e g o l c s ó b b 
f o & K r o r s a v t r á g y a tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az 
ö s s z e s s z n p e r f osz f á t o k a t . A citrátban oldható foszforsav-tartalomért 
s z a v a t o s s á g o t vállalunk, neteláni hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál 

A cselországi T I o m s m í M práiai f o s z f á t M eladási M á j á n a i Y e i é r k é D T i s e M e 
a magyar korona orsz. területin 

KALMÁR VILMOS, 
Martel l in a legfinomabb dohánynemes i tő t r á g y a kiz. eladása.Kainit. 

§za6. tejszáüitó Hannáit 
___ tölgyfá€óL 

' w W p M p ^ A legolcsób, legtartósabb és legkényelmesebb 

szállításra és <» f M 
*> tejgazdasági üzemhez, | 

OSKAE MARTH PFAhTK£ E l 
- _ JjÍL 

Magy. kir. államvasutak. 
. 192343. CII. szám. 

Hirdetmény. 
Németalföld-osztrák-magyar vasúti' kötelék. 

(Díjszabási pótlék életbeléptetése.) 
1899. évi január hó 1-én a czimben megnevezett kötelék forgalomban 1895. 

évi április hó 1-től érvényes árudijszabás II. rész 3. füzethez az V. pótlék lép életbe, 
mely az 1. kivételes díjszabás kiegészítésén kivül olcsóbb módosított díjtételeket 
tartalmaz gyors- és teherdarabárukra, valamint a 7. és 9. kivételes díjszabásokat 
illetőleg. Az igazgatóság. 

F u e h s H e r m á i m 
tejgazdasági edények gyára 

B U D A P E S T , 
A I - F Ö X - D , J A S Z - U T C Z J * . 7 . S S . 

Edény gyártmányaim ugy minő-
ségben, mint ár tekintetében általá 
nos elismerésben részesülnek. 

Reűdes veíilim küziil felsorolom: 
a „Budapesti Központi Tej-
csarnok Szövetkezetet", a 
„Gazdák Budapesti Tejegye-
sületét" úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat 
és számos nagy hazai gaz-

daságot. 
RefM-enczIAkliM n l n m 

Telefon-szám 17—35. 

Ü I L O I V I -
berendezéseket teljesen, ugy egyes malomgépeket, valamint 

gépönívényeket 
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít: 

Wörner J. és Társa 
Budapesten, Külső váczi-ut 54—56. sz. 

.Pátria* irodalmi és nyoi Budapest, (Köztelek). 


